


KÜLKER SZIGORLATI TÉTELEK





1. Magyar külker. nközi intézményi kapcs.rendszere és hazai állami szab.-a


Nemzetközi egyezmények


A kereskedelmi intézkedések nemzeti jogszabályokon alapuló gyakorlatának több a kára, mint a haszna, ezért szükségszerűek a nemzetközi megállapodások. Fajtái: a résztvevő országok számától függően lehet multilaterális vagy bilaterális, földrajzi hovatartozástól függően lehet univerzális (elvileg bárki csatlakozhat) vagy regionális (egy adott területen belül), a szerződések képviseleti szintjétől függően kormányközi (a kormány delegált személyei vesznek benne részt) vagy nem kormányközi (intézmények és szervezetek vesznek részt benne).


Magatartási kódex: Tokióban a GATT tárgyalásán jött létre megállapodás a legfontosabb nem vámjellegű akadályokra. 1. importengedélyezési kódex: tartalmazza az engedélyezési eljárások során betartandó követelményeket 2. vámértékkódex: részletes módszertani szabályokat ad a vámérték-megállapítás gyakorlata számára 3. szubvenciós kódex: megfogalmazza a direkt exporttámogatások tilalmát és a kárt okozó szubvenciók esetén hozható védő intézkedések meghozatalának szabályait. 4. dömpingellenes kódex: definiálja a dömpinget és megadja annak ellensúlyozására vagy megakadályozására hozható intézkedéseket és az ezekre vonatkozó eljárási szabályokat. 5. kereskedelem technikai akadályairól szóló kódex: a minőségi-, egészség- és környezetvédelmi előírások, valamint ezeket igazoló tanúsítványok különbözőségeiből  eredő problémákat próbálja megoldani.


Integráció: Az integráció a zárt gazdaságból indul ki és a gazdasági unióban lesz teljes. 


Fokozatai: 


1. szabadkereskedelmi társulás: egymás közötti kereskedelemben nincsenek vámok, kvóták és ker. akadályok (EFTA) 2. vámunió: az előbbi kiegészül a közös külső kereskedelem-politikával, nincs akadálya az áru- és szolgáltatás-kereskedelemnek, közös külső vámtarifa 3. közös piac: a 4 termelési tényező szabad mozgása (áru, tőke, munkaerő, technológia) 4. gazdasági unió: közös gazdaságpolitika, pénzügyi és adópolitikai harmonizáció, közös pénz megteremtése.


Bécsi Egyezmény: 1980-ban kötötték, de csak 1988-ban lépett hatályba. Az adásvétellel kapcsolatos legfontosabb kérdéseket szabályozza (szerződéskötés, jogok, kötelezettségek, szerződésszegés), engedi érvényesülni a nemzeti jogokat is. Csak a tagországokra vonatkozik. Magyarország csatlakozott.


UNIDROIT Egyezmények: 1988-ban Ottawában meghozták a nemzetközi faktoringról és nemzetközi pénzügyi lízingről szóló egyezményeket. Megfelelő számú csatlakozás hiányában még nem lépett életbe. Felépítésükben követik a Bécsi egyezményt. Csak a tagországokra vonatkozik. Magyarország csatlakozott 1988-ban. 


Váltó- és Csekkjogi Egyezmény: 1930-31-ben írták alá Genfben. 3 egyezmény született: 1. az egységes váltó- és csekktörvényt tartalmazza. Tisztán belföldi váltóra és csekkre is érvényesülnek. A tagállamok a nemzeti jogukban másképp rendelkezhetnek. 2. a váltó- és csekktörvényekben részes és nem részes államok közötti jogütközéseket enyhítik az egységes kollíziós szabályokkal. 3. tárgya a váltók és csekkek bélyegilletéke. Magyarország csatlakozott.


Párizsi Uniós Egyezmény: az ipari tulajdon védelmére jött létre. Hatálya kiterjed a szabadalomra, védjegyre, kereskedelmi névre, eredet-megjelölésre, használati és ipari mintára. Univerzális egyezményAz igazgatási feladatot a Szellemi Tulajdon Világszervezete (WIPO) látja el.


Berni Unió: az irodalmi és művészeti alkotások védelmére jött létre 1886-ban. Nemzetközi jogvédelmet biztosít a szerzői jogvédelem alá eső alkotások számára. A WIPO igazgatja.


Egyetemes Szerzői Jog Egyezmény: 1952-ben jött létre az UNESCO kezdeményezésére. Azon államoknak tervezték, akiknek a Berni Egyezmény elfogadhatatlan volt.


Müncheni Megállapodás: az iparjogvédelmi integrációk egyik példája. Megteremti az európai szabadalom megszerzésének lehetőségét. Kiépült az Európai Szabadalmi hivatal, ami a hozzá benyújtott bejelentéseket bírálja el.


Fuvarjogi egyezmények: 1. COTIF/CIM: vasúti fuvarozás (1980)  2. CMR: közúti fuvarozás (1956) 3. Varsói Egyezmény: légi fuvarozás (1929) 4. Brüsszeli Egyezmény: tengeri fuvarozásban a hajóraklevelet és a fuvarozó felelősségét szabályozza (1924) 5. Hamburgi Egyezmény: átfogóbb szabályozás a tengeri fuvarozásban. 


Állami szabályozások


A külkereskedelem az országharárt átlépő kereskedelem. A magyar gazdaság külkereskedelem-érzékenysége közismert. Az export a gyzdaságinövekedés motorja lehet, az import-fogyasztás előnytelen. Mo. tagja az IMF-nek és a CEFTA-nak, részese a GATT-nak, kedvező kereskedelmi megállapodást írt alá az EU-val és az EFTA-val. Gazdasági-kereskedelmi kapcsolatát a volt Szovjetúnió tagállamaival kétoldalú államközi megállapodások rendezik. Hazánk a GSP (ált. preferenciális rendszer) keretében bizonyos feljődő országokból behozott árukra vámpreferenciákat ad. Európán kívüli fejlett országokban a magyar áruk részesülnek ilyen vámkedvezményben. A külkereskedőknek a devizapiacok árfolyamváltozával kell számolniuk. A vám mértéke az áru származási országától is függ. A szerződéskötésekből adódóan bizonyos országok és termékek esetében "áron alul" nem állapodhat meg partnerével. Mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek exportőre állami támogatásban részesül. Az importcikkekre a nemzeti elbánás elve alapján a hazaiakkal azonos mértékű ÁFA és fogyasztási adó terheli. Az exportcikkek ÁFA-ja nulla. A külkereskedelmet bármely vállalkozási és cégformában működő szervezet, egyéni vállalkozó vagy - meghatározott esetekben - természetes személy alanyi jogon gyakorolhatja. A külkereskedelem rendjét kormányrendelet szabályozza. Az áruk 95%-ának kiviteléhez és behozatalához nincs szükség hatósági engedélyre. Az engedélyezés jelenleg az Ipari és Kereskedelmi Minisztérium feladata. Az engedélykérelem elbírálása a szakhatóságok bevonásával történik, tekintettel a nemzetközi egyezményekre, jogszabályokra. A külkereskedelmi engedélyezésnek alapvetően 2 területe van: 


1. tevékenységi engedélyezés: a külkereskedelmi tevékenység elvi lehetőségét adja néhány termékkörre (nemesfémek, gyógyszerkészítmények, haditechnikai eszközök). Meghatározott időtartamra vagy visszavonásig érvényes.  


2. forgalmi engedélyezés: meghatározott termékek importjának vagy exportjának előfeltétele. Az engedélynek legkésőbb a vámkezeléskor ill. fizetéskor kell a rendelkezésre állnia. A forgalmi engedély az adott áru kivitelére ill. behozatalára jogosít, az engedélyezett mennyiségi és értékhatárig,az  engedély érvényességi idején belül. A forgalmi engedély illetékköteles lehet, amely értéke a kérelmezett devizaérték meghatározott napi MNB-árfolyammal számított forintösszege után 1%. Az engedély feljogosít az ügyletben szükséges valuta megvételére. Bizonyos fogyasztási cikkek importengedély-kötelesek piacvédelmi okok miatt. Ezekre vonatkozó kereteket nevezik globálkvótának. Ezt egy-egy naptári évre állapítják meg. Ezek az árucikkek forgalmiendegély-kötelesek, de az elbírálás sajátos rendben történik. A hatóság egyes árucsoportokra értékplafonokat állapít meg, ezen belül pedig limitálja az egyes importőrök által igényelhető részt. Az endegélyek kiadása pályázati rendszerben történik.





4. Mo.-i szabadker.-i megállap.-i és a származási szab.-ok


GATT: 1973 óta tagja Mo. WTO: 1995. jan 1-től Mo. alapító tag. Célok: liberalizált ker., import korl. eltörlése, exp. szubv. eltörlése. IMF: 1973 óta tag Mo. A fiz. mérleg hiányos országoknak hitlek.IBRD: 1982 óta tagja Mo. Beruh. fin. kormányoknak. OECD: 1996-tól Mo. A tagok gazdpoljának koordinálása, javítja az EU-hoz csatlakozás esélyeit. EFTA: 1993-tól Mo. agrárkülkerre vonatk. bilater. megállap., ipari termékek vámmentessége. CEFTA: 1993-tól Mo., Lo., Cseh., Szlovák. Ipari termékek forgalmának liberalizálása, mezőgazd. terén kölcsönös engedmények nyújtása. Egyéb: Töröko., Izrael: szabker. megáll., USA: szellemi tul.-ról szóló megáll., kettős adózást kizáró egyezmény számos országal. EU: 1994 Europa Megállapodás: 2000 dec. 31.től szabker. övezet. (kivéve mezgazd.). acéláru 1996 textil 1995, késztermék 1997-tó vámmentes exportja az EU-ba.


Származási szabályok: 1. Páneurópai kumuláció: az EU orsz.-ok piacvédése vámokkal, minden olyan termék esetén, amiben nem származó alkatrészt épitettek be, utólag vámot kell fizetni. Egy termék EU származott ha teljes mértékben ott előállított term. (EU 4-es jegyzőkönyv, EFTA B és CEFTA 7-es) vagy pedig a kellő feldolgozottsági fokot elérte a termék. 2. Billaterális kumuláció: ha csak olyan terméket építek be, amely az EU, EFTA, CEFTA egyik orsz.-ából jött, akkor megfelelő feldolgozottsági fok nélkül is magyar származóvá válik. 3. Diagonális kumuláció: az összes EU, EFTA, CEFTA és Románia, Bulgária, Balti államok alapanyagait csak akkor lehet elfogadni, ha ugyanolyan szabály szerint küldik, mint a szerződésben. Bármely, v. több orsz.-ból jövő termék elnyeri a származást, ha a hozzáadott érték nagyobb bármely anyag hányadánál.


Szabadkereskedelmi megállapodások: EU: Anglia, Olo., Fro., Németo., Finno., Svédo., Dánia, Ausztria, Port., Spanyolo., Belg., Lux., Holl., Göro., Iro. EFTA: Izland, Licht., Svájc, Norv. CEFTA: Lengyo., Cseho., Szlovákia, Mo., Szlo., Rom., Bulg. Balti: Letto., Litv., Észto.





3, 5, 6. Külker.-i ügyletek rendszere és szereplői


Szereplők: A. Kereskedők: 1. viszonteladók (saját nevükben szlájukra) 2. közvetítő kereskedők (megbízásból a megbízó szlájára) 2.1. bizományos (jogosult a maga nevében kötni, Confirming House, kizárólagosság) 2.2. ügynök (nem jogosult a maga nevében kötni, üzletközvetítő, képviselő) B. bankok, biztosítók C. fuvarozók (mások áruját megbízással fuvardíj fejében) D. szállítmányozók (megbízás alapján jutalékért mások árujára köt szerz.-t)


Adásvételi ügyletek: 1.export, import: deviza ellenében áru adásvétele 2. exportfővállalk. (projektexport): versenytárgyalás útján 3. Licencia: szellemi termékek szabadalmaztatása 4. Know-how: szellemi termék, de nem szabadalommal 5. Franchise: marketing know-how.


Vállalati szintű csereügyletek csoportositása: 1. Barter: Két kereskedő nem értékben fejezi ki árujának értékét, hanem egy másik áruban. Nincs valutáris kock., de az állam nem is tudja garantálni az egyenértékű cserét. Nehéz megfelelő partnert találni a cseréhez. 2. Kompenzációs csere: Árucsere, de a cserélt árukat értékben fogalmazzák meg (valutában), ezért a valutaárfolyam változásai miatt kockázatos ügylet. Rövid lejáratúak, mert rövid idő alatt nem valószinű nagyobb valutaárf. vált. 3. Ellenügylet: A csereáruk adaásvételét külön-külön szerz.-ben rögzitik, ugyanazon a napon. Kockázatos, ha az egyik fél nem teljesit, ezért általában egy 3. szerz.-t kötnek, melynek előfeltétele az első két szerz. teljesitése. 4. Buy-back: Nagyértékű ügylet, 15-20 éves teljesités áll mögötte (eredménytermékkel fizetnek pl. autógyár autóval fizet). Kockázatos a hosszú lej. miatt. Az első szerz.az exp/importról szól, a második a teljesitésről, az eredménytermékről (értéket nem jelölnek meg), a harmadik a finanszirozásról (konzorciális) , a negyedik rögziti az előző hármat. 5. Off-set: Csúcstechnológiákról szól. A teljesitésnek több lépése van, az áru egy részét simán teljesitik, a másik részét befektetik az adott országban.


Reexportügylet / haszonügylet: A reexportőr gyakran nem is látja az árut. Elsődleges célja a profitszerzés, kockázata nagy, mert befekteti B a pénzét, de lehet, hogy nem tudja eladni az árut v. csak veszteséggel tudja továbbadni ( áru- és árkockázat). Van, amikor áthalad az áru a reexportőr orsz.-án, van, amikor nem (=fuvarktg. megtak.) Nem fektet be pénzt, és nem ő kezdeményezi az ügyletet. Kontingens vagy tilalom esetén keresnek egy olyan tranzitkereskedő (TK) országot, ahol nincs tilalom, TK a nevét és a papirjait adja az ügylethez, nagy a kebukés, indiszkréció kock.-a. Minőségi kifogás esetén nem lehet biróságoz fordulni, hanem fizetni kell.. A tranzitkeresk. származási bizonyitványt keres az áruról. Fajtái: 1. Legális reexport: minden résztvevő tudja, hogy reexportban vesznek részt. 2. Illegális reexp.: tiltott reexp., gyakori az áru átcsomagolása (semlegesités). 3. Tranzitügylet: reexport tipusú ügylet.


Switch ügylet: billaterális kliringmegállapodás esetén működik csak, halódó ügylettipus. Fajtái: 1. Bemeneteli swtch: A az adós, de felajánlja, hogy C orsz.-ból vásárol adósságának értékében olyan árut, amelyre B-nek szüksége van. Igy B-nek nem kell dollárért vennie az árut, megkapja kliring-dollárért. A igyekszik felárral eladni C orsz. áruját B-nek (ázsió). 2. Kimeneteli swich: A-nak devizadiszponzibilitása van, több árut adott el B-nek, B A-nak. Befagyott követelése van A-nak. A keres valahol a világban valakit, akinek eladhatja devizadiszp.-t. Tiltott, ezért A veszteséggel adja el C-nek az árut. 3. Körswitch: egyetlen célja a haszon.


Vállalkozási ügyletek: aktív vagy passzív bérmunka, feldolgozásos devizaügylet














7. Külk.-i szerz. tárgya, tartalma és formai feltételei


Bécsi egyezmény szabályozza. A külker ügylet folyamata: a szerz. előkésziítése, megkötése és teljesítése. Fontos a szerz.-re irányadó jog ill. az eljáró bíróságok kikötése.


Külker szerződés: a külker partnerek megállapodásának jogi megfogalmazása, olyan szerz., amelyet a tv. hatálya alá tartozó tevékenység körében belföldi külföldivel köt(jogok, kötelezettsé- gek). Olyan jogviszony, melyet a jog elismer és állami kényszerrel támogat. Létrejötte: ha legalább két jogalany (exportőr, importőr) joghatásra irányuló egybehangzó akaratát kinyilvánítja. 


Tárgya: az áru minősége (minőségi bizonyítványok, szabványok, ISO), mennyisége, csomagolása, megnevezése


A szerz. minimális kellékei(Bécsi Egyezmény): áru, mennyiség és ár(nélküle is jó: Anglia, USA, No.). Ha a felek nem rendelkeznek mindenről, akkor a diszpozitív rendelkezések érvényesek. Egyéb esetben a bíróság a forgalmi szokások alapján kiegészíti a szerz.-t. A kötelező erejű (kogens) rendelkezésektől közös akarattal sem lehet eltérni. 


A külker szerz. feltételei: 1. a szerződő felek megnevezése 2. áru (megnev., min., csomagolás 3. ár (egységár, pénznem, fuvarparitás) 4. szállítás módja, határideje 5. fizetési felt. 6. mellékkötelmek 7. garan- ciális kérdések 8. alkatrészek pótszállítása 9. bírói joghatóság 10. szerz.-re irányadó jog 11. szerz.-től való elállás következm. 12. egyéb záradékok.


Jogfenntartás: a szállított árun a tulajdonjog addig nem száll át a vevőre, amíg az a vételárat ki nem fizette. Csak írásban. A vevő az árut nem idegenítheti el, terhelheti meg. Fajtái: 1. egyszerű (a jogátszállás valamely feltétel bekövetkeztéhez kötött. 2. kiterjesztett (itt a vevő az eladó ügynöke, továbbadhatja az árut).


Mozgó ár záradék: megfogalmazzák benne az árváltozás előfeltételét és módszerét.


Kamatzáradék: mennyi a kamat a fizetési kötelezett-ségek késedelmes teljesítésekor.


Vis major: bizonyos események (földrengés, árvíz, háború) bekövetkezte megszünteti a magánjogi felelősséget (nem szerződésszegés a késedelem ill. a nemteljesítés), mert azok a legnagyobb gondossággal sem voltak elháríthatók. A szerz. megszünik, kártérítés nem követelhető. Fel kell sorolni az eseményeket. Fontos rendelkezni az értesítési és bizonyítékadási kötelezettségről.


Jogválasztás: szabad.


Joghatóság kikötése: a felek szabadon választatják meg vitás kérdéseik rendezésének helyét (rendes- vagy választottbíróság). Utólag is lehet.


Aláírás: - sajátkezű (Belgium, Dánia, Luxemburg, Portugália, No.) - nincs alakiság (Spanyolo., Franciao., Hollandia) - alakszerűség+gépi aláírás is (Görögo., Iro., Olaszo.) - nem kötelező (Anglia)


Jogi személy nevében aláírásra csak képviseleti joggal felruházott személy is jogosult.


A feleket a szerződés teljesítéséért felelősség terheli. Minden olyan magatartás, körülmény vagy állapot, amely a szerz.-be ütközik, vagy egyébként sérti vmelyik félnek a szerz.-sel kapcsolatos jogait, szerződésszegésnek minősül.


Termékfelelősség:az exportőr oldalán áll fenn, szerződésileg nem korlátozhatzó és nem zőárható ki. Az exportőrők erre biztosítást kötnek (rögzíteni kell az igénybevételének eljárását).


Vis major: a felelősség korlátozása.





8. Szerződéses partnerek köt.-i és jogai, ktg és kock.megoszt.


INCOTERMS ( International Commercial Terms): ált. ker.-i feltételekkel foglalkozó szokvány. 


Célja: nemzetk.-i adásvételi szerz.-ben előforduló kifejezések értelmezése, félreértésből eredő károk kiküszöbölése.


INCOT. nem kötelező. 1936-ban adták ki az elsőt.


Paritás ( fuvarparitás): INCOTERMS alapján- ügylet lebonyolításával kapcs.-s ktg.-k megosztásán túl a kockázatviselés megosztásának helye és feltételei.


INCOTERMS 1990. klauzuláinak csop.-a:( 13 klauzula)


1- E kategória: EXW ( min. kötelezettség az eladóra )


2- F kategória: FCA, FAS, FOB. ( eladó kötelezettsége fuvarozónak történő átadásig)


3-C kategória: CPT, CIP, CFR, CIF. ( eladó köt.-e a vevő által megjelölt helyig, de áruelveszés, váratlan események ktg.-i a vevőt terhelik)


4-D kategória: DAF, DDU, DDP, DES, DEQ. ( eladó köt.-e: fuvarozási ktg. + kock. a rendeltetési helyig)


* 7 klauzula multimodiális: bármilyen fuvareszköznél alkalmazható, különösen ajánlott kombinált fuvarozásnál.


*  6 klauzula tengeri/belvizi: kizárólag tengeri és folyami fuvarozásnál.


* Egypontos paritás: azonos földrajzi helyen száll át a ktg. és kock. a vevőre. 


* Kétpontos paritás: különböző földrajzi helyen.


INCOTERMS-ben szabályozott kérdések: ELADÓ kötelezettségei: 1-szerződésszerű áru szolgáltatása, 2- engedélyek, formaságok, felhatalmazások, 3- fuvarozási és bizt.-i szerződés, 4- átadás, 5- kock.átszállás, 6-ktg.megosztás, 7- vevő értesítése, 8- átadási bizonylat, fuvarokmány, 9- ellenőrzés, csomagolásjelölés, 10- egyéb köt.-k.


VEVŐ köt.-i: 1- vételár kifizetése, 2- engedélyek, felhatalmazások, formaságok, 3- fuvarozási szerződés, 4- átvétel, 5- kock.átszállás, 6- ktg.megosztás, 7- eladó értesítése, 8- átadási bizonylat, fuvarokmány, 9- áruvizsgálat, 10- egyéb köt.-k. 


INCOTERMS 1990 klauzulái


1- EXW - Ex works ... ( gyárból, ... megnevezett hely)


Bármilyen fuvarozási módnál alkalmazható. Eladó köt.-e: az árut saját gyárában meghat. időpontban a vevő rendelkezésére bocsátani, megfelelően csomagolva, jelölve. Eladó köt.-e min. Vevő köt.-e: áru rendeltetési helyre juttatása, áru fuvareszközre rakása, okmány megszerz.-e. A vevő visel minden ktg.-t és kock.-t, amint az árut átvette. Itt a legalacsonyabb az ár. 


2- FCA - Free Carrier... ( bérmentve a fuvarozónak átadva ... megnevezett helyen )


Bármely fuvarozási módnál alkal.-ó, ajánlott kombináltnál. Eladó köt.-e: exportra elvámolt, megfelelően csomagolt, jelölt áru átadása a vevő által megnevezett fuvarozónak, megnev. földrajzi helyen; fuvarokmány továbbítása a vevőnek. A ktg. és kock.megosztás helye és ideje a fuvarozónak történő átadás helye és ideje.


Vevő köt.-e: fuvarozási szerződés megkötése, ktg. és kock. viselés az átadás után. 


3- FAS - Free alongside ship ... ( bérmentve a hajó hosszanti oldalához ... megnev. elhajózási kikötőben)


Tengeri/belvizi fuvarozásnál. Eladó köt.-e: megfelelően csomagolt árut az elhajózási kikötőben a rakparton a vevő által megadott helyen, v. a hajó hosszanti oldala mellé helyezni; ezt okmánnyal igazolni, a vevőt értesíteni.


Vevő köt.-e: export vámkezelés;  eladót a hajó nevéről, rakodóhelyről, rakodás megkezdésének idejéről értesíteni. 


4- FOB - Free on board .. ( bérmentve a fedélzeten .. megnev elhajózási kikötőben)


Vízi fuvarozásnál. Eladó köt.-e: megfelelően csomagolt, jelölt, exportra vámkezelt árut a vevő által megnev. hajó fedélzetén a fuvarozónak átadni, erről a vevőt értesíteni, okmányt beszerezni.


Vevő köt.-e: hajótér megszerzése, eladót értesíteni a hajó nevéről, rakodási helyről és időről. 


5- CFR - Cost and Freight ... ( ktg. és fuvardíj .. megnev. rendeltetési kikötő )


Vízi fuvarozásnál. Eladó köt.-e: gondoskodjék a hajótérről, megkösse a fuvarozási szerződést, árut az elhajózási kikötőben  a hajó fedélzetén átadni a fuvarozónak, a teljesítésről a vevőt értesíteni, tiszta, elhajózott teljes sorozat bill of lading-et beszerezze. Az eladó a rendeltetési kikötőig visel minden , a fuvarozó által előre felszámított ktg.-t. a kirakodás ktg.-e már nem terheli. Vevő köt.-e: ettől a ponttól a vevőé a kock. és ktg, a vevő fizeti az érkezési kikötőben felmerülő összes ktg.-t ( kirakodás). 


6- CIF - Cost, insurance and freight ... ( ktg., bizt., fuvardíj ... megnev. rendeltetési kikötő)


CFR paritás+ eladó köteles biztosítást kötni, az ezt igazoló bizt.-i ktv.-t beszerezni és a vevő rendelkezésére bocsátani. Bizt.-nak a  legkisebb kockázati körre és a vételár 10 %.-kal növelt összegére kell fedezetet nyújtani. 


7- CPT - Carriage paid to ... ( fuvar fizetve ... megnevezett hely)


Bármely fuvarozási mód. Eladó köti meg a csomagolt, exportra vámkezelt árura a fuvarozási szerződést és visel minden ktg.-t a megnevezett rendeltetési helyig, a kock.-t csak addig a pontig, ahol az árut az első fuvarozónak átadta. A teljesítésről értesíti a vevőt és gondoskodik az áru átadását igazoló okmányról. 


Vevő: fuvarozás során felmerülő váratlan ktg.-ket ( kirakodási ktg. is ) ő viseli. Ő feladata az áru importra történő vámkezeltetése is. 


8- CIP - Carriage and insurance paid to ... ( fuvar és bizt. fizetve .. megnev. hely )


Bármely fuvarozási módnál. Azonos a CPT-vel, de különbség: eladó köteles bizt.-t kötni, az ezt igazoló okmányt beszerezni, vevő rendelkezésére bocsátani. A bizt.-nak a legkisebb kock.-i körre és a vételár 10 %.-al növelt összegére kell fedezetet nyújtania. 


9- DAF - Delivered at frontier ... ( határra leszállítva ... megnevezett hely )


Bármely, de főleg vasúti fuvarozásnál. Eladó köt.-e: megfelelően csomagolt, exportra vámkezelt árut az országhatáron, a szomszédos ország vámhatára előtti területen , meghat. időpontban a vevő rendelkezésére bocsátani. A vevőt értesítenie kell az áru feladásáról, beszerezni és a vevő  rendelkezésére bocsátani azt az okmányt, ami igazolja az áru átadását a határállomáson. 


Vevő visel minden ktg.-t és kock.-t , attól kezdve, h. átvette az árut. 


10- DES - Delivered ex ship ... ( leszállítva a hajón  ... megnev. rendeltetési kikötő)


Vízi fuvarozásnál. Eladó köt.-e: exportra elvámolt, csomagolt árut a szerződésben megadott rendeltetési kikötőben a hajón a vevő rendelkezésére bocsátani, eddig minden ktg.-t és kock.-t ő visel. Informálnia kell a vevőt a hajó érkezéséről, be kell szereznie és el kell juttatnia az okmányokat a vevőhöz. Ktg. és kock.megosztás a hajón. Vevő köt.-e: árut átvenni, és ettől kezdve minden ktg.-t, beleértve a kirakodási ktg.-t, illetéket, adókat, importvámot, vmint minden kock.-t. 


11-DEQ - Delivered ex quay ( duty paid) ... ( leszállítva rakparton ... megnev. rendeltetési kikötő ( vám fizetve)


Vízi fuvarozásnál. Eladó köt.-e: exportra vámkezelt, csomagolt árut az érkezési kikötő vevő által megadott rakpartján a vevő rendelkezési helyére bocsátani. Eddig visel minden ktg.-t és kock.-t. A vevőt értesíti a kirakodás helyéről. Szokásos okmányokat is biztosítania kell. 


12- DDU - Delivered, duty unpaid ... ( leszállítva, vámfizetés nélkül ... megnev rendeletetési hely)


Bármely fuvarozási módnál. Az eladót terheli minden ktg. és kock. az importáló országban megnev. rendeltetési helyig, beleértve a kirakodás ktg.-t is , kivéve az importvámkezelést, az ezzel összefüggő vámokat, adókat. Értesíteni a vevőt. Okmányok beszerzése, vevőnek rendelk.-re bocsátani. 


Vevő visel minden ktg.-t és kock.-t, miután átvette az árut. 


13- DDP - Delivered, duty paid ... ( leszállítva, vám fizetve ... Megnev. rendeltetési hely)


Bármely fuvarozási módnál. Max. eladói kötelezettségvállalás. DDU paritás + eladónak intézkednie kell az import vámkezelésről  és a kirótt közterheket viselnie kell. 





(9). Tengeri fuvarozás egyezményei, jel.-i, okm.-i, közös hajókár


Tengeri árufuvarozás két változatazata: Vonalhajózás és Bérelt hajózás


Vonal: menetrendszerű járatok, a járat hajóslistán szerepel, könyvelési jeggyel (booking note) lehet hajóteret bérelni. Okmányai: Rakparti átvételi elismervény (nem ép.), Hajóstiszti átvételi elismervény(Mate's Receipt, áruberakást igazolja, ez a B/L kiállításának az alapja,nem ép.), B/L (hajóstársaság bocsátja ki, ép., a fuv. szerződés megkötését igazolja, áru feletti jogot megtestesít, ált. 3/3 példányban (full set) bocs. ki)átruházható átadással, engedményezéssel, forgatással. Ha másként nem rendelkeznek, akkor a kiállítás után 21 nappal bemutatott B/L "Stall". Típusok: on board, shipped, short, through. Kiszolgáltatási jegy (Delivery Order): Kísérheti a B/L-t, vagy helyettesítheti, ha letétbe helyezték. Bérelt :(chartered vessels), nincs menetrend, bérelhető útra, időre, legénységgel vagy anélkül. Okmányai: Hajóbérleti szerződés (Charter Party) amely szabványos, nem ép.


Rakományopció: vagylagosan jelölöm meg a rakományt, földrajzi opció: érk. kikötő vagylagos megjelölése, rendeleti kikötő: 1 pont ahol el kell döntenem, hogy végül hova is érkezek.


Hajófuvardíj: 1000kg/m3-ig térfogat alapján, afölött súly alapján. Egyezményei: vonalhajózás(B/L): Brüsszeli Egyezm.(a B/L tartalmát és a felek közütti jogviszonyt hat. meg.), Hamburgi Egyezm., Hague-Visby szab.


Tengeri hajórakjegy-bill of lading 


Kiállítása, tartalma:a hajóstársaság állítja ki angolul, annyi eredeti pld-ban, amennyit a  vevő előírása alapján a feladó kér. Az eredeti pld-k számát számmal és betűvel is fel kell tüntetni az okmányon. Feltüntetik  az áru feladóját, aki a kikötőben a hajónak átadja az árut fuvarozásra és a címzettet aki az áru átvételére jogosult.


A hajórakjegyből eredő jogok érvényesítése és átruházása:


*Ha címzett nincs megnevezve, akkor az okmány bemutatóra szóló. Átadással átruházható.


*Ha megnecezték a címzettet, akkor névre szóló. Átruházásához közjegyző előtt tett lemondó nyilatkozat kell.


*Ha szerepel a címzett neve előtt a "renedeletére" záradék, akkor rendeletre szól. Átruházása üres vagy teljes forgatással történik.


A B/L tartalmazza még a hajó nevét, berakási kikötőt, áru megnevezését, mennyiségét, áruk, csomagok jelölését, méreteit, hol helyezték el a hajón a rakományt, az eredeti pld-ok számát, bérmentesítési nyilatkozatot, okmány kiállításának helyét és keltét. A B/L-t a hajó kapitánya aláírja. Fontos, hogy a B/L tiszta legyen.


Funkciója: igazolja, hogy létrejött a fuv.szerz a feladó és fuvarozó között.+alábbi jogokat:*reklamációs jog,*inkasszós jog,*áru feletti birtokjog.


Okmány útja:hajótársaság(feladó((full set)vevő vagy hajótársaság(feladó((full set)bank(vevő


Minden eredeti pld. alkalmas az áru kiváltására, ezért a vevő érdeke, hogy közülük egy se kerüljön illetéktelen kezekbe, az eladónak pedig az, hogy a vevő fizetés előtt ne jusson hozzá az okmányhoz.


Fajtái:1.átrakásos - a tengeri fuvarozás több fuvareszközzel történik. 2. short - ha a B/L hátoldala üres(ilyenkor van egy másik szerződés, amely a fuvarozás feltételeit tart.)


Közös hajókár: (York-Antwerpen szabályok alapján): Előfeltétele a teljes vállalkozást fenyegesse káresemény, és a káresemény a szokásosnál nagyobb legyen (rendkivüli), a hajóskapitány szándékos károkozásnak minősiti a nagyobb érték megmentése érdekében (pl. tűz a hajón, a kapitány elrendeli a szándékos károkozást a mentés érdekében pl. feláldozza a rakományt, kidobja a tengerbe, hogy a hajó megmeneküljön). Elszámolás: Mindenki részt vesz a kárviselésben, az is akinek az áruja megsemmisült. Külön számba veszik a szándékosan okozott károkat, és az eredeti károkat. Felosztják a közös kárt, és addig nem adják ki az árut, amig mindenki a hozzájárulást ki nem fizette. Ajánlat visszaigazolásával jön létre a száll.-i biztositási szerződés, keretbiztositás is köthető. Kártéritési igényekhez kell: Áru értékét igazoló szla, biztositási kötvény v. bizonylat, fuvarokmány első példánya, jegyzőkönyv a káreseményekről. Ezeket a kárrendezők átvizsgálják, mielőtt fizetnek.





10, 11.   A szárazföldi, légi és kombinált fuvarozás...


Szárazföldi típusú fuvarokmányok


=fuvarlevelek a nemzetközi vasúti, közúti, légi és dunai fuvarozásban


Tartalmi elemek:


*feladó neve, címe *címzett neve, címe *költségviselő megnevezése *az áru fuvareszközbe rakásának időpontja *az áru kiszolgáltatásának időpontja *az áru megnevezése, jelzése, mennyisége, jelllemző méretei *csomagolás módja *veszélyes áru esetén a megfelelő veszélyesáru besorolása a fuvarozási szabályzat szerint *áru kísérőokmányainak felsorolása *bérmentesítés *fuvarozás útvonalára vonatkozó előírások *egyéb szolg.-ok *fuvarozó megjegyzései az áru állapotára, mennyiségére, rakodási módjára stb.


Funkciójuk


a feladó számára


* áru feletti rendelkezési jogot testesít meg


* reklamációs jogot testesít meg


* inkasszós jogot biztosít


Értékpapír típusú fuvarokmányok


Tartalmuk és funkciójuk megegyezik a szárazföldi típusú fuvarokmánnyal azzal a különbséggel, hogy esetükben az árut a kiállításuktól függően erre feljogosított személy csak az okmány eredeti példánya ellenében veheti át a fuvarozótól.


A fuvarokmányok fajtái:


1.Nemzetközi vasúti fuvarlevél: CIM-fuvarlevél Kiállítása: a CIM több pédányból álló garnitúra, kitöltése a feladó feladata. Okmány útja:1. példány(eredeti fuvarlevél) feladási vasút((áruval) címzett Végigkíséri az árut a címzettig, akinek az áruval együtt ki kell szolgáltatni. 2. példány(rovatlap) feladási vasút()(áruval) rendeltetési állomás A rendeltetési állomásig kíséri az árut, és a vasútnál marad a forgalomban résztvevő vasúttársaságok egymás közötti fuvar- és egyéb költségelszámolásai céljára. 3. pédány(átvételi elismervény) feladási vasút()(áruval) rendeltetési vasút Rendeltetési állomáson marad, de a vsaút képviselője aláíratja a címzettel, hogy átvette az árut. 4. példány(duplikát), a feladó példánya feladási vasút(feladó(vevő vagy feladási vasút(feladó(bank(vevő Ezzel a példánnyal gyakorolhayó az előzőekben említett rendelkezési jog.


2.Nemzetközi vasúti fuvarlevél: (sz)mgsz-fuvarlevél azokban az európai és ázsiai országokban, melyek a COTIF/CIM egyezményt nem írták alá ezzel fuvarozható áru. Olyan, mint a CIM tartalmában, funkciójában és az okmány útjában.


3. Nemzetközi közúti fuvarlavél: cmr-fuvarlevél Kiállítása: a feladó dolga, külön díj ellenében a fuvarozó is megteheti. A feladó ország hivatalos nyelvén, + a CMR egyezmény hivatalos nyelvén(német, angol, francia) kell kitölteni.


Okmány útja: Háromból egy eredeti pld.:fuvarozó(feladó(vevő vagy fuvarozó(feladó(bank(vevő Az eredeti pld-ok egyike a feladóé, ezzel gyakorolja a fuvarozási szerződésből eredő fuvaroztatói jogait. Háromból egy eredeti pld.:fuvarozó((áruval) vevő. Az eredeti pld-okból egy az árut kíséri, amelyet az áruval együtt a fuvarozó kiszolgáltat a címzettnek. A 3.pld a fuvarozónál marad. 


4.A légifuvarlevél Kiállítása: minden légitársaság maga választhatja meg a fuvarlevél formáját. A fuvarozó tölti ki angol nyelven, és aláiratja a feladóval is.


Okmány útja:a CMR-fuvarlevélnél irottak szerint 


Kombinált fuvarozás: Két vvagy több fuvarozási ág fuv. eszk. igénybevételével. Elterjedésének okai: 1. gazdaságos, gyors, környezetvédelem. 2. Kisebb balesetveszély, energiatakarékos. Formái: 


1. LASH kishajó a nagyhajóba,2. RAILSHIP vasút a hajón, ROLA kamion a vonaton, RORO kamion a hajóra.








13. A szállítmányozók jelentősége a nközi fuvarozásban


Fuvarozó: más áruját megbízás alapján fuv. díjért továbbítja két földrajzi pont között. Szállítmányozó: megbízás alapján jutalék ellenében de saját nevében megköti a fuvarozási és egyéb szerződéseket (fuvarszervezés) Ő lesz a fuvaroztató Jutaléka: A fuv. szerz. megkötésének ellenértéke, amely függ a fuv. díj nagyságától, a szállító szolgáltatásaitól. Felelőssége: csak a fuv. és egyéb szerződések megkötésére terjed ki, nem felel azért, hogy a fuvarozó időben és épségben eljuttassa az árut. Feladatai: küldemény továbbítása, bizt. megkötése, csomagolás, árukezeléssel kapcs. teendők, raktározás, vámkezelés, növ. és állat eü. vizsg., okm. beszerzése, kitöltése, fuv. szerz. megkötése, értesítési köt., minőségellenőrzés. Előnyei: kapcsolatok, ismeretek (tarifák, vámok, országok, szabályok, okmányok stb.), refakcia lehetősége ami szezontól, mennyiségtől, spec. feltételektől függő fuvarkedvezményt/visszatérítést jelent. Csoportosításuk: I. 1, elsődleges(megbíz vki. mást) másodlagos(őt bízzák meg) II. 1. működési terület szerint ( belföldi, külföldi, tranzit, határ), 2. spec tev. szerint(konténerbérlés, kiállítás-szervezés, gyűjtőforgalom), 3. fuvarozási ágak szerint (vasúti, légi, közúti, kikötői), 4. forg. iránya szerint (export, import), 5. árufajták szerint 6. házi speditőr.


Jogai: követelheti a kialkudott díjat, ktg. térítést, megilleti a jutalék+engedmény, zálogjoga van díja és ktg-ei erejéig, más szállítmányozót igénybe vehet, a fuvarozást saját maga is elláthatja. Kötelezettsége: megbízója utasítását követnie kell, köteles úgy eljárni, hogy az áru a legbiztosabban jusson el, rossz utasításokra fel kell hívnia a megbízó figyelmét, a fuv. szerz.-ben érvényesítenie kell megbízója jogait, saját zálogjogát ki kell terjesztenie alvállalkozóira is, köteles biztosítást kötni,ha megbízzák. Okmányok: 1.Szállítmányozói átvételi elism. (Spediteur Receipt) nem ép., áruelfogadást-átvételt igazolja, nem ad rendelkezési jogot a tulajnak, fiz. okm. lehet. 2. FIATA FCR A szállitmányozó az árut átvette és továbbítani fogja, szállímányozó állítja ki egy eredeti példányban néhány másolattal, nem ép., csak rendelkezési jogot test. meg, fiz. okmányként használható.


3. FIATA FCT   szállímányozó állítja ki több eredeti példányban, szállímányozó vállalja a szállítást a rendeltetési helyre, fiz okm. ha a vevő előírja, lehet ép. ha a speditőr a fuvarozó, szólhat névre vagy rendeletre. 4. FIATA FNR raktárjegy, igazolja a raktárravételt, nem ép., nem közraktárjegy. 5. FIATA B/L szállímányozó állítja ki, tartalma megegyezik a B/L-ével, ép. és fiz. okm., fuvarfelelősség-eredményfelelősség. 6. FIATA SDT és FFI veszélyes áruk szállítására, megbízó ölti ki, SDT kíséri az árut, FFI szállítási megbízás Szállítmánybiztosítás: mindig a bizt. kötni kívánó ügyfél kezdeményezi, a biztosító nem köteles megkötni, a biztosítót informálni kell (áruról, csomagolásról, útvonalról, bizt összegről, fuv. módjáról stb.) Kockázatok: bizt.-ból teljesen kizárt kock., külön pótdíj mellett biztosítható kock., bizt. alapfeltételekkel. Kár: 1. teljes, részleges 2. tényleges, vélelmezett. Fuvarozás veszélyei ellen: FPA: legszűkebb típus, minősített káreseményre (vismajor) fizet. WA: FPA + részkárok. ALL RISK: A legátfogóbb, de még ebben sincs politikai bizt. Pol. kock. ellen: IWC: háborús kock.ra, tengeri és légi, csak dologi. SRCC: sztrájk, zendülés, polg. háború, csak dologi. Száll. bizt az ajánlat visszaigazolásával jön létre, dokumentuma a bizt. kötvény ami ép. A kártérítési igényhez kell: áru értékét igazoló szla, bizt. kötv. vagy bizonylat, fuvarokmány 1pld., jegyzőkönyv a kárról.








16. Fizetési módok és eszk.-ök a nemzk.-i ker.-ben


Fizetési módok: a külkereskedelmi fizetések rendszerint bankok bevonásával, okmányok ellenében történik. A bankok bevonása az egymás közötti bizalmatlansággal, a felmerülő kockázatokkal és a finanszírozási igényekkel függ össze. A bankok hajtják végre a számlák közötti fizetéseket, finanszírozzák az ügyletet és vállalják a kockázat jelentős részét. A bank mint bizalmi személy annak megnyilvánulása, hogy a szerződő felek kölcsönösen hajlanak engedményekre, de csak birtokon belül maradás esetén.  Ez azt jelenti, hogy A) az eladó szállít, ha a vevő határozott lépéseket tett a vételár megfizetésével kapcsolatban, de a vételárat csak akkor engedi át az eladónak, az áruszállítás rendben megtörtént; a vevő megbízza a bankot, hogy tegyen fizetési ígéretet a jogosult javára (ha az áruszállítás megtörtént) = akkreditív; B) az eladó szállít de a vevő az árut csak akkor veheti át, ha fizetett, ill. a vevő fizet, ha az áruszállításról meggyőződött; a jogosult megbízza a bankot az áruszállítás után, hogy a vételárat a kötelezettől szedje be = inkasszó. A bank tehát mindkét fél bizalmát élvezi, s az okmányok helyettesítik az árut. A külkereskedelemben alkalmazott fizetési módok:


1. Nyitvaszállítás: az eladó az árut és az okmányokat közvetlenül elküldi a vevőnek kérve őt az ellenérték megjelölt időben való megfizetésére. A vevő pedig átutalási megbízást vagy csekket ad a banknak. Rendkívül előnyös a vevő számára, mert az árut már fizetés előtt átveheti, továbbadhatja és a bevételből fizethet az eladónak. 


2. Beszedvény (inkasszó): miután az eladó leszállította az árut és az okmányokat, benyújtja a vevőre címzett, látra szóló vagy határidős váltót bankjához az ellenérték beszedése céljából. A vevő csak akkor kaphatja meg az okmányokat, ha a fizetési felszólításnak eleget tesz. 


3. Okmányos meghitelezés (akkreditív): a vevő bankjának az eladó javára tett kötelezettségvállalás (a beszedvénynél nagyobb biztonság az eladónak), az akkreditív kibocsátására a vevő megbízásából kerül sor. A vevő bankja az eladó bankján keresztül értesíti az eladót kötelezettségvállalásának feltételeiről: ha az eladó benyújtja az okmányokat a vevő bankjának, akkor azonnal fizetést kap. A bank ezután átadja a vevőnek az okmányokat, aki ezáltal átveheti az árut.





1. fizetés valutája, 2. fizetés pénzneme, 3. fizetés módja,  4. fizetés eszköze, 


5. fizetés ideje, 6. fizetés helye, 7. fizetésokmányai


valuta. külföldi fizetőeszköz


deviza: külföldi fizetőeszközre szóló követelés


import esetén: deviza árfolyamot kell nézni, és az eladási árfolyamon számolom a vámértéket.


fizetés :kp.-vel, kp.-nélkül, kp. kímélő fizetés


A devizanem megválasztása függ:-az adott ország banki szabályaitól, a valuták hogyan mozognak egymáshoz képesr,  saját megegyezéstől.


fizetés ideje:


1. áruszállítást megelőzően: előre fizetés , teljes vételár fizetésével vagy előleg gel a vételár egy részének a fizetésével. 


2.áruszállítással egyidőben: CAD vagy L/C 


3. áruszállítás után: nyitvaszállítással vagy D/A-val vagy halasttott fizetésű L/C-vel +-biztosítékok( váltó, csekk , bankkezesség, bankgarancia)


Bankátutalás: alapja az ügyfél és a bankja között megkötött bankszámlaszerződés és az ennek alapján megnyitott bankszámla képezi. Nemzetközi kereskedelemben ehhez még hozzájárul a bank által kiépített nemzetközi számlarendszer (levelező banki kapcsolat). A magyar bankok devizaszámlákat vezetnek a külföldi bankoknál (nostro számla), amelyek viszont devizaszámlákat vezetnek a külföldi bankok számára (vostro számlák). A számla egyenlege a bank és a levelező bankja közötti vagyoni állapotot tükrözi. 


Csekk: csekkel történő fizetés lényege, hogy a vevő meghatározott alaki kellékekkel kiállít egy értékpapírt, amelyben felszólítja bankját, hogy a kedvezményezettnek a vevő számlája terhére meghatározott összeget fizessen ki; VAGY az importőr vásárol bankjánál egy bankcsekket, amellyel a bankja fizetésre utasítja levelezőpartnerét, az exportőr bankját az exportőr javára. A csekk pénzkímélő fizetési eszköz, az importőr felszólítja baqnkját, hogy fizesse ki a megjelölt összeget a kedvezményezettnek a csekkben megjelölt módon. Szereplők: számlavezető bank, csekk címzettje (utalványozott), számlatulajdonos (csekk kibocsátója), kedvezményezett (csekkbirtokos). Feltétele, hogy a csekk kibocsátójának követelése legyen a címzett banknál + csekkszámlaszerzódés, amely szerint jogosult számlakövetelésével csekk útján rendelkezni.  Bank kötelezettsége: ügyfele pénzéből utasításainak megfelelően fizetni. Kibocsátó felelőssége: legyen fedezete a banknál beváltásnál. Rendeletre szóló csekk: a csekkben meg van nevezve a kedvezményezett, bemutatóra szóló csekk: nincs.


Váltó: Mint értékpapír: A ( törvénynél fogva forgatható értékpapír, amely mindig egyoldalú pénztartozást testesít meg és különleges váltójogi szabályok alá esik. Törvényben meghatározott kellékekkel állították ki, forgatható, azaz átruházása forgatmány útján történik akkor is, ha nem rendeletre szól. A váltójogviszony valamilyen alapjogviszony (kölcsönszerződés, mási polgári jogviszonyok) következtében keletkezik. Beszélünk fináncváltóról, amelyet kölcsönügylet alapján állítanak ki, a külkereskedelmi ügyletekben a kereskedelmi vagy áruváltó jut szerephez. Az exportügyletből adódó jogviszony és a váltójogviszony gazdaságilag nem, de jogilag független egymástól: ha az importőr váltóval fizet az exportőrnek, a papír kiállításával és átadásával részéről megtörtént a szerződés teljesítése, ezáltal az importőrből váltóadós lett, a fizetési kötelezettség pedig már nem az adásvételi szerződésen, hanem a váltójogviszonyon alapul. Mint hiteleszköz: a ( hiteleszköz, s egyidejűleg a hitel határidőre történő visszafizetésének biztonságát megteremtő eszköz. A hitelező a kamattal növelt hitelösszegről váltót kap adósától, akitől annak lejáratkori megfizetését követelheti. Mint fizetési eszköz: a váltót a váltóbirtokos lejáratig felhasználhatja saját tartozásának kiegyenlítésére, amely forgatással történhet, ez készpénzkímélő fizetési eszközzé teszi a váltót. 


Váltó fajtái: 1. Idegen váltó: fizetési meghagyás; kibocsátója felszólít egy személyt, hogy egy meghatározott összeget megjelölt helyen és időben fizessen ki egy másik személynek vagy a váltó bemutatójának (bizonyított váltóbirtokos). 2. Saját váltó: fizetési ígéret, kiállítójának írásbeli kötelezvénye a fentieknek megfelelően. 


Akkreditív és Okmányos inkasszó





17. Akkreditív és az okmányos inkasszó összevetése


Az okmányos beszedvény: A beszedvény (inkasszó) a bank és a fizetés jogosultja, az eladó közötti megbízásos jogviszony, melyben az eladó felkéri a bankját, hogy az átadott okmányok ellenértékét szedje be a vevőtől. A beszedvénynek két változata van: tiszta (clean) beszedvény - a megbízás tisztán pénzügyi okmányokra, saját vagy idegen váltóra, csekkre vonatkozik; okmányos beszedvény - pénzügyi okmányokkal kísért kereskedelmi okmányokra vonatkozik, melyek lehetnek számlák, igazolások, fuvarokmányok, árut megtestesítő értékpapírok, származási bizonyítvány és egyéb az eladó teljesítését igazoló okmányok; pénzügyi okmányokkal nem kísért kereskedelmi okmányokra szóló megbízás. 


Az inkasszó előnyei: Vevő számára: az akkreditívvel ellentétben a fizetést az eladó kezdeményezi, neki kell a banknak megbízást adnia; rendszerint az eladó (megbízó) viseli a felmerülő bankköltségeket; a vevőnek nem kell az áruvásárlás fedezetét előre a bank rendelkezésére bocsátania. Eladó számára: az inkasszó rugalmasabb, gyorsabb ügyletkötést és lebonyolítást tesz lehetővé. 


Az okmányos beszedvény folyamata: 1.Az eladó megbízást ad a bankjának (küldő bank). 2.A bank nemzetközi bankkapcsolatai segítségével lépéseket tesz az ellenérték vevőtől történő behajtására: kapcsolatba lép a vevő bankjával (beszedő bank). 3.Az eladó az áru feladását követően átadja a teljesítést igazoló okmányokat a beszedési megbízás kíséretében a bankjának, amely ezeket továbbítja a beszedő banknak, ki ezek ellenében beszedi a vevőtől az áru ellenértékét, majd átutalja a küldő banknak, az meg az eladónak (jóváírás). 


A beszedési megbízás tartalma: 1.Ki legyen a beszedő bank? (Megnevezése hiányában a küldő bank választja ki.) 2.Az okmányok ellenértékét milyen módon köteles a beszedő bank haladéktalanul eljuttatni a küldő banknak? (Légiposta, távirat, telex, SWIFT.) 3.A beszedő bank milyen feltétellel jogosult az okmányok átadására a vevőnek: a) fizetés ellenében - látra szóló, azonnal fizetést jelent; b) váltóelfogadás ellenében - halasztott fizetés, a vevő az okmányokhoz egy saját váltó kiállítása vagy az eladó által kibocsátott idegen váltó elfogadása ellenében jut hozzá; c) egyéb feltétel ellenében: zálogtartói nyilatkozat (a vevő a bank meghatalmazottjaként rendelkezik az áru felett, az eladott áru ellenérétkét a bank rendelkezésére tartja, ilyenkor a vevő elismeri a bank rendelkezési jogát az áru felett, és igazolja, hogy az okmányokat nem adja ki a kezéből addig, amíg a fizetés meg nem történt); simple receipt (a vevő kötelezvénye arról, hogy az okmányok esedékességekor az árut ki fogja fizetni); bankgarancia (a beszedő bank bankgaranciát nyit annak biztosítékául, hogy a vevő a hitel lejártakor fizetni fog. 


Az okmányos beszedvény vinkulált változatai: Az okmányos beszedvény alaptípusánál az eladó a vevő címére és rendelkezésére adja fel az árut, s az okmányok között sincs az áru kiváltásához szükséges értékpapír, a bank sem vállal felelősséget az áruért, a fuvarozó a címzettnek minden további nélkül kiszolgáltatja az árut, így az eladó nagy kockázatot vállal abban a tekintetben, hogy a vevő időben fizet-e, az árut birtokba veszi, de nem fizet (az eladó birtokon kívül kerül), az árut érdekmúlás következtében nem veszi át. Az okmányos beszedvény vinkulált változatainak alkalmazásával tudja a birtokon kívül kerülés kockázatát az eladó kiküszöbölni. Ezek a következők: 


Vinkulált változatok:


1.Indirekt bankbeszedvény: az eladó az árut nem a vevő címére adja fel, hanem közös megegyezésssel bekapcsolnak egy speditőrt. Az árut az eladó a speditőr címére és a beszedő bank rendelkezésére adja fel. A speditőr csak akkor szolgáltatja ki az árut a vevőnek, ha az igazolja az áru feletti rendelkezési jogát (a beszedő bank által adott Delivery Orderrel). Így az eladó mentesül a birtokon kívül kerülés kockázatától, viszont fen n áll annak a veszélye, hogy a vevő későn vagy egyáltalán nem fizet. 


2.Direkt bankbeszedvény: az eladó az árut a bank címére és rendelkezésére adja fel - ez nagyon ritka, mivel a bankok nincsenek felkészülve áruk fogadására és raktározására. 3.Speditőrinkasszó: a bank ebből az ügyletből kimarad, mivel az eladó a bekapcsolt speditőr címére és rendelkezésére adja fel az árut. Az okmányokat közvetlenül juttatja el a vevőhöz, aki ezután a pénzátutalást igazoló szelvény ellenében tudja átvenni az árut. Tehát az eladó a birtokon kívül kerülés kockázata ellen az árufeladás módjának megválasztásával tud védekezni.





Az akkreditív fogalma: Az okmányos meghitelezés (akkreditív, letter of credit L/C) az a fizetési mód, mely mind az eladó, mind a vevő érdekeit szem előtt tartva képes megvalósítani az áru biztonságos, „fair” cseréjét.	Az okmányos meghitelezés egy bank - a vevő megbízása alapján tett - írásos nyilatkozata arról, hogy ha a kedvezményezett (az eladó) a meghatározott feltételekkel egyezően, az előírt okmányokat bemutatja, számára fizetést teljesít. A bank fizethet azonnal, fizethet vagy fizettethet egy későbbi időpontban, váltót fogadhat el, illetve váltó ellenében fizetést teljesíthet. 


Ezek alapján lehet megkülönböztetni az akkreditív alaptípusait: - látra szóló akkreditív (azonnal fizet),halasztott akkreditív (később fizet), elfogadványhitel (váltót bocsájt ki), negociált meghitelezés (váltóval közvetlenül vagy más bankon keresztül fizet). 


Az akkreditív egyéb funkciói:  alkalmas lehet rövid lejáratú hfinanszírozásra, hitelnyújtás fedezetéül szolgálhat, bankgaranciát pótolhat. 


Az akkreditív előnyei: Az eladó számára:  a bank az alapügylettül független tesz fizetési ígéretet, az eladó az áruszállításával egyidejűleg juthat az áru ellenértékéhez. A vevő számára: az akkreditív feltételeinek pontos meghatározásával és a megfelelő okmányok előírásával a vevő kikényszerítheti az eladó szerződésszerű teljesítését, az akkreditív fizetési feltétel elfogadásával (mint az eladó számára a legbiztonságosabb fizetési módot) kedvezőbb üzleti feltételeket, jobb árat érhet el. 


Az okmányos meghitelezés folyamata: 1.A vevő megbíz egy bankot (vevő bank, nyitó bank) az akkreditív megnyitására és ezzel egyidejűleg elhelyezi a banknál a fizetés fedezetét. 2.A vevő bankja értesíti az eladó bankját (avizáló bank), az eladó bankja pedig az eladót az akkreditív megnyitásáról. 3. Az eladó szállításra bocsájtja az árut, az előírt okmányokat az avizáló bankon keresztül (az avizáló bank jóváírja az okmányok átvételét) a vevő bankjához (okmányok bemutatása), ami a vevőhöz továbbítja. 4. Ha a bemutatott okmányokat az akkreditívben felsoroltaknak megfelelőnek találja, a vevő bankja a vevő által elhelyezett fedezetből kifizeti az eladó bankját, az eladót. 


A bekapcsolódó banki funkciók: ezeket a funkciókat általában az eladó bankja végzi, de megteheti bármilyen harmadik bank is. A bekapcsolódó banki funkciók: 


a) avizálás: az avizáló bank értesíti a kedvezményezettet (eladót) az akkreditív megnyitásáról, s felhívja a figyelmét az akkreditív, illetve az általa továbbítandó okmányok esetleges hiányosságaira; 


b) megerősítés (igazolás): az igazoló bank megerősíti az akkreditívben tett fizetési ígéretet; c) fizetés: a nyitó bank jelöli ki azt bankot, amely a megfelelő módon teljesíti a fizetést (általában maga a nyitó bank az); 


d) negociálás: a nyitó bank feljogosíthatja az eladó bankját arra, hogy fizesse ki a nyitó bankra vagy a vevőre címzett látra vagy határidőre szóló intézvényeket (a negociáló bank, ha nem egyezik a nyitó bankkal, akkor saját költségére és kockázatára megveheti az okmányokat. 


Az akkreditív alaptípusai: 1.Visszavonható akkreditív - a nyitó bank bármikor, egyoldalúan módosíthatja, megszüntetheti az eladó értesítése nélkül. 2.Visszavonhatatlan akkreditív - a vevő és a vevő bankja csak a kedvezményezett hozzájárulásával módosíthatja az akkreditív feltételeit: a) igazolatlan akkreditív: a nyitó bank fizetési ígéretét nem erősíti meg sem az eladó bankja, sem egy harmadik bank; b) igazolt akkreditív: egy másik bank (ált.eladó bankja) is ígér fizetést saját nevében és kockázatra. 


Az akkreditív szokásos feltételei: a; a megbízó (vevő) neve és címe,b; a kedvezményezett (eladó) neve és címe,c; visszavonható vagy visszavonhatatlan megjelölés, d; összeg, devizanem, e; az áru megnevezése (mennyiség /bruttó,nettó/, minőség, egységár), f; a részszállítás engedélyezése, ütemezése, g; lejárat időpontja és helye, h; szállítási határidő, i; átruházhatóság, oszthatóság engedélyezése (több kedvezményezett esetén), j; igénybevétel módja (okmányok bemutatásval egyidőben, követően, illetve váltóelfogadással), k; teljesítő bank megnevezése (fizető, váltóelfogadó, negociáló), l; okmányok felsorolása (kereskedelmi számlák, fuvarozási okmányok, biztosítási kötvény, származási bizonyítvány, stb.). 


Banki okmányvizsgálat: Az akkreditív-ügyletben résztvevő bankokat felelősség terheli, melynek kritikus pontja az okmányvizsgálat, hiszen a teljesítés az okmányok ellenében történik. Az okmányfelülvizsgálatot a nyitóbank vagy az általa kijelölt igazoló, fizető és negociáló bank végzi. Az okmányvizsgálat szempontjai: megegyeznek-e az akkreditív előírásaival, egymással összhangban vannak-e, megfelelnek-e a nemzetközi UCP-szabványnak. A leggyakoribb hibák, eltérések: lejárt az akkreditív (késve nyújtották be az okmányokat), a számla összege eltér az akkreditív összegétől, eltérő áruleírás, okmányok közötti eltérés (pl.összeg, mennyiség), aláírás nélküli okmányok, váltóhiba. A bank okmányeltérés esetén a következőket teheti:  felkéri a kedvezményezettet a helyesbítésre, értesíti a megbízót és az akkreditív módosítására kér megbízást, visszkereset (megtérítési igény) fenntartása mellett fizet, inkasszóra továbbítja az okmányokat, fizetés nélkül visszaküldi az okmányokat.











19. Ügyleti kock.-ok és az ellenük való védekezés


Politikai kockázatok


A politika és a gazdaság kölcsönhatásban van egymással, ezért az egyes országokban lezajló politikai folyamatok, események, konfliktusok befolyásolják a gazdasági kapcsolatok alakulását. A gazdaság szereplői számára a fenti események bekövetkezése jelenti a politikai kockázatot. Különböző események más-más valószínűséggel fordulnak elő, ezekre a szereplőknek befolyásuk nincs. Valamilyen fokon minden országban létezik politikai kockázat, de ez nagyon eltérő értékeket mutat. 


A kockázati események és következményeik: 1.Következmény a vagyon feletti ellenőrzés elvesztése: államosítás, kisajátítás, teljesítési garanciák törlése vagy jogtalan lehívása, háború, forradalom, sztrájk 2. Következmény a külföldi működéstől várt előnyök csökkenése: a nemzeti elbánás nem alkalmazása, árintézkedések, megszorító pénzügyi, munkajogi intézkedések, hazai hozzáadott érték előírása, exportkötelezettség, engedélyek visszavonása, embargó, nacionalista vevők és eladók, ellenséges csoportok akciói. 


A politikai kockázatok egyik lehetséges módon 3 fő csoportba oszthatók: 1. tulajdonosi kockázatok, amelyek vagyont és életet fenyegetik 2. működési kockázatok, amelyek a vállalati működés zavaró tényezőivel kapcsolatos 3. transzfer-kockázat, amely a pénz és tőke nemzetközi mozgásával kapcsolatos.


A kockázatok kezelése a külker ügyletekben:


~-ok és bekövetkezésük valószínűségeinek felmérése az üzletkötést megelőzően. Tájékozottság, megfelelő infok beszerzése: partner bonitásáról, valuták pozíciójáról, árf-ok alakulásáról, ország~.-i tényezőkről


Döntés az előbbiek alapján az ügylet elutasításáról, vagy megkötéséről és a kockázatok tudatos vállalásáról.


Szerződés gondos előkészítése, ~csökkentő intézkedések, megfelelő szerződési feltételekkel: (fizetési pénznem, idő, mód célszerű megválasztása, értékállósági záradék, csúszóár klauzula kikötése)


döntés az elvállalt ~ok kezelésének módszeréről. 


Kockázatkezelési módszerek a következők:


Önbiztosítás: veszteség finanszírozásának forrása a nyereség vagy az ebből képzett kockázati tartalék


Kockázatok kompenzálása: annak kihasználása, hogy a ~i esemény egyszerre járhat negatív és pozitív hatásokkal. (Pl. azonos külf pénznemben fennálló azonos esedékességű tartozás és követelés esete) Ez a módszer csak a spekulatív ~ok kezelésére használható.


~ok áthárítása: a ~ viselője meghatározott költségek kifizetése fejében megszabadul a ~tól. (Pl: bankok, biztosítók, de árengedmény ellenében a partnerre is átháríthatók.


Kockázati események és kockázati biztosítékok:


A szerződő partner nem-teljesítése _ ajánlati-a, teljesítési-, előlegfizetési-, vételár-garancia, standby meghitelezés, esedékességi- és visszkereseti faktorálás, forfetálás, exporthitelbiztosítás K módozatok.


A szerződő partnernek v. harmadik személynek okozott károk _ termék-, fuvarozói-, szállítmányozói-, alvállalkozói felelősségbiztosítás, építés- és szerelés biztosítás.


Árfolyamkockázat › kockázatok kompenzálása, határidős devizaügylet (rövid lejáratú köv.), hedge, árfolyam-biztosítás A módozat, értékállandósági záradékok.


Háborúk, sztrájkok _ exporthitelbiztosítás P módozatok, szállítmánybiztosítás SRCC záradék, IWC záradék 


Államhatalmi-közigazgatási intézkedések _ exporthitel-biztosítás P módozatok


Fuvarozási kockázat _ szállítmánybiztosítás FPA záradék, WA vagy WPA záradék, all risks záradék.


Átutalási kockázatok _ transzfergarancia.


Árkockázat _ csúszóár-klauzula, hedge


Garanciák és kezességek:


A garancia olyan követelések biztosítására szolgál, amelyek a nem szerződésszerű teljesítés esetén keletkeznek. A garancia által a garanciaadó (garans) arra kötelezi magát másik féllel szemben, hogy a garanciaeset bekövetkezése esetén a garantált összeg erejéig fizetést teljesít. A külker ügyletekben alkalmazott garanciák jellemzően bankgaranciák. Garancia szerű kötelezettségvállalásról akkor beszélünk, ha a garans az alapjogügylet vizsgálata nélkül, első felszólításra fizet.


Garanciafajták:


Ajánlati ~ (bid bond): Versenytárgyalásokon alkalmazott ~. A verenyt kiírója javára, az ajánlattevő megbízása alapján állítja a bank, arra az esetre ha az ajánlattevő megnyeri a tárgyalást, de nem köti meg a kiíróval a szerződést. Célja, hogy a vt-on csak olyanok vegyenek részt, akik betartják az ajánlatukban foglaltakat. Általában a ~ összege az ajánlati összeg 5-10%a


Teljesítési ~ (performance guarantee): Az exportőr áruszállítási kötelezettségének biztosítéka. Az exportőr megbízásából nyitja a bank a vevő javára, aki azt exportőr bármely a szerződésszegése esetén igénybe veheti, általában ez is az ügyleti érték 5-10%-a.


Előlegviszafizetési ~ (advance payment guarantee): Előlegfizetésre akkor kerül sor ha a gyártó a vevő kérésére egyedi áru előállítására vállalkozik, amely ha a megrendelő nem veszi át nehezen értékesíthető. A vevő ezt az előleget gyakran bankgarancia ellenében adja. Akkor hívható le ha az exportőr nem teljesíti a szállítást és az előleget sem fizeti vissza.


Fizetési/vételár~ (paymaent guarantee): Az exportőr vételár megfizetésére vonatkozó igényének biztosítását szolgálja. A garancia megbízója itt a vevő, a garancia összege a az áru vételárának még fizetetlen része.


A garanciák szövegének kifejezésre kell juttatnia, hogy a bank valóban garanciaszerű fizetési kötelezettséget vállalt, formai köv. nincs. A garancia önálló és nem járulékos kötelezettség, mert független az alapjogviszonytól. A garans bank nem vizsgálhatja az alapügyletbeli teljesítést, nem élhet az alapügyletből eredő kifogásokkal, hanem feltétel nélkül fizet. A garanciában azonban előírhatnak olyan okmányokat, amelyek a garanciaest bekövetkeztét bizonyítják. Ezzel lehet elkerülni azt, hogy a kedvezményezett indokolatlanul hívja le a ~t.


A bankgaranciák lehetnek közvetlen v. közvetett garanciák. 


Közvetlen ~: a megbízó belföldi bankja vállal kötelezettséget a külf.-i kedvezményezett javára. Közvetett ~ esetében a megbízó belf bankja megbízás alapján egy a kedvezményezett országa-beli bank bocsátja ki a ~t. Mivel a ~kra a garans bank székhelyének jogát kell alkalmazni, így közvetett ~nál a kedv. belf. joga lesz az irányadó jog. A fiz. helye a kedv. bankja, a ~ függetlenné válik a megbízó országa beli devizarendelkezésektől, elmarad az a kock., hogy a megbízó – ha országában lehet – bírósági letiltással akadályozza a fizetést. 


A bank~ az akkreditívvel szemben követelés biztosítéka, szerződésszerű telj. elmaradása esetén vehető igénybe.


A bankkezesség járulékos jellegű, jogilag függ a biztosított követeléstől. A kezességben felhozhatók a megbízónak az alapjogviszonyból eredő kifogásai. A banknak csak akkor kell fizetnie, ha vizsgálata során jogosnak találta az igényt, a fizetéssel szemben ugyanazokkal a kifogásokkal élhet mint a főkötelezett.


A Biztosítás (insurance)


A biztosítás lényege, hogy veszélyközösségbe tömöríti a hasonló kockázatoknak kitett személyeket. A veszély-közösségek szervezője a bizt. társ., aki valószínűség-számítás alapján figyelemmel a múltbeli tapasztalatokra kiszámítja a kockázatok árát, ebből kockázati alapot képez az esetleges károkra. A biztosítottak meghatározott arány szerint hozzájárulnak akock. alaphoz, amelyből a biztosító fizet a kárt szenvedő biztosítottaknak. (Kollektív pénztakarékosság a jövőbeni károk vagy veszteségek anyagi kompenzálására. A kockázat ára a biztosítási díj.


Kockázat biztosíthatóságának feltételei: 


Pénzbeli kifejezhetőség vagy legalább névleges pénzbeli érték.


Csak tiszta kockázat, spekulatívra nem vállalnak.


Független események nagy száma. (Nagy számok tv-e)


Exporthitelbiztosítás


A. a keresk. kockázat ellen véd


	K1: szerz.telj. előti és utáni időszakra is (nemfiz, fizképtelenség esetére)


	K2: szerz.telj. utáni időszakra (nemfiz. és fiz.képtelenség esetére)


	K3: szerz.telj. előttre és utánra (csak nemfiz. esetére)


	K4: szerz.telj. utánra (nemfiz. esetére - legolcsóbb)


- szerz.telj. előtt: gyártási időszak


- után: szállítási időszak


B. ország/pol. kockázat ellen


	PI: szerz.telj. előtti időszakra - teljes önktg-re


	PII: szerz.telj. utánra


	PIII. magyar cégek külf. befektetésére


C. árfolyam kockázat (csak egy éven túli kockázatra lehet biztosítani) Ha a szerz-ben megjelölt valuta a Ft-hoz képest több,mint 5%-kal keértékalődik, akkor fizet a biztosító, csak olyan valutákra köthető, melyeket az MNB közzétesz.


- egy éven belülikockázat biztosítása: tőzsdén, hat.idős ügylet kötése, opciós ügylet











21. Ár, ármunka


Tényleges beszerzési ktg


+ Export csomagolás


= Összes ktg. az exportőr telephelyén


+ Exportőr rezsiktg.-ei %-ban


+ Fuvarktg. az elhajózási kikötőig


+ FOB-olás ktg.-ei


= Összes ktg. FOB paritással


+ Tengeri fuvarktg.


+ Szállítmánybiztosítás ktg.-ei %-ban


= Összes ktg.CIF paritáson


+ Bankktg.-ek


+ Finanszírozási ktg.


= Összes ktg. CIF paritáson tényleges fizetési idő figyelembevételével


+ Exportőr tervezett nyeresége


+ Taktikai tartalék %-ban (alku)


= Export ajánlati ár CIF hitellel.


Rabat: 1. Mennyiségi: olyan árengedmény, amit a nagy tételben vásárló vevőnek szoktak biztositani. Alapja, hogy az eladó nagy tételek kapcsán költségcsökkentést érhet el, amit megoszt a vevővel. Amennyiben az eladó a kedvezményt valamely időszakon belül megrendelt tételek összessége után nyújtja halmozott mennyiségi rabatról van szó. 2. Hűségrabat: nem köti a kedvezmény igénybevehetőségét adott menny. megrendeléséhez, ezzel az eladó a vévő hűségét, a folyamatos rendeléseket, azaz a stabilitást, kiszámithatóságot honorálja. 3. Bevezetési rabat: új termék bevezetése esetén atraktivvá teheti az árut az importőr számára. Skonto: az a levonás, amelyet az eladó helyez kilátásba a vevőnek, amennyiben a számlát meghatározott, az eredetileg nyújtott hitel lejáratánál rövidebb időn belül kiegyenliti. Három elemből áll: 1. A levonás mértéke 2. Az időtartamból, amin belül a kedvezmény igénybevehető 3. A számla eredeti esedékességéből (a nyújtott céghitel lejárata)


Árrögzítés, árformák:1.Tárgyalás után rögzitik a végleges árat, ez a fix áras üzletkötés: fogyasztási cikk, rövid határidős üzlet esetén. 2. Tárgyalás csak az ármeghatározás módszerét rögziti, a végleges árat csak elszámoláskor állapitják meg. A., időleges ár: vééégleges ár a min. vagy menny. függvényében még változik. Végleges számla a szállitás után v. min.-i analizis után. B., csúszóár van: Ha a felek irányárban állapodtak meg, piaci (tőzsdei) árhoz kötötték az árat, egy árlista szállitáskor érvényes árait fogadják el, képletet dolgoznak ki az ár meghat.-kor. Hausse – baisse klauzula: általában berendezések szállitásakor v. a felek megállapodnak a nyersanyagok és munkabérek mindkét irányú árváltozására tekintettel lesznek. Bagatell záradék: árváltozás mértékét rögziti. Ceiling – megállapodás: korlátozza az árképlet alapján számitott árváltozás mértékét. Ez a vevő érdeke. Cost and fee: berendezés exportban, csúszóár (ktgtéritéses módszer), exportár = fix rész + igazolt ktk.-ek. Skáálaár: adásvételi ár egy meghatározott időszak árainak átlagaként alakul ki.





(23). Kiállítás, árverés, versenytárgyalás


Árverés: a tőzsdéhez hasonlóan kereslet-kínálat koncentrálásának intézményes formái. Olyan piaci intézmények, amelyeken az árut az érte legmagasabb árat kínálónak adják el. Az árut kikiáltási áron kínálják. Fajtái: 1. Eseti / renszeres 2. Tömegáruk / egyedi áruk 3. Önkéntes / bírói döntésen alapuló 4. Nagyker.-i / kisker.-i 5. Árvereztető társaságok / magánszem.-ek. Feltételei: szokványjellegűek. Szabályozzák: 1. a részvétel feltételeit 2. az adás-vételt 3. a fizetés módját és feltételeit 4. a vitás kérdések eldöntésének módját.


Versenytárgyalás (TENDER): a beszerzés olyan módozata, amelyben a vevő – a pályázókkal előzetesen ismertetett feltételek mellett – az ajánlatokat versenyezteti. Kiírása: azt a felhívást értjük rajta, amelynek alapján meghatározott időpontig ajánlat nyújtható be, a felhívásban részletezett szállításra v. szolg.-ra. A kiíró az ajánlat elkészítéséhez szüséges összes információt megadja a különböző szaklapokban, esetleg más fórumokon. Ez a forma olyan termékek esetében alkalmazható, amelyek könnyen specifikálhatók, adásvételi feltételei általánosan ismertek, elfogadottak, tenderen kívüli kereskedelmük is létezik, ill. tömegáruk, tehát nem a vevő elképzelése és rendelése alapján készülő egyedi termékek. Ha az a forma nem alkalmazható, a vevő csak a legfontosabb tudnivalókat közli széleskörűen, további részleteket a pályázók a tenderfüzetben találhatják meg (ez a gyakoribb forma a nközi ker.-ben) Kiírásának okai: alapja a tisztességes gazd.-i verseny, egyenlő esélyek biztosítása. Állami megrendeléseknél, azaz közszállítások, közületi beszerzéseknél alkalmazzák. Fajtái: 1. nyilvános versenytárgyalás 2. zártkörű vers.tárgy. (csak a kizárólag arra felhívott cégek nyújthatnak be ajánlatot). Tenderfüzet tartalma: 1. általános feltételek 2. kereskedelmi felt. 3. műszaki felt. 





????  Vámok szerepe és típusai a nemzk.-i ker.-ben. GATT


Szerepe: A vám a legklasszikusabb keresk.-i, pol.-i eszköz. 1. mint adó növeli az állami ktgvetés bevételét 2. árképző tényező 3. az import forgalom irányítása, korlátozása 4. gazd-i, ker-i eszköz


Típusai: 1. jogi szempontból: autonóm (egyodalú) ill. szerződéses (billaterális ill. multilaterális ›GATT) 2. célja szerint: a. nevelő (iparág/termék fejlesztése, nevelése ›ideiglenes) b. védő (hosszútávú iparágvédelem) c. taktikai (vámtárgyalások) d. tiltó (ROCOM-list, veszélyes áruk) e. fiskális (állami bevétel növ.-e a célja) f. bűntető g. dömpingellenes h. értékegyeztető 3. forgalom iránya szerint: export (Mo. nincs), import (fenti célok), tranzit (forgalomterelés) 4. mértéke szerint: értékvám (Mo.), mértékvám (tömeg), vegyes (addícionális pl. cigi, ill. alternatív 5. jellege szerint: legnagyobb kedvezmény (II. hasáb), diszkriminatív, preferenciális (I. hasáb, szerződéses)


GATT:Legfontosabb nközi fórum (1947), sokoldalú nközi egyezmény, 23 alapítóorsz., Célja: liberalizálás, protekcionizmus.  Kennedy 1964-67


Tokióban (1973-79:Magatartási Kódex) a GATT tárgyalásán jött létre megállapodás a legfontosabb nem vámjellegű akadályokra. 1. importengedélyezési kódex: tartalmazza az engedélyezési eljárások során betartandó követelményeket 2. vámértékkódex: részletes módszertani szabályokat ad a vámérték-megállapítás gyakorlata számára 3. szubvenciós kódex: megfogalmazza a direkt exporttámogatások tilalmát és a kárt okozó szubvenciók esetén hozható védő intézkedések meghozatalának szabályait. 4. dömpingellenes kódex: definiálja a dömpinget és megadja annak ellensúlyozására vagy megakadályozására hozható intézkedéseket és az ezekre vonatkozó eljárási szabályokat. 5. kereskedelem technikai akadályairól szóló kódex: a minőségi-, egészség- és környezetvédelmi előírások, valamint ezeket igazoló tanúsítványok különbözőségeiből  eredő problémákat próbálja megoldani.


Uruguay 86-93: WTO 30 % vámcsökk. (alapcél) Új alapelvek: transzparencia (nyitottság és nyilvánosság), preferenciális bánásmód, leépítés vállalása (nem GATT konform intézkedések leép.)


Jelenleg kevesebb mint 80 tagja van. 4 alapelve: diszkriminációmentesség, vámvédelem, vámtárgyalás elve, konzultáció











25. A magyar vámrendsz. és a magy. ker-i vámtarifa


Vámtarifa: a vámkezelés és a külker adatgyűjtés céljára a külön tv-ben meghirdetett vámtarifa szolgál, amelyben meghat. vámtételben kell a vámot megfizetni.


( Kivétel: kávé, dohány, fűszerpaprika, gépkocsi(forg.eng. köt.), szeszesital (mennyis.)


( Vámmentes behozatal: 1200 ECU 10 %-a, egyedi vámmentesség


( Vámtarifa tartalma: Magyar vámtarifa: 21 áruosztály, 97 árucsoport (77. üres), 70e árut tartalmaz


1. vámtarifa szám  10 jegyű  (  HS rendszer  +  EU kódrendszer


(HS -összehangolt áruleíró és kódrendszer)


Nomenklatúra:	1 - 6  HS kód


	7 - 8  EU alszám


	9 -10 magyar alszám 


2. áru megnevezése


3. vámtételek  ( % ) - hasábokban


( 1. hasáb: preferenciális („0 % vámtétel”)


autonóm származási szabály, GSP Form A szárm. bizonyítvánnyal kell igazolni


( Származási szabály: származó az a termék, amit az adott o-ban termeltek vagy olyan feldolgozáson ment keresztül, ahol a hozzáadott érték 51 % felett van.


Ha nincs ( EUR 1. EUR 2.


 - EU-n kívüli fejlett o-ból származó cikkek, a legn. kedv. elvével (GSP Form A szrm. biz.)


( 2. hasáb: legn. kedv. vámtételek (GATT-ot aláírták)


( 3. hasáb: szerzôdéses vámtételek - EK orsz-ból származó termékek


( 4. hasáb: EFTA o-ból szárm. termékek: Izland, Lichtenstein, Svájc, Norvágia


( 5. hasáb: CEFTA - Cseh. Szlovák, Szlovén, Török, Izrael, Románia


Az 1. és a 3-tól felfelé egyre kisebb vámtételek vannak.


(Büntetô vámtétel: aki nem adja meg a legn. kedvezményt - ez a 2. hasáb háromszorosa, de minimum 20 %.


A magyar vámtarifa csak import-, érték-, autonóm- és szerzôdéses vámokat tartalmaz.


( GSP „FORM A” - szárm. bizonyítvány (import-export)


( EUR 1  -  6.000 ECU felett kell


( EUR 2/Számlanyilatkozat  -   6.000 ECU alatt kell, VPOP-nál kell kérvényezni.





(24, 25 ).  A külker-i ügyletek és a hozzájuk kapcsolódó vámeljárások, vámkezelések


Vám: közgazd. eszköz, az állam adójellegű bevétele, ellenszolgáltatás nélküli köztartozás, melyez az állam az import termékek után szed.


A. Vámárujelleget megtartó vámkezelések: 1. árutovábbítás 2. raktározás 3. ideigl. behozatal 4. aktív feldolgozás


B. Vámárujelleget megszüntetô: 5. belföi forgalom számára történô vámkezelés


C. Kiviteli vámkezelések: 6. kiviteli ellenôrzés 7. ideiglenes kivitel 8. passzív feldolgozás


1. Árutovábbítás:  egyik vámhivatal vámfelügyeletétől a másikba továbbítjuk a vámárut. Mozzanatai: vámvizsgálat, áruazonosítás (fénykép, plomba…alapján), vámáru biztosítása (vámbiztosíték) - A jelentkezési idő ált. 24 óra, és kikötik, hogy melyikhivatalba továbbítandó az áru. 


2. Raktározás: a származást igazoló vagy más okmány késedelme miatt kérhetem, célja: amíg az áru vámjogi sorsa nem végleges, megfelelő körülmények közöt való elhelyezése. Mozzanatai: vámvizsgálat, áruazonosítás, betárolás, rakt. hat.idő megállapítása (max. 5 év, de ha a hatóság rendeli el, akkor csak 30 nap - de ha a rakt. ktg. eléri az áru értékét, megszűnik a raktározás. Csak vámraktárban lehet raktározni - közvámraktár (vámhivatal), magánvámraktár (engedély)


3. Aktív feldolgozás: a külföldi féllel kötött szerződés keretében a külföldi fél által rendelkezésre bocsátott vámáruval vosszaviteli kötelezettség mellett végzett tev., így különösen a feldolgozás, összeszerelés, megmunkálás, javítás, karbantartás, bérhízlalás, bértermelés, ha ezért a küföldi ellenszolg.-t ad. Mozzanatai: vámvizsg., vámfiz-i köt. megállap., vámteher kiszabása, azonosság biztosítása, visszaviteli hat.idő megállap., elszámolás felt.-inek megáll., jóváírás, jövedéki termék esetében a belföldi forgalomba kerülés esetére fizetendő vámterhek biztosítása.


4. Ideigl. behozatal: azta vámárut kell így vámkezelni, amely a külföldi tul.jogának fenntartása mellet , ideiglenes haszn., bemutatás vagy kipróbálás céljából, visszaviteli köt.-el lépi át a vámhatárt. Mozzanatai: vámvizsg., vámáru azonosítása, vámfiz.-i köt. megáll.-a, visszaviteli hat.idő megáll. (ált. 24 hó), vámteher kiszab., a vámáru belf. forg.-ba kerülése esetén fizetendő vámteh. bizt.-a, vámáru elszámolása


5. Belf. forg. számára tört. vámkezelés mozzanatai: vámvizsg., vámfiz.-i köt. megáll., vámteher kiszab., vámteher közlése, vámteher beszedése, vámáru kiadása.


6. Kiviteli ellenőrzés: akkor alkalmazzák, ha végleges rendeltetéssel kívánnak külföldre száll.-i, továbbá a külföldre visszaszáll.-ra kerülő vámárut kell így vámkezelni (újrakivitel). Mozzanatai: vámvizsg.,  áru azonosítása, vámteher bizt.-a (csak adózatlan jövedéki termék esetén).


7. Ideiglenes kivitel: azoknál az áruknál kell ezt a vámkez.-t kérni, amelyeket állagváltozást nem eredményező művelet céljából, visszahozatali köt.-el szállítanak külf.-re. Mozzanatai: vámvizsg., áru azonosságának megállap., áru azonosságának bizt., visszahozatali ht.idő megáll. (24 hó, meghoszzabítható), kivitt áru elszámolása.


8. Passzív feldolg.: a visszahozatal szándékával végzett tev. céljából ideiglenesen külf.-re kiszállítani kívánt árukat kell így vámkez. Mozzanatai: vámvizsg., áru azonosítása, azonosság bizt., visszahozatali ht.idő megáll. (külker szerz. alalpján, de meghosszabbítható), elszámolás.





(20). A hitelnyújtás módjai,jelentősége a nközi kerben.


Az exportőr lehetőségei: 1 folyószla hitel:a folyószlahitel-szerződésben meghat keret erejéig a bank teljesiti a fizetési megbizásokat.2A diszkont kamatozású hitel:a kamatok megfizetése a hitel folyósitásával egyidejüleg esdékes. 3 A záloghitel:A bankok,amikor hitelt nyújtanak,ált.vmilyen vagyoni fedezetet kérnek követeléseinek behajtásának biztositására.Fedezetül felajánlható az áru is. A bank ilyenkor zálogjogot szerez az árun,az adós esetleges nemfizetése esetén az árut magához veheti,elárvereztetheti.Fedezetként a bank csak olyan árut fogad el,amelyek minőségromlás nélkül tárolhatók, piacképesek, könnyen értékesithetők.4 A cessziós hitel: az exportőr felvehet hitelt követelései megelőlegezésére is, úgy hogy a hitel biztositékaként szlaköveteléseit a bankra engedményezi. 5.A váltódiszkontálás:A diszkontláb a leszámitolás és a váltó esedékessége közötti időtartamtól és az adósók minősitésétől függ.A hazai bankok csak akkor fogadják be a váltót leszámitolásra, ha:sértetlen,a tv-es kellékek szerepelnek rajta, a forgatmányok láncolata magszakitatlan és igazolja a leszámitoltatót, az MNB által meghat.nyomtatványon állitották ki,tartalmazza az “értéke áruban” fedezeti záradékot,a váltót bankra telepitve bocsátották ki megadva benne a kötelezett pénzforgalmi jelzőszámát. 6. A beszedvények megelelőlegezése: a beszedéssel megbizott bankok a beszedendő összeget, v. annak megállapodás szerinti részét megelőlegezhetik az exportőrnek (biztositék: az áru feletti zálogjog). 7 A faktorálás : a követelés finanszirozása úgy történik, hogy a faktor az eladó szláinak ellenértékének,kb 8O %-ot azonnal kifizeti, ezzel a követelés létrejötte(áruszállitás) és a szla vagy a faktor garanciális fizetésének esedékessége közötti időre az eladónak hitelt nyújt.Rövitávú! 8 A forfetálás:a forfetálás biztositott,leggyakrabban váltókövetelések megállapodás szerinti kamattal történő leszámitolását jelenti az exportőrrel szemben, visszkereseti jog nélkül.1OO%-os közép- és hosszúlejáratú finanszirozást tesz lehetővé.A gépek, nagyberendezések piacán több éves, ütemezett törlerósztésű hitelben történik az értékesités.9. A lízing: a szállitó nem a használónak értékesit, hanem egy lízingtársaságnak. A lizingtárs. az árát azonnal és kpben kifizeti a szállitónak, majdfollyamatos dijfizetés mellett hosszúlej.-ú bérleti szerz. keretében a használónak béebe adja, kikötve a tuljog átszállását a bérleti idő végén. 1O Az exportokmányok leszámitolása, negociolása:A bank megvásárolja az exportőrtől a váltót vagy a keri okmányokat, és visszkereseti jogát fenntartva meghitelezi azokat a kamattal és a bankktgvel csökkentett összeggel.


Az importőr lehetőségei  1 a nyitott szállítás: az importőr az ellenérték utólagos átutalása mellett vásárol, akkor az exportőr az áruszáll. és a fizetés közötti időre hitelez a vevőnek. Ez az időtartam elég lehet a vevőnek arra, hogy az áru továbbeladásából teremtse elő a tartozását. 2. Lízing: Saját források v. hitelfelv.-i lehetőségek híján is használójává válhat egy általa kiválasztott gépnek v. berendezésnek. Fin.-i v. pü.-i lízing: az importőrnek lehetősége van arra, hogy a bérleti idő végén, döntése szerint, tulajdonjogot szerezzen a bérelt dolgon, amelyet az addig teljesített lízingdíjak együttes összegétől függően fizetnie nem v. csak ún. maradványértéket kell. 3. váltóelfogadási okmányos meghitelezés és D/A okm.-os beszedés: az okmányok rendbenlétét feltételezve az exportőr az előbbi esetben bankelfogadványt, az utóbbi esetben esetleg bankavallal megerősített váltót kap. A vevő megtérítési kötelezettsége a bankkal szemben ill. fizetési köt.-e az eladóval szemben a váltó lejáratakor köv. be. Az importőr vásárlását ez esetben is az exportőr fin.-a. Az exportőr ugyanakkor szla- ill. váltóköv.-ét az eladási árban kalkulált kamat elvesztése fejében megelőlegezheti ill. leszámítoltathatja, refinanszíroztatva ezzel a vevőnek általa nyújtott hitelt.





??????  Szerződésszegés a külkerügyletekben, rendezésének felt.-i





Vevő számára probléma: késedelmes szállítás, előszállítás, mennyiséfi eltérés, minőségi hibák, szlázási hiba, garanciális kötlezettség megszegése okmányhiány Eladó számára baj: áruátvétel megtagadása, száll. értesítésének elmaradása, nem teljesíti a beszállítást. Szállitmányozó(csak az általa bekapcsolt közreműködők kiválasztásáért és velük a szerződések gondos megkötéséért felel de nem felel az ő tevékenységükért), bank, fuvarozó(fuvarozási határidő betartásáért és az áru feladáskori állapotbani kiszolgáltatásáért felel). Reklamáció: áru és kárjegyzőkönyv. Vevő követelései: késedelemnél kötbér, árleszállítás, elállás, kártérítést követelhet. Mennyiségi problémánál: hiányzó mennyiség leszállítása, többlet visszafizetése, többletszállításnál átveheti (skontóval),vagy visszaküldi.Minőségi problémánál kijavítás, csere, elállás, árcsökkentés.Eladó elállhat, továbbra is követelheti a fizetést, kártérítési igénnyel élhet. Kár összetevői: tényleges, elmu
