I.tétel Logisztika története és történelmi fejlődése:

A logisztika elsődlegesen mint a hadseregek történelmét végigkísérő tudomány vált ismertté. Az ókori Görögországban "logisztikának" a pénzügyi ellenőröket nevezték. A Római Birodalomban a "logisták" a légiók élelemmel való ellátásáról gondoskodtak, készleteket képeztek, és intézték a légiók elszállásolását. A Bizánci Birodalomban a "logotéták” a pénzügyi, a kereskedelem és a katonaság magas rangú alkalmazottai voltak. VI. (Bölcs) Leó bizánci császár a "Háború művészetének összefoglaló magyarázata" c. művében írta: "A logisztika dolga, hogy a hadsereget zsolddal ellássa, a feladatnak megfelelően felfegyverezze és elossza, védelmi és harci eszközökkel felszerelje a hadművelet minden igénye szerint, időben és jól." A XVIII. században a hadseregek létszámának jelentős megnövekedésével az ellátás problémája még nagyobb hangsúlyt kapott. A hadvezetések óriási élelmiszer- és anyagraktárakat hoztak Iétre, amelyek azonban erős korlátot jelentettek a csapatok mozgatásában. Ezért kialakult az az alapelv, hogy egy nagyobb létszámú hadsereget nem volt szabad öt napi menettávolságnál messzebbre vezényelni a saját központi utánpótlás-bázistól. A napóleoni háborúk idejére ez az ún. "raktár-élelmezési elv" nem volt tovább tartható, mivel gátolta a hadsereg mozgékonyságát. Ugyanakkor a folyamatos rekvirálás, a megszállt területek Iakosságának természetes ellenállása miatt tartósan nem volt járható út. A jelenlegi hadtápellátás alapjait Henri Jomini, Napóleon tábornoka fektette le. A legtöbb logisztikáról szóló tanulmányban őt nevezik meg, mint az első logisztikai mű szerzőjét. 1838-ban "A háború művészetének kézikönyve, avagy az új analitikus tábla" c. művében a logisztikát a stratégia és a taktika mellett a hadtudomány harmadik ágának nevezte. Felfogásában a logisztika "a csapatmozgások csapatutánpótlások, valamint az erődítmények, szálláshelyek építésének gyakorlati művészete és alkalmazott tudománya" volt. Az USA-ban már az I870-es években átvették Jomini gondolatmenetét, amit gyors alkalmazás kővetett. I884-ben az amerikai haditengerészeti intézet a flotta ellátását Jominire hivatkozva és a logisztika fogalmát használva szervezte meg. Alfred Mahan admirális úgy definiálta a logisztikát, hogy az "az ország gazdasági és ipari erőforrásainak mobilizálása a fegyveres erők támogatása érdekében". 

Cyrus Thorpe katonai szakíró "Pure Logistics" c művében a logisztikát a stratégia és a taktika mellett a hadviselés 3. pilléreként mutatta be. 1918-tóI az amerikai katonai szótárban elterjedt a logisztika szó; az utánpótlásért , a szállításért, az építkezésért, az orvosi ellátásért feIelős Ordanance Department and Quatermaster Corps tevékenysége kapcsán meghatározóvá lett. 

A lI. világháború során minden 10 amerikai katonából 3 vett vészt közvetlenül a harcban, s a többség logisztikai feladatokat tátott el. (a II. világháború alatt az amerikai hadseregben a logisztika mint "logisztikai biztosítás" jelent meg, Azóta minden NATO-hadsereg gyakorlatában és fogalomtárában így található meg.

Az első tanulmány, mely a Iogisztikát a gazdaságban való alkalmazásra ajánlja, 1955-ból való. Az amerikai Oscar Morgenstern írta egy folyóiratban. A Iogisztika az amerikai gazdasági gyakorlatban és szakirodalomban azt követően először a marketinglogisztika területére vonatkoztatva és csak később bővült az anyaggazdálkodás témakörével. Az amerikai gyakorlatnak megfelelő elnevezése "business logistics" volt, Plowman azt írja, hogy a "business logisztikának" az a feladata, hogy "megvalósítsa az anyagáramlás, a nyersanyagtárolás, a félkésztermék-helyváltoztatás, a csomagolás, a késztermék raktározás, valamint a késztermékek fogyasztóhoz való eljuttatásának optimális koordinációját" Európában a logisztika először az 1960-as évek végén jelent meg, elsődlegesen az üzemgazdaságtan területén. Majd fogalmát fokozatosan kiterjesztették, egyre erőteljesebben kötötték miden olyan folyamathoz is, amely a tér és az idő áthidalását valósította meg. Így az üzemgazdaságtanhoz kapcsolódó vállalati logisztika a jelenlegi európai szakirodalom szerint csak egy területét képezi a logisztikának. A logisztika elterjedését a fejlett gazdaságokban a piaci verseny kényszerítette ki. Amikor. az USA-ban kimerültek a költségcsökkentés korábbi tartalékai és a termékek piacán mind élesebb verseny alakult ki, akkor irányult a figyelem a költségcsoportra, amely az őszköltség kb. 30 %-át képviselte, ezek azok a költségek, amelyek az anyagok, termékek áramlásához kőtődnek. A piac fejlődésével egyre nagyobb hangsúlyt kapott a logisztika, mint marketingeszköz, az USA-ban a fizikai disztribúción keresztül vált piaci stratégiai tényezővé. A logisztika gazdasági alkalmazásának nagy lendületet adott, az 1970-es években a japán tömegtermékek megjelenése az amerikai és európai piacokon. E vállalatok válasza a termékek variációs lehetőségeinek bővítése volt ( pl. autótípusok különböző változatai). A minőségi- és árverseny miatt egyre nagyobb hangsúlyt fektettek a szerződésteljesítésre, majd a gyártásmélység csökkentésére és a készletgazdálkodással kapcsolatos logisztikai problémamegoldásra. A logisztika az 1980-as években már Európa fejlett gazdaságaiban is bevonult a mindennapok gyakorlatába.

A Iogisztika értelmezésének irányzatai:

"A logisztika feladata az alapanyag-beszerzéstől a végső fogyasztásig terjedően az anyagáramlásban előforduló összes szállítási, rakodási, tárolási tevékenység szervezése, ellenőrzése, azzal a céllal, hogy az áramlásban lévő anyag időben és a legkisebb ráfordítással jusson a megfelelő helyre".

" A logisztika a megfelelő termékek megfelelő helyre. való biztonságos eljuttatása a megfelelő időben és költségek mellett. Ez magába foglalja az ellátási ciklus alatt az alapanyagok mozgását és tárolását, az üzemen belül a félkész termékek és az elosztási rendszerben megjelenő késztermékek folyamatközi mozgását és tárolását”.

" A logisztika feladata, hogy a megfelelő árút a megfelelő mennyiségben, a megfelelő állapotban, a megfelelő helyre, a megfelelő időben juttassa el."

" A logisztika nyersanyagok, félkészgyártmányok és késztermékek és az ezzel összefüggő információk elszállítási pontról fogadási pontra történő hatékony, költségek szempontjából kedvező mozgatásának és tárolásának vevő igényeinek megfelelő végbehajtási és ellenőrzési folyamata."

" A logisztika az áruknak, anyagoknak a beszerzési piacoktól a termelőüzemeken át a felhasználókig, vagy a disztribúciós folyamaton keresztül a késztermékek fogyasztójáig terjedően kialakítandó áramlási rendszerét.”

" A logisztika a nyersanyagok, félkésztermékek, késztermékek hatékony áramlásának tervezését, megvalósítását, ellenőrzését szolgáló tevékenységek összessége, integrációja. Ezen tevékenységek magukban foglalják a vevőszolgálatot, a kereslet előrejelzését, az elosztás, a készletgazdálkodás, az anyagmozgatást, a szállítást, a termelésprogramozást és az ezekhez kapcsolódó egyéb tevékenységeket is."

" A logisztika az erők mozgatásának, fenntartásának tervezési és végrehajtási tudománya. Az alábbi katonai tevékenységekkel foglalkozik:

a) tervezés és fejlesztés, beszerzés, raktározás, szállítás, elosztás, fenntartás, karbantartás, kiürítés és az agyagok kiosztása

b) személyszállítás

c) létesítmények vásárlása vagy építése, karbantartása, működtetése és elosztása

d) a szolgáltatások megszervezése vagy nyújtására irányuló tevékenység

e) az orvosi, valamint az egészségügyi szolgáltatás biztosítása."

„ A logisztika a szállítás, a beszerzés és értékesítés koordinációját fogja át azzal a céllal, hogy területi és időbeli megtakarításokat érjen el."

" A Iogisztika azokat a cselekvéseket fogta át, amelyek ahhoz szükségesek, hogy a nyersanyagokat a szállítóktól beszerezzék, a félkésztermékeket az üzemen belül raktározzák és szállítsák és a késztermékeket a vevőknek eljuttassák."

Az Amerikai Logikai Társaság szerint a logisztikai tevékenység: " magába foglalja a vevőszolgálatot, a kereslet előrejelzést, elosztási kommunikációt, készletgazdálkodást, anyagmozgatást, rendelés-feldolgozást, alkatrész-utánpótlást, üzemi- és raktári telephely-kiválasztást, beszerzést, csomagolást, visszaárukezelést, selejt és hulladék-elhelyezést, szállítást, raktározást és tárolást.”

A logisztika legtágabb értelmezését Kirsch definíciója adja. A Logisztikát a gazdaságban és a gazdaságon kívül, a termelő és nem termelő területekre is lehet értelmezni. Rendszeren belüli és rendszerek közötti folyamatokra nézve is vizsgálja a logisztikát, nem csupán az anyagok és termékek, valamint az információ áramlását jelöli meg, mint a logisztika által lefedhető folyamatokat, hanem logisztikai folyamatként fogja fel a személyek és az energia áramlását is.

" A logisztika az energiának, az információnak, a személyeknek és különösen az anyagoknak (alapanyagok és késztermékek) az egyes rendszeren belüli és rendszerek közötti áramlásának alakítása, irányítása, szabályozása és megvalósítása." /Kirsch/

Kirsch definíciója jól érzékelteti, hogy a logisztikát nem lehet csak az anyagáramlásra és a hozzá kapcsolódó információáramlásra szűkíteni, hiszen a gazdasági alkalmazást megelőző katonai alkalmazásnál is már többről volt szó, mint az anyagok áramlási folyamatának optimalizálásáról. A személyek és tárgyak éppúgy tárgyai lehetnek az áramlási folyamatnak, mint az anyagok.

A fejlődés lépcsőfokai:

H.P. Stabenau ( német szakértő)

L fázis: Az 1960-as években az Amerikai Egyesült Államokban a logisztika alkalmazásának célja a disztribúció optimalizálása

Vezérelv: fizikai disztribúció

II. fázis: A termelés tervezése és irányítása a szerződések teljesítése érdekében. Vezérelv: szerződésteljesítés

III. fázis: Készletoptimalizálás:

Vezérelv: JIT ( Just in time- éppen időben szállítás) és CIM ( "számítógéppel integrált gyártás „ a vállalat minden területét, a fejlesztéstől, a konstrukciótól kezdve a termelésen át, a kiszállításig ugyanazon információ- ós adatbázisba integrálják A CIM minden vállalati tevékenységet átfog a műszaki és termelési területen.

IV. fázis: Kooperáción alapuló vezetési koncepció: Vezérelv: CIL "számítógéppel integrált logisztika" , mint a logisztikai menedzsment bázisa.

H.J. Peters, a Világbank szakértője a kővetkező fejlődési lépcsőfokokat említi:

I:
 A disztribúciós funkcióra korlátozás

II. A vállalaton belüli egyes funkciókra összpontosítás

III. A vállalati funkciók integrációja

IV. Az integrált logisztikai koncepciók optimalizálása

A fejlődés első lépcsője a fizikai disztribúció területén regisztrálható, a 2. 3 lépcsője a vállalaton belüli, főként a termelési és beszerzési logisztikai problematika. A 4. lépcsőben, az 1990-es években már az egyes vállalatok fölé nyúló logisztikai rendszerek kialakítása áll a logisztikai fejlődés középpontjában.

II. tétel. A logisztika fogalma

A Iogisztika fogalma:

"A logisztika feladata az alapanyag-beszerzéstől a végső fogyasztásig terjedően az anyagáramlásban előforduló összes szállítási, rakodási, tárolási tevékenység szervezése, ellenőrzése, azzal a céllal, hogy az áramlásban lévő anyag időben és a legkisebb ráfordítással jusson a megfelelő helyre".

" A logisztika a megfelelő termékek megfelelő helyre. való biztonságos eljuttatása a megfelelő időben és költségek mellett. Ez magába foglalja az ellátási ciklus alatt az alapanyagok mozgását és tárolását, az üzemen belül a félkész termékek és az elosztási rendszerben megjelenő késztermékek folyamatközi mozgását és tárolását”.

" A logisztika feladata, hogy a megfelelő árút a megfelelő mennyiségben, a megfelelő állapotban, a megfelelő helyre, a megfelelő időben juttassa el."

" A logisztika nyersanyagok, félkészgyártmányok és késztermékek és az ezzel összefüggő információk elszállítási pontról fogadási pontra történő hatékony, költségek szempontjából kedvező mozgatásának és tárolásának vevő igényeinek megfelelő végbehajtási és ellenőrzési folyamata."

" A logisztika az áruknak, anyagoknak a beszerzési piacoktól a termelőüzemeken át a felhasználókig, vagy a disztribúciós folyamaton keresztül a késztermékek fogyasztójáig terjedően kialakítandó áramlási rendszerét.”

" A logisztika a nyersanyagok, félkésztermékek, késztermékek hatékony áramlásának tervezését, megvalósítását, ellenőrzését szolgáló tevékenységek összessége, integrációja. Ezen tevékenységek magukban foglalják a vevőszolgálatot, a kereslet előrejelzését, az elosztás, a készletgazdálkodás, az anyagmozgatást, a szállítást, a termelésprogramozást és az ezekhez kapcsolódó egyéb tevékenységeket is."

" A logisztika az erők mozgatásának, fenntartásának tervezési és végrehajtási tudománya. Az alábbi katonai tevékenységekkel foglalkozik:

a) tervezés és fejlesztés, beszerzés, raktározás, szállítás, elosztás, fenntartás, karbantartás, kiürítés és az agyagok kiosztása

b) személyszállítás

c) létesítmények vásárlása vagy építése, karbantartása, működtetése és elosztása

d) a szolgáltatások megszervezése vagy nyújtására irányuló tevékenység

e) az orvosi, valamint az egészségügyi szolgáltatás biztosítása."

„ A logisztika a szállítás, a beszerzés és értékesítés koordinációját fogja át azzal a céllal, hogy területi és időbeli megtakarításokat érjen el."

" A Iogisztika azokat a cselekvéseket fogta át, amelyek ahhoz szükségesek, hogy a nyersanyagokat a szállítóktól beszerezzék, a félkésztermékeket az üzemen belül raktározzák és szállítsák és a késztermékeket a vevőknek eljuttassák."

Az Amerikai Logikai Társaság szerint a logisztikai tevékenység: " magába foglalja a vevőszolgálatot, a kereslet előrejelzést, elosztási kommunikációt, készletgazdálkodást, anyagmozgatást, rendelés-feldolgozást, alkatrész-utánpótlást, üzemi- és raktári telephely-kiválasztást, beszerzést, csomagolást, visszaárukezelést, selejt és hulladék-elhelyezést, szállítást, raktározást és tárolást.”

A logisztika legtágabb értelmezését Kirsch definíciója adja. A Logisztikát a gazdaságban és a gazdaságon kívül, a termelő és nem termelő területekre is lehet értelmezni. Rendszeren belüli és rendszerek közötti folyamatokra nézve is vizsgálja a logisztikát, nem csupán az anyagok és termékek, valamint az információ áramlását jelöli meg, mint a logisztika által lefedhető folyamatokat, hanem logisztikai folyamatként fogja fel a személyek és az energia áramlását is.

" A logisztika az energiának, az információnak, a személyeknek és különösen az anyagoknak (alapanyagok és késztermékek) az egyes rendszeren belüli és rendszerek közötti áramlásának alakítása, irányítása, szabályozása és megvalósítása." /Kirsch/

Kirsch definíciója jól érzékelteti, hogy a logisztikát nem lehet csak az anyagáramlásra és a hozzá kapcsolódó információáramlásra szűkíteni, hiszen a gazdasági alkalmazást megelőző katonai alkalmazásnál is már többről volt szó, mint az anyagok áramlási folyamatának optimalizálásáról. A személyek és tárgyak éppúgy tárgyai lehetnek az áramlási folyamatnak, mint az anyagok.

A logisztika menedzsmentszemlélet, amely áramlási folyamatok - alapvetően anyagok (alapanyagok, félkész és késztermékek), energia, információk és személyek egyes rendszereken belüli és/vagy rendszerek közötti áramlásának tervezésére, szabályozására, megvalósítására irányul, és amelynek célja a teljes áramlási folyamathoz járuló optimális összköltség és vevő-kiszolgálási színvonal elérése.

A logisztika területei:

1) A logisztikát a nemzetgazdaság egyes ágaira, ágazataira vonatkoztatva megkülönböztetik:

a) az ipari, a mezőgazdasági, a szállítási, a kereskedelmi, illetve a katonai logisztikát.

b) igen jelentős irodalma és gyakorlati eredményei vannak a "city' vagy "városi logisztikának" és a kórházi logisztikának.

2) Az árueljuttatás speciális logisztikai területe a "raktározási logisztika", a „kikötői logisztika”, a „disztribúciós”, az „export” illetve „import” logisztika.

3) A logisztikai rendszerek kapcsán mikro és makrologisztika.

4) A vállalati logisztikán belül. illetve ahhoz kötődően megtalálható az anyaggazdálkodási, illetve anyagáramlási logisztika, a beszerzési, termelési, elosztási, illetve a disztribúciós logisztika, valamint a marketinglogisztika.

5) Új terület az ökologisztika, amely a hulladék és göngyöleghasznosításhoz kapcsolódó, döntően mikrologisztikai terület. Ide sorolják a makrologisztikai rendszerekben a környezetvédelemmel kapcsolatos logisztikai folyamatokat. A hulladék és a göngyöleg újrahasznosításához kapcsolódó logisztikát eltávolító, illetve inverz logisztikának is hívják.

6) Az Európai Unió belső piacának kialakulásához, az európai kereskedelmi és közlekedési folyamatokhoz kapcsolható a dinamikusan fejlődő eurologisztika.​

7) A globalizáció kiterjedése a globális logisztikát hívta életre.

III. tétel A LOGISZTIKAI RENDSZER LÉNYEGE, A RENDSZERSZEMLÉLET,  A LOGISZTIKAI RENDSZER ÉS ANNAK FŐBB CSOPORTJAI

A logisztika 
az a vállalati tevékenység, mely biztosítja, hogy az üzleti folyamatok zavartalan lebonyolításához szükséges termékek a megfelelő helyen és időpontban, a szükségleteknek megfelelő mennyiségben, minőségben és választékban rendelkezésre álljanak.

A logisztikára alapvetően a rendszerelméleti szemléletmód a jellemző. 

A rendszer 
valamilyen elemek összessége, melyeket közös cél vezérel és közös környezetben működik.

Az elemek
a rendszer részei, amelyek pontosan meghatározott tulajdonságokkal rendelkeznek.

A rendszer környezete mindaz, ami a rendszeren kívül található, de annak működésével vmilyen 
összefüggésben van.

A környezet a bemeneti (input) kapcsolatokon keresztül gyakorol befolyást a rendszerre, ennek hatására változnak meg a rendszer kimeneti (output) jellemzői.

             
   Bemenet




            
Kimenet

      

· anyag

          



- termék

· energia

          - fizikai folyamat

- szolgáltatás

· tőke

          - információs foly.

- munkaerő

· munkaerő





- információ

· munkamódszer

· információ

A logisztikai rendszer 
tehát az anyagi áramlások és készletek, valamint a velük kapcsolatos vállalti 
tevékenységek, információk együttes rendszere.

A rendszer speciális szemléletben integrálja a vállalaton belüli tevékenységeket, összekapcsolja a vállalatot a fogyasztókkal és a szállítókkal. A log.rendszer a vállalat valamennyi funkcionális alrendszerével kapcsolatban van, legközvetlenebbül a vállalat marketing tevékenységének támogatására szolgál, szoros kapcsolatban a termeléssel.

A rendszerszintek hierarchiája:

Két vagy több rendszer összekapcsolásával magasabb rendű rendszerek állíthatók elő, melyek még 
magasabb rendű rendszerekké egyesíthetők.

A magasabb rendű rendszerekbe összefogott alacsonyabb rendű rendszerek részrendszerként, alrendszerként kezelhetők. A rendszerek részekre (rész- és alrendszerekre) bonthatók, és maguk is részei más, magasabb rendű rendszereknek. A logisztikai alrendszerek a vállalaton belül szétszórtan helyezkednek el (míg a nyersanyagraktár a termelési igazgató hatásköre, a késztermékraktár a kereskedelmi ig. felügyelete alá tartozik, stb.)

A rendszerszemlélet: 


A rendszer megismeréséhez nem elegendő az egyes elemek ismerete, hanem az elemek közötti kapcsolatokat, összefüggéseket is fel kell tárni. Röviden: a komplex összefüggésekben való gondolkodásmóddal jellemezhető.

A logisztikai rendszer:

Elemei: 
-      logisztikai eszközök: gépek, berendezések

· logisztikai létesítmények: épületek, területek, utak, szállítópályák

· logisztikai szervezet

A logisztika legfőbb céljai: 
-      a költségek minimalizálása / optimalizálása

· a szolgáltatási színvonal növelése

A logisztikai rendszer tevékenységének értékelésekor tehát az általa nyújtott szolgáltatás színvonalát és működésének költségeit kell elsősorban figyelembe venni.

A logisztikai szolgáltatási színvonal fő meghatározó elemei (az ellátási logisztika esetében):

· a szállítási idő: 

Több részidőből tevődik össze: pl. rendelésfeldolgozási, komissiózási, csomagolási, rakodás, és tényleges szállítási idő.

· a szolgáltatás megbízhatósága: 

A vállalt szállítási időt, határidőt betartják-e. 

· a szállítási készség:

Hatást gyakorol a szolgáltatás megbízhatóságára, mely azt fejezi ki, hogy a megrendelt árut leszállítják-e, milyen mértékben fordulnak elő kielégítetlen igények.

· a szolgáltatás rugalmassága:

Milyen mértékben képes a megrendelői igények változásaihoz alkalmazkodni, módosítani.

· a szolgáltatás minősége: 

A megrendelői igények kielégítésének pontosságával jellemezhető (a kívánt áru, a kívánt 
mennyiségben, … 100%-ot várunk el)

A logisztikai folyamatok csoportjai (az anyagáramlás szempontjából)

1) az anyagáramlást megvalósító fizikai folyamatok: 


· Logisztikai alapfolyamatok (anyagok, áruk hely- és időkoordináta-változásait lehetővé tevő foly.)

· Szállítás: rövid idő alatt nagy helykoordináta változás jön létre.

Helye és feladatai szerint megkülönböztetünk: 
- üzemi belső szállítás (üzemi anyagmozg.)







- külső szállítás (anyagok beszállítása)

· Rakodás: vmilyen szállítási folyamatot készít elő, követ, vagy 2 folyamatot összekapcsol.

· Tárolás: célja az áruk mennyiségi és minőség megőrzése

· Az alapfolyamatokkal kapcsolatos kiegészítő folyamatok: 

· Csomagolás: célja a termék, a környezet védelme, jobb kezelhetőség, marketing

· Komissiózás: (raktári árukigyűjtés) feladata az adott áruféleségek előre megadott vevői megrendelések szerinti kigyűjtése, összeállítása.

· Egységrakomány-képés: kisebb méretű és tömegű egyedi árukból alakítanak ki nagyobb rakományokat.

· Egységrakomány-bontás

· Mennyiségi, minőségi ellenőrzés: anyagáramlás közben, vagy azt megszakítva végzik.

2) az anyagáramlással kapcsolatos információs folyamatok:

· az információk felvétele, rögzítése

· az információk tárolása

· az információk átvitele, továbbítása

· az információk feldolgozása, elemzése

· az információk megjelenítése

· A logisztikai rendszerek főbb csoportjai:

1) Makrologisztikai rendszerek: 

Egy ország, egy értékesítési, ill. fogyasztói vagy egy gazdasági körzet határain belül helyezkednek el

vállalatok, régiók, országok, földrészek közötti kapcsolatok. Nem vállalattól függ, hanem nemzetgazdasági szintű.

2) Mikrologisztikai rendszerek: 

Az egyes gazdasági rendszerek, gazdálkodó szervezetek logisztika rendszerei. Vállalaton belüli logisztika (berendezése: pl. szállítószalag)

Főbb csoportjai: 
-      vállalati log. rendszerei

· katonai log. rendsz.

· egyéb szervezetek log. rendsz. (pl. kórházak, bankok) 

3) Metalogisztikai rendszerek:

A makro- és a mikro szintjei között helyezkednek el, az ellátási (beszerzési) vagy az elosztási (értékesítési) láncban működő szervezetek (pl. kis-, nagyker.vállalatok) logisztikai alrendszereinek együttműködéseként jönnek létre. Azaz a vállalatok kapcsolódása egy gazdaságon belül.

Főbb csoportjai: 
-      fuvaroztató vállalatok kooperációja

· logisztikai váll. koop.

· logisztikai és fuvaroztató váll. koop.

Egy-egy logisztikai rendszerben végbemenő folyamatok logisztikai láncot alkotnak

A szállítási lánc-rendszerek:

A logisztikai rendszerek olyan csatornái, amelyek közös irányítás alatt álló technikai elemekből és emberekből állnak.

IV. tétel  A LOGISZTIKAI ESZKÖZÖK, LÉTESÍTMÉNYEK, A LOGISZTIKAI RENDSZEREK TELJESÍTÉSÉNEK VIZSGÁLATA, A KÖLTSÉGMINIMALIZÁLÁS ÉS A SZOLGÁLTATÁSI SZÍNVONAL NÖVELÉSE

A logisztikai rendszerek eszközei és létesítményei

A logisztikai rendszer 


egy vagy több ellátó és felhasználó v. fogyasztó közötti anyag- és információáramlás 
 
megvalósításában közreműködő eszközök, létesítmények és szervezetek összessége.

A logisztikai eszközök 


egy adott logisztikai rendszeren belüli anyag- és információáramlást megvalósító eszközök, gépek és 

berendezések halmaza.

· az anyagáramlás eszközei: 
- általános eszközök:  
pl. vasúti, közúti és vízi járművek, 

rakodógépek, segédeszközök.






- speciális eszközök: 
pl. bélelt, …

· az információáramlás eszközei: pl. adatfelvevő, -rögzítő, -tároló eszk, hardverek, szoftverek.

A logisztikai létesítmények


egy adott logisztikai rendszeren belüli anyag és információáramlásban érintett épületek, területek, utak és szállítópályák pl. raktárépületek, tárolóépületek. (Csoportosítható: általános és speciális) 

A logisztikai szervezet


Az anyag- és információáramlást tervezi, szervezi, irányítja és ellenőrzi.

Egy-egy logisztikai rendszerben végbemenő folyamatok logisztikai láncot alkotnak

A szállítási lánc-rendszerek:

A logisztikai rendszerek olyan csatornái, amelyek közös irányítás alatt álló technikai elemekből és emberekből állnak.

A logisztikai rendszerek teljesítésének vizsgálata

A vállalatoknak újabb és újabb módszereket kell kidolgozniuk a bevételek növelésére, ill. a költségek csökkentésére. 

Manapság kevés terület kínál a profitnövelésre olyan lehetőséget, mint a logisztika.

Ennek okai: 
-      a logisztikai költségek gyakran meghaladják az összköltség 8-43%-át,

· a vevők egyre összetettebb szolgáltatásokat igényelnek, amelyhez a legfontosabb eszköz a logisztika.

A logisztika legfőbb céljai: 
-      a költségek minimalizálása / optimalizálása
· a szolgáltatási színvonal növelése

I. A logisztikai rendszer tevékenységének értékelésekor tehát az általa nyújtott szolgáltatás színvonalát és működésének költségeit kell elsősorban figyelembe venni.

1)   A költségek minimalizálása / optimalizálása:

a)   Meg kell vizsgálni, hogyan lehet a költségeket csökkenteni!

Az integrált logisztikai vállalatvezetés alapja az összköltség elemzés, ami a 

· szállítási 

· raktározási

· készlettartási

· rendelésfeldolgozási 

· információs rendszer, ill.

· a szérianagyság 

költségeinek együttes kezelését és minimalizálását jelenti, egy meghatározott vevőkiszolgálási szint mellett.

A logisztikai költségek 1%-os csökkenése – a vállalati nyereség szempontjából – a vállalati értékesítés volumenének 10%-os növekedésével egyenértékű.

A vállalatnak sokkal inkább a logisztikai összköltség, mintsem az egyes tevékenységek költségeinek csökkentésére kell törekednie. Azonban „résen kell lenni”, mivel a logisztikai összköltség minimalizálása legtöbbször a vállalati vevőkiszolgálási célok megvalósítása ellen hat.

Tehát törekedni kell a költségek minimalizálására, de csak egy meghatározott vevőkiszolgálási szint megtartása vagy elérése mellett.

Szállítási költségek: 
általában a logisztikai összköltség legnagyobb hányadát adják.

Raktározási költségek.:
általában a logisztikai összköltség 5-10%-át teszik ki.

Rendelésfeldolgozási és információs költségek:




a logisztikai összköltségen belüli aránya dinamikusan növekszik.

Szérianagyság ktsgei: 
pl. termelésátállítás költségei, átállás miatti kapacitáskiesés költségei, anyagkezelés, -mozgatás és –szállítás költségei.

Készlettartás költségei:
azon költségek, amelyek együtt változnak a készletszinttel és amelyeket el lehet 
 


helyezni a következő csoportok valamelyikében:

· tőkeköltség

· készletek járulékos költségei (biztosítás, adó)

· tárolási hely költsége

· a készlet kockázatának költsége (elavulás, káresemény, lopás,..)

általában a 2. legfontosabb költségtényező

b)   A készletek optimalizálására kell törekedni!

A készletek költségcsoportjai:

- készlettartás költségei:
-      készletek fizikai létéhez kapcsolódó ktsek (raktározási, kezelési kts, amortizáció)

· készletek értékéhez kapcsolódó költségek (adók, biztosítási költségek)

- készletutánpótlás klts.:
-      fuvarozás, szállítmányozás költésgei 

· a rendeléssel és az átvétellel kapcsolatos kts (rakodási, anyagmozg, őrzési kts.)

- készlethiány költségei:
csak közvetve mutathatók ki, nagyságuk meghatározása problémás. 




Pl. termeléskiesés költsége, elmaradt nyereség, kötbér, vevő elvesztése, stb.

A fenti költségcsoportok között „trade off” kapcsolat van, azaz egymás rovására változtathatók.

A készletgazdálkodás alapproblémája az, hogy hogyan válasszuk meg a szállítások idejét és egy-egy beszállításra kerülő tétel nagyságát ahhoz, hogy a fenti 3 költségeinek összege a minimális legyen, miközben a termelés zavartalanságát kell biztosítani.

Megoldás:

Az optimális tételnagyság modellje, mely egy termékre vonatkozik, időben állandó keresletet és azonos időszakonként azonos beszerzési tételnagyságot feltételez. (ilyen a valóságban ritka, de jó képet ad)

menny.

          
-------------------------------------------------------------  max. készlet (q)

      q
-------------------------------------------------------------  átlagkészlet (q / 2)







           min. készlet (o)     


       t
          t  
t   
  t
    T

        Q       T
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k: egy  t ciklus készletgazdálkodási költsége 


  2 

          q

K = ( ---- × k1 × t + k2) n  
K: a vizsgált időtartam (T) összes költsége
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2)   A logisztikai szolgáltatási színvonal fő meghatározó elemei (az ellátási logisztika esetében):

· a szállítási idő: 

Több részidőből tevődik össze: pl. rendelésfeldolgozási, komissiózási, csomagolási, rakodás, és tényleges szállítási idő.

· a szolgáltatás megbízhatósága: 

A vállalt szállítási időt, határidőt betartják-e. 

· a szállítási készség:

Hatást gyakorol a szolgáltatás megbízhatóságára, mely azt fejezi ki, hogy a megrendelt árut leszállítják-e, milyen mértékben fordulnak elő kielégítetlen igények.

· a szolgáltatás rugalmassága:

Milyen mértékben képes a megrendelői igények változásaihoz alkalmazkodni, módosítani.

· a szolgáltatás minősége: 

A megrendelői igények kielégítésének pontosságával jellemezhető (a kívánt áru, a kívánt 
mennyiségben, … 100%-ot várunk el)

V. tétel A logisztikai rendszerek térbeli struktúrája, a logisztikai folyamat

A logisztikai rendszerekben anyagok és információk áramlanak meghatározott pontok (feladóhelyek (források) és leadóhelyek (nyelők)) között. 

Térbeli struktúrájuk csomópontokból és az azokat összekötő élek halmazából álló gráfokkal ábrázolható.

Csomópont pl.: a kitermelő helyek, a termelő helyek, tárolóelemek (raktárak), összekötő elemek, stb.

A logisztikai rendszerek alapstruktúrája:

1) Egylépcsős rendszerek: (közvetlen kapcsolatú rendszerek)

az anyagáramlás közvetlenül történik.



FH: feladóhely









LH: leadóhely

FH


LH

2) Többlépcsős rendszerek: (közvetett kapcsolatú rendszerek)

Az anyagáram megszakad egy ponton, ahol tárolási, rakodási és egyéb folyamatokra van szükség.

· Gyűjtő rendszer: 





GyH: gyűjtő hely


                       





· Elosztó rendszer





EH: elosztó hely









                       









· Kombinált rendszer





Gy-EH: gyűjtő-elosztó hely









                       












A logisztikai folyamatok csoportjai (az anyagáramlás szempontjából)

1) az anyagáramlást megvalósító fizikai folyamatok: 


· Logisztikai alapfolyamatok 

(anyagok, áruk hely- és időkoordináta-változásait lehetővé tevő foly.)

RST folyamat:
· (S) Szállítás: rövid idő alatt nagy helykoordináta változás jön létre.

Helye és feladatai szerint megkülönböztetünk: 
- üzemi belső szállítás (üzemi anyagmozg.)







- külső szállítás (anyagok beszállítása)

· (R) Rakodás: vmilyen szállítási folyamatot készít elő, követ, vagy 2 folyamatot összekapcsol.

· (T) Tárolás: célja az áruk mennyiségi és minőség megőrzése

· Az alapfolyamatokkal kapcsolatos kiegészítő folyamatok: 

· Csomagolás: célja a termék, a környezet védelme, jobb kezelhetőség, marketing

· Komissiózás: (raktári árukigyűjtés) feladata az adott áruféleségek előre megadott vevői megrendelések szerinti kigyűjtése, összeállítása.

· Egységrakomány-képés: kisebb méretű és tömegű, egyedi árukból alakítanak ki nagyobb rakományokat, (pl. lefóliázással)

· Egységrakomány-bontás: az áruhoz hozzájutás (lehessen könnyen és nehezen is egyszerre)
· Mennyiségi, minőségi ellenőrzés: anyagáramlás közben, vagy azt megszakítva végzik.

2) az anyagáramlással kapcsolatos információs folyamatok:

· az információk felvétele, rögzítése

· az információk tárolása

· az információk átvitele, továbbítása

· az információk feldolgozása, 

· az információk elemzése

· az információk megjelenítése

VI. tétel A vállalat lényege. A logisztikai szervezet. Szervezeti formák: funkcionalitás, divizionális és mátrix szervezet jellemzői, előnyei, hátrányai. A szervezetfejlesztés lehetőségei.

A logisztikai szervezet a logisztikai célkitűzésekkel (6 M elv: megfelelő –anyag, időpontban, helyre, mennyiségben, minőségben, és költséggel eljuttatható legyen) összhangban és más vállalati szervezetekkel együttműködve – az anyag-és információáramlást tervezi, szervezi, irányítja és ellenőrzi, valamint a gazdasági rendszer működtetéséhez szükséges további feltételek megteremtésében működik közre. A vállalat anyagáramlási szempontból olyan nyílt rendszernek tekinthető, amely a beszerzési és az értékesítési piacokon keresztül kapcsolódik a környezetéhez.

A vállalat logisztikai rendszerek feladata a vállalat és a beszerzési valamint az értékesítési piacok közötti, továbbá a vállalaton belüli anyagáramlás és a hozzá tartozó információáramlás megszervezése, megtervezése, irányítása és ellenőrzése. Azt feltételezve, hogy az értékesítési lehetőségek korlátokat szabnak a vállalatok tevékenységét az értékesítés felől kiinduló információáramlásnak kell kiváltania a tulajdonképpeni anyagáramot. Ehhez kapcsolódik a második információáram, amely ahhoz szükséges, hogy az anyagáramot a beszerzési piactól a termelésen át az értékesítési piacig követni és irányítani lehessen. Az átfogó szemlélet segít a jobb szervezet kialakításához, amely biztosítja a termelés zavartalanságát, csökkenti az átfutási időket, a készleteket és lehetővé teszi a vevők, megrendelők igényeinek rugalmas kielégítését.

A vállalati logisztika főbb részterületei a vállalati anyagáramlás főbb szakaszainak megfelelően:

· ellátási (beszerzési) logisztika:  külső forrásból beszerzendő alap, segéd és üzemanyagok, alkatrészek. Főbb feladatai: I.  Az alkalmas anyagellátási stratégiák megválasztása, egyeztetve a beszerzéssel és a termeléssel. II. A beszállítóktól a termelés előtti kapcsolódási helyekig terjedő anyagáramlás és az ehhez kapcsolódó információáramlás tervezése, szervezése, irányítása és ellenőrzése.

· a termelési logisztika: Az alapanyag-raktártól a késztermék raktárig terjedő anyagáramlást irányítja és ellenőrzi a termelésszervezéssel és irányítással együttműködve. Főbb feladatai: I. a technológiai folyamatok műveletei közötti mozgatási, tárolási feladatok megoldása. II. A technológiai helyek kiszolgálása. III. A technológiai folyamatok közötti mozgatás, tárolás IV. A termelésközi készletekkel való gazdálkodás.
· az elosztási logisztika: Az előállított késztermék a 6 M-nek megfelelően a vevők rendelkezésre álljanak. Feladata: A késztermék raktártól az értékesítési csatornákon át a felhasználókig terjedő áruáramlás + információáramlás tervezése, szervezése stb.
· a hulladékkezelési logisztika: Fordított irányban :az értékesítési piactól a beszerzési piac irányában vizsgálja az üres egységrakomány-képző és csomagolóeszközök, az elhasznált termékek, hulladékok áramlását. Növelni kell az újrahasznosítható hulladékot. 
A vállalati logisztikai rendszerek irányítási szintjei (piramis alakban jelenik meg)

Legfelül : stratégiai szint: A hosszú távú logisztikai célkitűzéseket határozza meg az egész vállalat és részlegei számára.

Feladatok:

 -stratégiaválasztás, a rendszerek tervezés-fejlesztés irányítása, a kapcsolódó kontrolling megszervezése és irányítása, a logisztikai szervezet kialakítása, az üzemi telephely megválasztással kapcsolatos döntések meghozatala.

Középen: taktikai szint: Feladata a stratégiai szinten kitűzött célok elérési módjának középtávú megtervezése és irányítása.


· az ellátási (beszerzési) logisztika területén: beszállítási megrendelések tervezése, irányítása, az alapanyag-raktári készletgazdálkodás

· a termelési (gyártási) logisztika területén: a termelés anyagellátásának megszervezése, szervezése, irányítása, a termelésközi készletekkel való gazdálkodás

· az elosztási (értékesítési) logisztika területein: a kiszállítási rendelések teljesítésének tervezése, szervezése és irányítása, a késztermék raktári készletgazdálkodása, hulladékgyűjtés, illetve-kezelés tervezése, szervezése és irányítása

Alul: operatív szint: Feladata a logisztikai folyamatok végrehajtásának irányítása, ellenőrzése a fenti három területen.

A funkcionális szervezet:

I.
Funkcionális szervezet önálló logisztikai funkció nélkül

Kiindulási esetben a logisztikai tevékenységek szétszórtan helyezkednek el az egyes szervezeti egységek között, és így ezek más-más érdekeltséggel tevékenykedő igazgató alá tartoznak. Az alrendszerek természetesen megvannak most is, csak alacsonyabb szinten. Az integrált rendszer azt kívánná, hogy egy, a többi funkcionális egységtől független igazgató alá vonjuk össze mindezeket a szervezeti egységeket. Azonban az optimalizálási folyamatot nehezíti pl: az eltérő logisztikai érdekeltség. A megoldás vállalati szinten kell hogy végbemenjen, és végeredménye a logisztikai funkcióknak a többi funkcióval mellérendeltségi kapcsolata, vagyis magasabb (igazgatói) szintre kerülése.

· Funkcionális szervezet részlegesen centralizált logisztikával

Ebben a logisztikai tevékenységek integrációs foka jelentősen megnőtt, az értékesítési logisztika önálló szervezeti egységként jelenik meg, ezáltal az ide tartozó tevékenységek a hierarchia magasabb szintjére kerültek, így az értékesítési logisztikai igazgatónak most már megvan a lehetősége, hogy a logisztikai alrendszerek közötti erőforrás-vagy költségváltásokat hajtson végre, optimalizáljon.

II. Funkcionális szervezet önálló, integrált logisztikai funkcióval

Ez egy végleges szervezet. Ebben az esetben az összes logisztikai tevékenység egyetlen, önálló igazgatói szintű szervezeti egységben, így a hierarchia magasabb szintjén jelenik meg. A tevékenységek funkciói szerint csoportosítva tartoznak a logisztikai igazgató alá.

A divizionális szervezet:

A munkamegosztás tárgyi vagy regionális elvű, azaz általában termékek, vevők vagy földrajzi értelemben vett piaci régiók szerint tagolják a szervezetet. A divizionális szervezet akkor alakítható ki eredményesen, ha a vállalat széles termékskálával rendelkezik. (Elképzelhető olyan megoldás is , hogy a vállalat nem, alakít ki logisztikai szervezetet, ebben az esetben a logisztikai tevékenységek a váll.-on belül szétszórtan helyezkednek el.) 

Az önálló logisztikai tevékenység elhelyezésére több lehetőség is adódik, mivel divizionális szervezet esetében az elvégzendő feladatokat szétbonthatjuk. Léteznek ún. központi feladatok, amelyek ellátása az egész vállalat szintjén indokolt, illetve olyan feladatok, amelyek a diviziók hatáskörébe tartoznak.

I. Divizionális szervezet divíziónként kialakított logisztikai egységgel

A logisztikai funkciót akkor érdemes divíziónként külön telepíteni, amikor a vállalat erősen heterogén termékskálával rendelkezik, illetve az egyes termékcsoportok piaci feltételei lényegesen eltérőek, és a divízióknak elég jövedelmet kell termelniük egy önálló logisztikai redszer fenntartásához.

Előnye: egy-egy divízó logisztikai rendszerének zavarai elszigetelten jelentkeznek, hatásuk kisebb mértékben érződik összvállalati szinten.

II. Divizionális szervezet központi logisztikai funkcióval

Abban az esetben érdemes a logisztikát központi funkcióként kialakítani, ha a vállalat szűkebb termékválasztékkal rendelkezik, illetve relatíve alacsonyabb a divíziók jövedelmezősége. Ebben az esetben egy egységes logisztikai rendszer a diviziók közötti kölcsönhatások által jelentős költségcsökkenést eredményez.

A mátrixszervezet:

E formánál az elsődleges munkamegosztás szintjén két elvet egyszerre alkalmaznak (funkcionális-regionális egyszerre).

Itt a logisztika külön funkcióként jelent meg, ami ebben az esetben azt jelenti, hogy minden egyes régió kialakít egy logisztikai szervezetet. E megoldás előnye a magas fokú rugalmasság. A mártixszervezet esetében is elképzelhető olyan megoldás, hogy a logisztikai tevékenységeket nem integrálják, sőt az is előfordulhat, hogy egyes régiók kialakítanak logisztikai szervezetet, mások viszont nem.

Előnyök, hátrányok:

A logisztikai rendszereknek igen szigorú követelményeknek kell megfelelniük, mivel sok esetben koncentrált vállalatokról van szó. A multinacionális vállalatok jellegzetessége, hogy logisztikai tevékenységeiket két szinten alakítják ki. Bizonyos tevékenységeket globális szinten kell megszervezni, míg a tevékenységek más csoportját a piachoz közel, helyi szinten kell ellátni. Ez a fajta logisztikai rendszer a megfelelő módon alkalmazva nagyon hatékony lehet. Az optimalizálás feltétele természetesen a jogosultságok megfelelő elosztása.

A szervezetfejlesztés lehetőségei:

Magyarországon az ötvenes évektől kezdve egyfajta lemaradás figyelhető meg. A hazai vállalatok fő szervezeti formája a tervgazdálkodás céljait legjobban segítő lineáris és funkcionális szervezet maradt, egészen a nyolcvanas évek elejéig, miközben nyugaton a fejlődés a divizionális és mártixstruktúrák irányába mozdul el. A kilencvenes években M.o-on is egyre jobban előtérbe kerültek a nyugat-európai vállalatokra jellemző szervezeti formák. A külföldi cégek magukkal hozták az integrált logisztikai rendszer működésének koncepcióját és nemzetközileg sikeres gyakorlatát, ami ezen több évtizedes fejlődés eredményeként alakult át. A koncepció azonban hazánkban nem támaszkodhat ilyen alapra, és a rendszerváltás óta eltelt idő még nem volt elég ahhoz, hogy a hazai gyakorlat is széleskörűen alkalmazza a módszert. A logisztikai tevékenységeknek a hierarchia magasabb szintjein való elhelyezése napjainban M.o-on is felgyorsult, bár t a logisztikai szervezet léte ma még nem mondható általánosnak. A középvállalatok szervezeti felzárkóztatása is különösen időszerűvé vált. Az új logisztikai funkció kialakítását azonban ezeknél is igen nagy körültekintéssel kell végeznünk. Az új funkció sikeres kialakításának legfontosabb feltétele a felsővezetői elkötelezettség, és a megfelelő kapcsolat kialakítása más funkciókkal. Vigyáznunk kell, hogy a logisztikai szemléletmód összvállalati szinten általánosan elfogadottá váljon és nem szabad azt egy szűk, a témával közvetlenül foglalkozó vezetői rétegre bízni. 

VII. tétel A logisztikai információs és irányítási rendszerek kapcsolatai, feladatai. Az EDI szerepe.

A vállalatoknak alapfeladatuk ellátásához és folyamatos működésük fenntartásához nagyszámú külső kapcsolatot kell kialakítaniuk. E kapcsolatok nem korlátozódnak a fizikai, anyagáramlási kapcsolatokra, hanem meghatározó szerepet játszanak a végrehajtásban érintett logisztikai lánc tagjai közötti közvetlen információs kapcsolatok is. A termelést, raktározást, a szállítást, a felhasználást magukba foglaló bonyolult rendszerekben az irányítás feladata a térben szétszórt, fizikailag elválasztott vállalatok közötti összehangolt együttműködés megteremtése, az alapfolyamati anyagáramlás célszerű megvalósítása. Feltétele, hogy az alapfolyamatok alakulásáról folyamatosan információk álljanak rendelkezésre. Ezért célszerű irányítás megvalósításához az információk begyűjtése, feldolgozása és döntés-előkészítési információk előállítása. A vállalatok vezetésének folyamatosan figyelemmel kell kísérnie a végbemenő változásokat, majd döntenie kell a szükség szerinti beavatkozásokról. Ezt a feladatot információáramlási folyamatok segítségével tudják teljesíteni, amelyek követik az alapfolyamati anyagáramlásban végbemenő folyamatokat. Ezek az információs folyamatok az alapfolyamati rendszer információvetületét jelentik. Az információk és az információ-folyamatok elemei a vállalati rendszernek, így ezt az információvetületet külön rendszernek  - információs rendszernek - tekinthetjük.

Összetevői:

· az információk, a feldolgozott adatok

· a technikai eszközrendszer

· az infókat felhasználó szervezeti elemek

Az infók nagy része az adatfeldolgozás után válik használhatóvá, a vezetés által támasztott konkrét igényeknek megfelelően jut a döntési helyekre.

Logisztikai információs rendszernek tekintjük a logisztikai folyamatokhoz kapcsolódó célirányos infókat, az információáramlatokat lebonyolító technikai elemeket, ez információk előállítását végző eszközöket, valamint a különböző felhasználói elemeket magába foglaló rendszert. A logisztikai alapfolyamatok irányítása a vállalaton belüli, illetve azok közötti anyagáramlást követve, arra ráépülve oldja meg a feladatát. A log infó rendszer nem önállóan jelenik meg, hanem egy magasabb szintű összehangolt tevékenység infó ellátását biztosító hálózat elemeként, amelyhez a vállalatok más alrendszerei is illeszkednek. A log infó rendszerek kiszolgálására olyan adatfeldolgozó és komm. eszközöket kell igénybe venni, amelyek minden résztvevő számára hozzáférhető infókat szolgáltatnak, ezt pedig csak egy jól kiépített komm. hálózat teszi lehetővé.

Az irányítási rendszer területei (felépítése):

a. a log. irányítás feladatainak rendszerezése

A logisztikai irányítás feladatai:

log. alapfolyamati tevékenységek operatív irányítása

· rakodásirányítás, belső anyagmozgatás irányítása

· raktárirányítás
· szállításirányítás
a log. alapfolyamatokhoz kapcs. váll. jellegű irányítási feladatok

· vezetési, tervezési feladatok

· gazdálkodási feladatok
· pü-i, elszámolási feladatok
A log alapfolyamati tevékenységek operatív irányítási feladata a rakodási, raktározási, szállítási részfolyamatok összehangolása úgy, hogy a termelési célra, felhasználásra stb. igényelt anyagok, alkatrészek stb. térben és időben megfelelő mennyiségben rendelkezésre álljanak. Az operatív irányítás az alapfolyamati mozgások pillanatnyi helyzetének ismeretén alapszik. A gyors változásokat a megfelelően kialakított, számítógépes nyilvántartási rendszerekkel lehet követni.  A rakodás, a belső mozgatás irányítása, a raktárirányítási feladatok a belső nyilvántartási rendszerhez, míg az anyag, az áru követése, operatív helyzetnyilvántartása a fuvarozó vállalatok nyilvántartási rendszerein keresztül valósulhat meg.

b. a log. irányítás integrált infós rendszerének kialakítása

A logisztikai irányítási feladatok csak a résztvevő vállalatok összehangolt infó rendszereinek együttműködésével oldhatók meg. Ennek érdekében olyan informatikai bázist kell kialakítani, amelyben a logisztikai láncban résztvevő ellátó, termelő, felhasználó, kereskedelmi, fuvarozó, szállítmányozó stb. vállalatok információs rendszerein is kapcsolódnak. Emellett esetenként, más logisztikai szolgáltatások nyújtása céljából kapcsolatot kell kiépíteni más intézmények (bank, vám, biztosító) infórendszereivel is. Az ilyen jellegű kapcsolatot csak az összes résztvevő vállalat számára hozzáférhető információs és kommunikációs hálózat teszi lehetővé.  

Az SAP AG 1972-ben a németországi Walldorfban alakult meg. A világgazdaság akkori robbanásszerű fejlődődése új és hatékonyabb módszereket követelt a vállalatirányítás területén. Az alapítók célul tűzték ki, hogy hatékony megoldást találjanak a növekvő és egyre bonyolultabbá váló vállalatok és intézmények irányítására, melyeket a hagyományos eszközökkel és módszerekkel már nem lehetett versenyképesen vezetni. Az akkor meghatározott alapelvek helyesnek és jól alkalmazhatónak bizonyultak, így mára az SAP az integrált, vállalatirányítási rendszerek vezető nemzetközi szállítójává vált. Az SAP piaci részesedése több mint az őt követő négy vállalat együttes részesedése. Az SAP a megalakulása óta eltelt csaknem harminc év alatt kizárólag ezeknek a közgazdasági módszereknek és eszközöknek a fejlesztésére koncentrált, a világszerte több tízezer ügyfelének és bevezetett rendszerének tapasztalatait felhasználva. Így vált rövid idő alatt Európa első számú, világviszonylatban a negyedik legnagyobb szoftvergyártó cégévé. 

Áttekintés az SAP rendszerekről
Az SAP programcsomag gerince az a vállalati vagy intézményi gazdálkodási modell, melyet a fejlesztők nemzetközi tekintélyű szakértők bevonásával alkottak meg. Az eredeti célkitűzés egy tetszőleges iparágban működő multinacionális konszern integrált irányítása, ahol a szokásos funkciókon túl fontos szerepet kap a bonyolult és folyamatosan változó szervezeti struktúra leképzése, a nagy mennyiségű adat naprakész feldolgozása és konszolidálása valamint a különböző országok eltérő igényeinek és nyelveinek egyszerű kezelése.

A rendszer kész megoldást kíván nyújtani az adott gazdálkodási egység valamennyi alapvető működési területére. A vállalatok eltérő tevékenységi köréből, gazdasági környezetéből és szervezeti struktúrájából adódó különbségeket a rendszer képes rugalmasan követni, az egyes alternatívák programmódosítások nélkül, pusztán paraméterek megfelelő, ellenőrzött módon történő megadásával állíthatók be.

Az SAP moduláris felépítésű, moduljai lefedik egy vállalat ügyvitelének és gazdálkodás irányításának teljes vertikumát az operatív munkától a vezetői információs rendszerig; pénzügy, számvitel, költségvetés tervezés, tárgyieszköz-gazdálkodás, költséggazdálkodás, beruházások, beszerzés, számlaellenőrzés, készletgazdálkodás, raktárvezetés, anyagszükséglet számítás, termelésirányítás, kapacitástervezés, kalkuláció, értékesítés, szállítás, emberi erőforrás gazdálkodás, bérszámfejtés, minőségbiztosítás, karbantartás, stb.

c. a log. irányítás szervezeti rendszere

A logisztikai irányítás megvalósításának érdekében a váll.vezetés feladata a szervezeti struktúra és a log. Célok összhangjának megteremtése. A szervezeti rendszere négy alaptípusában vizsgáljuk a logisztikai irányító szervezet illesztési lehetőségét.

A. lineáris szervezet: 

A függelmi és a szakmai jellegű kapcsolat nem válik külön, a kisvállalkozásokra jellemző, logisztikai irányítás szempontjából nincs külön jelentősége.

B. A funkcionális szervezet:

A szervezeten belüli elsődleges munkamegosztást funkciós szerint végzik, döntési jogkörök a vezetés felső szintjén összpontosul, a komm. Csatornák vertikális koordinációra épülnek.

Egyik alapmodell szerint a kül. log. Feladatokat azokban a szervezeti egységekben oldják meg, ahol felmerülnek, így azokat többé-kevésbé elkülönülten kezeik.

A másik alapmodell a iparváll. log. Feladatok rendszerezett megoldására önálló funkcionális szervezeti egységeket hoz létre, a döntések meghozatalában és végrehajtásában biztosítható a log. szempontok érvényre jutása a váll. célokat szem előtt tartó kezelés. 

C. Divizionális szervezet.

Az elsődleges munkamegosztás tárgyi elvű: a termékek, a vevők, vagy a földrajzi régiók szerint tagolják a szervezetet, ezek az egységek az ún. diviziók. A log. Irányításra két lehetőség van: Eltérő, egymástól független diviziók esetén a logisztikai feladatokat az egyes diviziók látják el. Hasonló termelési szférában dolgozó több divizió esetén a log. Funkció szervezetét a központi szervezeti egységek között helyezik el.

D. A mátrix szervezeti forma:

A funkcionális és a tárgyi elvű munkamegosztás alakul ki. A funkcionális vezetők területük irányítása során a váll. vmennyi termékében gondolkodnak. A tárgyi elvű munkamegosztás alapján kialakított szervezeti egységek vezetői viszont az egyes termékek vmennyi fejlesztéssel, termeléssel, értékesítéssel kapcsolatos kérdéseivel foglalkoznak 

d. a log. infó rendszer technikai kialakítása

A technikai kialakítást befolyásoló tényezők:

A termékek azonosítási módja: alapfolyamatok irányításához szükséges az áruk kétségek kizáró felismerése. Szállítóedények, dobozok, rakodólapok stb azonosítási rendszerének alkalmazása.

Hatékonyabb lehet, ha a tárgyak az információt magukkal hordozzák, pl: alak és vonalkód technika, az általuk tárolt információt elektomágneses hullámokat olvassák, vagy a képfeldolgozás aa CCD kamerák és a hozzájuk tartozó számítógépes eljárások egyre szélesebb körben terjednek el. 

Információs eszközök: 

adatfelvételi eszközök: azonosítás, felvétel hely, idő rögzítése, kísérő info felvétele

adatfeldolgozási eszközök: számítógépes hálón adatbáziskezelő programokkal az adatok rendezése, listázása, jelentések készítése

adatátviteli eszközök: adatcsere megszervezése, műholdas kapcsolatú rádiós, telefonos, modemes rendszerekkel JIT elv szerint.

A kialakítás lehetőségei: Mindig az adott logiszikai folyamathoz kell igazítani, minden esetben számolva a termékazonosítás eszközrendszével, a lokális rendszerek összetevőivel, a térben kiterjedt rendszerek technikai eszközeivel.

Termék és rakomány azonosító rendszerek:

A terméken , az alkatrészen, a csomagoláson lévő jel: alkalmas eszköz az automatikus azonosításhoz és az elektronikus adatcseréhez Müdot ad a logisztikai rendszer minden szakaszában info gyűjtésére és feldolgozására, valamint a folyamatok befolyásolásáram irányítására. 

Vonalkód technika: termékek számkombinációiból álló azonosító vékony, és vastag vonalakból összetett jelsor, érzékelésük elektronikus szerkezetekkel történik.

OCR: (optikai jelfelismerés)

Összességében: mechanikus, mágneses (MICR) , optikai (OCR), és elektronikus (MDS)

Az EDI szerepe

A log. folyamatok optimális irányításához integrált infó rendszer szükséges.

Az EDI az üzleti vagy közigazgatási műveleteknek számítógéptől számítógépig való olyan elektronikus továbbítása, ahol a műveletek és az üzenet adatainak szerkesztésére egyezményes szabványt használnak. Az ellátás, a szállításszervezés, az elosztás, és a folyamatos árukövetés online elektronikus adatáramlással oldható meg komplexen a gyártótól a fogyasztóig, illetve a felhasználóig. E folyamatok közbülső része a közlekedés. Emiatt a közlekedési EDI alkalmazással hangsúlyozottan kell foglalkozni. Az áruszállítási lánchoz közvetlenül tartozó szabványüzeneteken túlmenően az EDI a fő gazdasági folyamatokat is lefedi. pl: pü-i, banki, biztosítás, statisztika stb. 

Az EDI alkalmazásának feltételei:

1. Egyezményi feltételek 

2. Hardver feltételek

Alapvetően és elsődlegesen a külső kommunikáció elektronizálását, bizonylatmentes lebonyolítását célozza, amely a belső intézkedések, árumozgások és szolgáltatások szervezésére, irányítására valamit ellenőrzésére kialakított számítógépes rendszerhez kapcsolódik.  

VIII. tétel Az ellátási logisztika feladata, JIT-elvű anyagellátás. Csomagolás szerepe a logisztikában.

Az ellátás logisztikai feladata:

Az ellátási log a beszerzéssel együttműködve azért felelős, hogy a vállalatnál a termeléshez szükséges alap-, segéd- és üzemanyagok, alkatrészek a megfelelő időpontban, a megfelelő mennyiségben és minőségben rendelkezésre álljanak. 

A beszerzés (ellátás) főbb feladatai:

- a beszerzés tervezése (beszerzési tervek készítése)

· ár és költségelemzés

· beszerzési piackutatás, a beszállítók kiválasztása, értékelése

· a beszerzéssel kapcsolatos ártárgyalások, szerződéskötések, az ügyvitel lebonyolítása

· közreműködés a beszerzéssel, az anyagellátással kapcsolatos stratégiai szintű döntések meghozatalában vagy az anyagellátási stratégia megválasztásában.

Az ellátási (beszerzési) log. a vállalati anyagellátással kapcsolatos anyagáramlást és az ehhez kapcsolódó infó áramlást tervezi, szervezi, irányítja és ellenőrzi, továbbá emellett ugyancsak közreműködik a beszerzéssel, anyagellátással kapcsolatok stratégiai szintű döntések meghozatalában. 

Az ellátási logisztika főbb feladatai taktikai szinten:

· a beszállítási megrendelések hosszú, közép és rövidtávú tervezése a gyártástervezés- és irányítás által meghatározott anyagszükségleti tervek, valamint az alapanyag-raktári készletgazdálkodás által meghatározott adatok alapján

· a beszállítók és a felhasználó vállalat közötti anyagáramlás megszervezése, előkészítése, az ezzel kapcsolatos feladatok

· a szállítási mód eldöntése

· közúti szállítás esetén a saját járművel vagy fuvarozó váll. való szállítás közötti döntés

· a fuvarozó megválasztása a fuvarozási keretszerződések megkötése

· a szállításhoz alkalmazandó egységrakomány-képző eszközök megválasztása

· a járműrakodás megszervezése és előkészítése

· az alapanyag-raktári készletgazdálkodás

A JIT koncepció

A különböző alapanyagoknak, félkész- és késztermékeknek hosszú és bonyolult utat kell megtenniük amíg a nyersanyagból késztermék lesz, és a késztermék eljut a végső fogyasztóhoz. Megfelelő időbeni összehangolás hiányában az egyes fázisok közötti átmenetek során jelentős mennyiségű készletek halmozódhatnak fel, hosszú várakozási idők keletkezhetnek. 

A JIT elvű anyagellátás:

A felhasználó a termelési folyamat mindenkori igényeinek megfelelő ütemezésben hívja le a rendeléseket a beszállítótól egy erre specializálódott szállítmányozóval. 

Lehetnek ezek a vállalatok: 

· közvetlen szállítás

· szállítás gyűjtőjáratokkal 

· szállítás gyűjtőjáratokkal, közbenső tárolás

A JIT elvű anyagellátás nagyfokú szállítási fegyelmet, megbízhatóságot kíván meg a résztvevő partnerektől. Az igény rendszerint a felhasználótól indul ki.

A JIT elvű anyagellátás fokozatai:

a. szakaszos ellátás: nagy sorozatok, hetente egyszer v. többször szállít be, 

b. folyamatos ellátás: egy spec. termék., folyamatos ellátás

c. Kanban-renszer: napi pontosságú finomirányításra alkalmas, rövid időbeli előretartással

d. gyártással szinkron ellátás ütemtárolóból: sokféle változatú, nagy értékű alkatrészek esetében, online kapcsolattal biztosítható

e. gyártással szinkron folyamatos ellátás: igen nagyfokú összhangot kíván meg a résztvevő partnerektől, csak online kapcs. biztosítható

Megvalósítás főbb lépései:

- a termékek kiválasztása

- a beszállító megválasztása

- az infó áramlás kialakítása

- anyagáramlási és raktározási koncepció kialakítása

- a minőségbiztosítási koncepció kialakítása

· Csomagolás szerepe a logisztikában

A termékek eredeti állapotukban alkalmatlanok a szállításra, tárolásra, értékesítésre, ezért van szüksége a termékek mennyiségi és minőségi védelmét megoldó ideiglenes védőburkolatra. 

Főbb jellemzői:

· anyagi javak piaci és használati értékének megóvása

· a terméket körülvevő ideiglenes védőburkolat és az ennek előállításához szükséges műveletek összessége

· anyag és információáramlás hatékonyabbá tétele

· környezetvédelem

· a versenyképesség meghatározó eleme

Szükségszerűség, ésszerűség, célszerűség jegyében.

Feladatai :

· műszaki: A termék megóvása a külső hatásoktól (mechanikai, állandó vagy eseti és fizikai) . A környezetet is védi a veszélyes áruk esetében (közvetlen, közvetítő közeggel és közvetítő közeg nélküli károsodástól)

· marketing jellegű : A csomagolás a termékértékesítésben is fontos feladatokat lát el. 

figyelemfelhívó, tájékoztató, elősegíti a termék kezelését és felhasználását, és emlékképet alakít ki a felhasználóban

· logisztikai: Rendeltetése a termelés és felhasználás között fennálló tér- és időbeli különbségek áthidalása.

·  Mozgási ás tárolási folyamatokhoz illeszkedő formák megválasztása

· az adott log. rendszerhez legcélszerűbb egységek képzése, amelyek a legkevesebb kezelési, bontási vagy újabb egységképzési műveltet igénylik

· csomagoláson levő vagy általa kifejezett adatok olyan formában való megjelenítése, hogy azok a log. infó folyamatokat segítsék.

Megjelenési formái:

· Fogyasztói csomagolás

· gyűjtőcsomagolás

· szállítási csomagolás

· egységrakomány

· összetett csomagolóeszközök

Csomagolástervezés jellemzői:

Műszaki tervezés: 

· termékre, az elosztási tevékenységre, az értékesítésre, a felhasználásra, a társadalmi környezetre

Küllemi tervezés:

· elsősorban marketing szempontokra épül, szín és jelölések befolyásoló tényezők

Gazdasági tervezés:

· a ráfordítások és a haszon alapján a nyereségtermelő képesség megállapítása, a fajlagos mutatók számítása és értékelése, a csomagolás szolg. értékének mérlegelése

Technológiája:

· előkészítés

· a termék csomagolóeszközbe juttatása (vagy egységképzés)

· a csomagolás zárása

· megjelölés

IX. tétel

A rendelési ciklus fogalma. A rendelési ciklus elemei. Közgazdasági követelmények, a rendelés feldolgozás folyamata

A rendelésfeldolgozási rendszer a logisztikai rendszer idegközpontja. A vásárló megrendelése kommunikációs üzenet, ami működésbe hozza a logisztikai folyamatot. Az információáramlás sebessége és minősége közvetlen hatással van az egész tevékenység költségére és hatékonyságára.

A lassú és akadozó összeköttetés a vásárlók elvesztéséhez vagy túlzott szállítási, készletezési és raktározási költségekhez vezethet.

A rendelési ciklus

A vevői rendelési ciklus magába foglalja mindazt az időt, ami a rendelés feladásától az áru átvételéig és a vásárló raktárában történő elhelyezéséig eltelik.

A tipikus rendelési ciklus a következő elemekből áll:

· rendelés előkészítése és továbbítása

· a rendelés megérkezése és belépése a rendszerbe

· a rendelés feldolgozása

· komissiózás (kiválogatás) és csomagolás a raktárban

· a rendelés leszállítása

· a vásárlói kikézbesítés és kirakodás

Sok gyártó elköveti azt a hibát, hogy a rendelési ciklusnak csak a cégen belül lezajló szakaszát méri és felügyeli. Ez azt jelenti, hogy csak a rendelés beérkezésétől a szállítmány berakodásáig eltelt időt ellenőrzi. Ennek a megközelítésnek a hiányosságai nyilvánvalóak.

· A szállítási időt csökkenteni lehet például egy nappal úgy, hogy a fuvarozást jobban ellenőrzöm, vagy olyan fuvarozókra váltok, akik a leggyorsabb és a legmegbízhatóbb szállítási időkkel dolgoznak.

· A rendelésfeladás és a rendelések a rendszerbe történő belépése még több alkalmat nyújt arra, hogy megváltozásukkal csökkentsük a ciklusidőt.

A rendelési ciklusidő változékonysága, szóródása költséges a vevő számára; biztonsági készleteket kell fenntartania vásárlóknak a késések esetére, és hogy ne veszítsen el üzleteket a raktárhiány miatt.

· A megrendelések feladása

Sokféle módja van annak, hogy a vásárló rendelését feladja, és a rendelés bekerüljön a szállító rendelésfeldolgozási rendszerébe.

· Hagyományos módja volt: vásárlók leírták a megrendeléseiket és elpostázták vagy átadták az üzletkötőnek.

· Mai, fejlettebb rendszerben: telefonon, faxon, esetleg a vevőszolgálat képviselőjét értesítve, aki on-line kapcsolatba van a raktárral.

Ezután az árucikkeket lefoglalják, és az adatbázisban is törlik, illetve jelzik, hogy kivételezték a készletállományból, nehogy másik vevőnek is odaígérjék.

Ha az árucikk nincs raktáron, a képviselő megbeszélheti az esetleges termékhelyettesítést a vevővel, vagy tájékoztathatja arról, hogy termék mikor lesz elérhető.

Az elektronikus módszereket, pl a számítógéptől számítógépig terjedő kapcsolatokat egyre szélesebb körben használják azért, hogy maximális sebességet és pontosságot érjenek el a rendeléstovábbításban és fogadásban.

A rendelésfeldolgozás sebességének növelése szükségszerű, hogy az egész rendszerben csökkentsük a készleteket, a vevőszolgálat kívánatos szintjének megtartása mellett.

· A vevői megrendelés útja

Első lépésben a vásárló felismeri a bizonyos termékek iránti igényét, és továbbítja a termelőnek. Amint a gyártó megkapja a rendelést és beviszi a rendelésfeldolgozási rendszerébe különböző ellenőrzéseket kell végrehajtania, hogy megállapítsa:

· a kívánt termék a megrendelt mennyiségben elérhető-e készletről

· a vásárló fizetőképessge kielégítő-e a rendelés elfogadásához

· tervezik-e a termék gyártását, ha éppen nincs raktáron

A rendelésfeldolgozás ezek után a következőket nyújtja:

· információ a számlázáshoz

· rendelés visszaigazolása

· kiválasztási és csomagolási instrukciók a termék raktárról való kivételének lehetővé tétele érdekében, valamint

· a szállítási, berakodási dokumentáció

Amikor a terméket kivonják a raktári készletből és a szállítást beütemezik, a dokumentációt átküldik a pénzügyi elszámolási részleghez, hogy megtörténhessen a számlázás. A napi eladások dokumentációját (statisztikákat) fel lehet használni az előrejelzésekre és tervezésekre.

· A kommunikációs funkció

A rendelésfeldolgozási rendszer elsődleges funkciója, hogy olyan kommunikációs hálózatot létesítsen, ami összekapcsolja a vásárlót és a termelőt. A vállalatnak minősítenie kell a különböző rendszertovábbítási módszereket aszerint, hogy azok mennyire megbízhatóan közvetítik az üzenetet. A rendeléstovábbítás lassabb módszereinél általában kisebb a megbízhatóság.

A vezetés értékelheti a rendeléstovábbítás módszereit a gyorsaság, költség, megbízhatóság, és a pontosság alapján.

A rendeléstovábbításnak a lehető legközvetlenebbnek kellene lennie, a kézi helyett az elektronikus továbbítás minimalizálja az emberi hiba kockázatát.

Emellett a rendelésfeldolgozási rendszer hasznos eladási információkat szolgáltathat a marketingnek (a piacanalízis előrejelzéséhez), a pénzügynek (a cash flow-tervezéshez), és a logisztikának vagy termelésnek (a termelés tervezéséhez és ütemezéséhez).

X. tétel

A logisztikai döntések célja, típusai. A make or buy döntések lényege. A make or buy döntések meghozatalakor figyelembe veendő szempontok.

A döntést két vonatkozásban kell meghozni. Az egyiket a gyártási folyamatban, és ez alapvetően a gyártásmennyiség meghatározásához kapcsolódik. A másik döntés az input és az output oldalon a logisztikai funkciók átadására, illetve azoknak a termelővállalat által felvállalt mélységére vonatkozik.

A logisztikai funkciók kivezetésének hatása a vállalat belső logisztikai folyamatára:

· Megnő a vállalat beszerzési és értékesítési logisztikával szembeni követelmény, amennyiben magasabb színvonalú disztribúciós ráfordítás válik szükségessé. Megváltozik a vállalaton belüli időgazdálkodás is

· Harmadik fél információs kapcsolódását kell megvalósítani. Fontossá válik a standardizálás a beszállító, a vásárló, a logisztikai szolgáltató és termelő között.

· A vállalati belső logisztikai struktúrát meg kell feleltetni az új követelményeknek. Növekvő koordinációs és irányítási ráfordítással kell számolni.

· A minőségbiztosítást új alapokra kell helyezni, főleg a beszerzési oldalon.

A szolgáltatási színvonal növelése egy ponton túl meredeken felfelé ívelő költségvonzattal jár, ehhez ezért általában jó nevű, a magasabb minőségű szolgáltatást viszonylag olcsóbban megvalósítani tudó szolgáltató szükséges.

A magasabb minőségű szolgáltatást a specializálódott szolgáltatók azért tudják viszonylag olcsóbban kínálni, mert több megbízóval állnak kapcsolatban és az igények összegyűjtésével kapacitásaik jobb kihasználását tudják elérni. Ennek hatására a szállítmányozási szolgáltatásban résztvevő vállalatok jelentős mértékű, folyamatos koncentrációja zajlik. A nagyobb vállalkozások magukba olvasztják a kisebbeket, illetve a kisebb vállalkozások egymással kooperációban nagyobb vállalkozásokat hoznak létre.

A logisztikai szolgáltató bekapcsolódását indokolja még a szolgáltató piaci jelenléte, kialakult jó kapcsolatrendszere, valamint az a szakmai tudása, amely az egyes termékekre és/vagy az egyes relációkba történő árueljuttatásra vonatkozik. Ez a „know-how” kiterjed a folyamatban alkalmazandó okmányokra és fizetési feltételekre, amelyek ismerete különösen a nemzetközi logisztikai területen kiemelt jelentőségű.

Továbbra előny, hogy a logisztikai funkciók végzéséhez kötődő korábbi állandó költségek változó költségekké alakíthatók.

· A gyártani vagy venni („make or buy”) döntések célja

A make – egy adott alkatrész vagy alkatrészcsoport saját gyártását jelenti.

A buy – egy adott alkatrész vagy alkatrészcsoport külső forrásból való beszerzését jelenti.

A „make or buy” típusú döntés a többi beszerzési döntéshez hasonlóan lehet mindennapi, de lehet nagy horderejű, stratégiai jelentőségű feladat is. Az első tipusú döntések közé akkor tartozik, ha pl arról van szó, hogy a vállalat egy eddig saját maga által gyártott alkartészt más vállalattal kívánja legyártani, illetve külső forrásból kívánja beszerezni.

A vásárlást előirányzó (buy) típusú döntések a gyártási mélység csökkenését eredményezik. A gyártási mélység csökkenése következtében nőnek a vállalati logisztikai rendszerrel kapcsolatos követelmények, különösen akkor, ha a vállalat a JIT-elvű anyagellátás megvalósítására törekszik. (just in time)

A „make or buy” döntések meghozatalakor figyelembe veendő szempontok:

A make (saját gyártás) mellett szóló okok:

· a saját oltalmi jogok és gyártási know-how-k kihasználási lehetősége 

· speciális gyártási know-how-k átvétele

· folyamatos minőség-ellenőrzés biztosítható

· a meglévő know-how-k titokban tarthatók a konkurencia előtt

· megakadályozható a beszállítók további integrálódása

· titokban tarthatók az új fejlesztések

· a piacon nincs megfelelő beszállító

· a vállalati önállóság megerősödik a gyártási mélység bővülése révén

· megszüntethetők a beszállítással kapcsolatos problémák

· kihasználhatók a meglévő eszköz-és létszámkapacitások

· az adóköteles nyereség csökkenthető a szükséges beruházások miatt

· a termelőeszközök modernizációja, specializációja

· megtakaríthatók az üzemen kívüli szállítási és a csomagolási ktg-ek

· elmaradnak a szállítási idők

· gyors reakcióképesség az igények változásaira

A buy (külső gyártás) mellett szóló okok

· a saját gyártásnál külső know-how-k használatára lenne szükség

· az adott termék előállítására specializálódott termelőnél magas minőségi színvonal érhető el a termelő eszközök specializációja révén

· több beszállító bekapcsolódásával csökkenthető a kockázat

· kisebb a kockázat a termelés visszaesésekor vagy az elhibázott fejlesztések esetében

· mód van ellenüzletek lebonyolítására

· reklamációs lehetőségek vannak

· kis darabszámok is beszerezhetők

· a vállalat a jelentős know-how-t igénylő termékek előállítására specializálódhat

· megszűntethetők a szűk keresztmetszetek

· elkerülhető a specializált termelőeszközök nem megfelelő kihasználtsága

· nincs szükség pótlólagos beruházásokra

· a pénzügyi eszközök a saját gyártású alkatrészekre koncentrálhatók

· kis önköltség az adott termék előállítására specializálódott termelőknél

· igény szerinti lehívás lehetősége a beszállítókról

· alacsony raktározási ktg

„Make or buy” legelfogadottabb döntési kritériumai:

1. Határidőre történő teljesítés (minőség)

2. Ár

3. Gyorsaság

4. Technológiai megfelelés

5. Biztonság

Tehát döntő szempont a logisztikai szolgáltatók bekapcsolásánál a szolgáltatás minősége és ezen belül is a szállítási megbízhatóság, valamint a szállítási készenlét, azaz elsősorban azok a tényezők, amelyek a határidőre teljesítést meghatározzák.

11. Tétel

Áruk szállításának rendszere.

A vasúti, közuti, vizi, légi és kombinált szállítás jellemzői, előnyei hátrányai

Áruk szállításának rendszere: 

Közvetlen vagy direkt forgalom: 

Egy feladó és egy címzett között egy fuvareszköz igénybevételével megvalósuló helyváltoztatást jelent, amely során a fuvarozásra kerülő árumennyiség állandó marad, tehát útközben fel- és lerakások nem történnek. 

· Vonali forgalom:

A feladás és a rendeltetési állomás között egy és ugyanazzal a fuvareszközzel történik a helyváltoztatás. A küldemények kirakása és berakása az átrakodó helyeken valósul meg. A járművön ugyanazon a helyen, az egyes szakaszokon más-más küldeményt továbbítanak.

· Árugyűjtő, áruterítő-rendszer:

A fuvareszköz kiindulási és végpontja megegyezik. Az egyes megállóhelyeken, amelyek a továbbiakban gyűjtő-, ill. elosztópontok lehetnek- történik az áruk ki- és berakodása, közbenső tárolása.

· Szállítmányozó gyűjtőforgalom rendszere:

A speditőrök nemzetközi gyűjtőforgalma általában gyűjtőponttól gyűjtőpontig szervezett menetrendszerű forgalom, ahol a kiinduló ponton a szállítmányozók raktáraikban gyűjtik az árukat addig, amíg a darabárukból egy kocsirakomány mennyiség össze nem gyűlik. A gyűjtőpontok között döntően direkt forgalomkeretében jut el az áru.

· „Hub and spoke” rendszer:

A légi expressz- vagy gyorspostaszolgálatok, amelyeket sokszor légi futárszolgálatnak is neveznek.

(DHL, TNT)

Posta és áru eljuttatását vállalják meghatározott időre vagy idő előtt háztól-házig forgalomban.

Az áruk útjának teljes szervezésével, önálló szerződéses és felelősségi háttérrel valósítják meg a lehetséges leggyorsabb árueljuttatást.

A központok és a hozzájuk kapcsolt repülőterek közötti vonalforgalmat általában éjszakai járatokkal végzik.

A kiinduló és érkezési repterekre, ill. repterekről a fel- és lefuvarozás közúton történik.

-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

· Vasúti fuvarozás:  

Alkalmazható a szóródó és nehéz áruk nagy távolságra történő szállításra. Az egyik legolcsóbb szárazföldi árutovábbítást tesz lehetővé. Olyan feladatok esetén érdemes igénybe venni ahol az időtényező nem nagy jelentőségű.

Előnye: 

· előre jól kalkulálható tarifa,

· a rakományhoz igazodó vasúti kocsitípusok,

· függetlenség az időjárási viszonyoktól,

· nagy tömegű áru továbbítására alkalmas.

Hátrányai:

· az ipari vágányok kivételével nem biztosítható a háztól-házig fuvarozás,

· a közúti fel- és elfuvarozástól adódóan átrakási többlet jelentkezik,

· a vasúti kocsirendezés miatt fontos az ütközésbíró csomagolás alkalmazása, kényes árul esetében nagy a károsodás veszélye,

· viszonylag hosszú az eljutási idő,

· az ár alkalmazásában csekély arugalmasság.

· Közúti fuvarozás:

A logisztika igényeknek leginkább megfelelő „door to door” árueljuttatást tudja biztosítani. A szárazföldi forgalomban a leggyorsabb fuvarozási ág. Általában kis- és közepes távolságokra gazdaságos az igénybevétele.

Előnye:

· gyors továbbítás,

· teljes hálózati lefedés,

· háztól-házig fuvarozás, 

· rugalmas áralakítás,

· kis árukárveszély az árukímélő fuvarozás miatt,

Hátránya:

· a fuvarozási idő és az érkezés jelentősen függ a külső körülményektől, 

· a forgalmi és az időjárási viszonyok miatti fokozott a baleseti veszély, 

· nayg árumennyiség és szóródó tömegáru szállításra csak korlátozottan alkalmas,

· nemzetközi forgalomban az engedélykontingensek és korlátozások beszűkítik az alkalmazást.

· Vízi fuvarozás:

Nagy tömegű áruk nagy távolságra történő eljuttatása esetén célszerű igénybe venni. Elsősorban ömlesztett áruk és nagy terjedelmű, nagy tömegű árudarabok szállítására alkalmazzák, amikor időtényező nem játszik nagy szerepet.

A konténeres árufuvarozás elterjedésével az ún. kereskedelmi áruk (genersl cargo) továbbításában is egyre nagyobb a jelentősége.

Előnye: 

· igen olcsó árueljuttatás (versenyképes),

· a menetrend szerint közlekedő vonalhajók meghirdetett fuvardíjas előzetes kalkulációt tesznek lehetővé, mivel az eljuttatási idő jól kiszámolható,

· az áruk szinte minden fajtájára alkalmazható,

· a kikötők az áruk behajózásánál és fogadásán kívül számos egyéb funkciót is teljesítenek (csomagolás, raktározás, rekondícionálás, árukezelés),

· viszonylag rugalmas az áralkalmazás.

Hátránya:

· hosszú eljutási idővel kell számolni,

· szükséges a kikötőben és onnan a szárazföldi fuvarozás megszervezése és többszöri átrakás, esetleg a tárolás a kikötőkben,

· az időjárás és a kikötők zsúfoltsága erős befolyásoló tényező,

· fokozott figyelmet és költséget kíván az áru csomagolása („tengerbiztos csomagolás”).
· Légi fuvarozás:

Kiemelkedő a szerepe a nemzetközi nagy távolságú forgalomban. Különöse4n nagy értékű, gyorsan romlandó áruk esetén, és/vagy akkor, ha az időtényező fokozott hangsúlyt kap.

Előnyök:

· gyors fuvarozás, 

· kis kárveszély,

· alacsony csomagolási költségek, 

· megbízható, viszonylag rugalmas tarifaalakítás.

Hátrányok:

· a személyszállító gépek rakterében korlátozott a fuvarozható árudarabok nagysága,

· a repülőtéri árukezelések és zsúfoltság miatt jelentős időveszteségek adódhatnak az eljutási időben,

· szükségesek a reptéri el- és felfuvarozás,

· magasak a fuvarköltségek.

· Csővezetékes szállítás:

Csak meghatározott termékek (kőolaj, földgáz) továbbítása esetén, korlátozottan alkalmazzák.

Előnye:

· gyors árutovábbítás,

· zárt rendszer,

· alacsony ár.

· Kombinált szállítás:

Két vagy több fuvarozási ág fuvareszközeinek igénybevételével valósul meg, egy szerződés keretében.

Csoportosítás: (technikai, technológiai megfeleltetés alapján)

1.) A standardizált konténerekben és speciális közúti járműfelépítményekben (tartály) történő fuvarozás. A Fuvarozási folyamatban több olyan fuvarozási ág olyan fuvareszközei vesznek részt, amelyek alkalmassá tehetők a standardizált egység-rakományképző eszközök, ill. cserefelépítmények továbbítására, vagy speciálisan arra építették azokat (vasúti pótkocsi).

A rakodás, átrakás az erre a célra kialakított átrakó-berendezésekkel történik. Az átrakodásokat a többi fuvarozási ág hálózatának csatlakozási csomópontjaiban, az átrakodó-központokban, ill. logisztikai központokban szervezik meg és hajtják végre.

2.) A széles és szűk értelemben vett ún, „huckepack” vagy „kengurú” forgalom, ahol két fuvarozási ág fuvareszközeinek összekacsolása valósul meg, úgy hogy az egyik fuvareszközön történik a másik továbbítása. 



III. A huckepack technikák csoportosítása:

· a résztvevő fuvarozási ágak szerint

· az alkalmazott rakodási technika szerint (rágurulós vagy beemeléses forgalom)

· aszerint, hogy a járművezető együtt utazik-e a küldeménnyel (kísér vagy kíséretlen forgalom)

Az alkalmazott rakodási technika lehet horizontális (rágurulásos), ill. vertikális (beemeléses).

· Horizontális rakodási technika: az egyik (általában a közúti) fuvareszköz rámpán rágurul a másik fuvarozási ág fuvareszközre (vasúti kocsikra, hajóra). 

· Vertikális technológia: speciális rakodóeszközökkel az egyik fuvareszköznek a másikba történő beemelést valósítja meg.

Huckepack technikák csoportosítása (a résztvevő fuvarozási ágak alapján):
· Szűken értelmezett huckepack a közúti és a vasúti fuvareszközök összekapcsolása. A közúti fuvareszközt a speciálisan e célra kialakított vasúti kocsikon továbbítják. A rakodási technológiákból adódóan említhető a rágurulásos m.o.-s, amelyet a német Rollende Landstrasse (gördülő országút) elnevezésből RO-LA fogalomnak neveznek. Ehhez mélyített rakfelületű vasúti kocsikra van szükség, amelyek lehetővé teszik a vasúti űrszelvényen belüli magasság betartását és a közúti fuvareszköz biztonságos elhelyezését. 

A vasúti kocsikon beemeléses technológiával is továbbítható a teljes közúti fuvareszközök (a közúti járművek jelentős része nem alkalmas, hogy beemelhető legyen.)

A pótkocsik, nyerges pótkocsik, csereszekrények továbbítására a beemeléses (lift on- ilft off) technikával az ún. kísérleten forgalomhoz tartozik, míg a 

RO-LA forgalomnál járművezető együtt utazik a küldeménnyel- kísért forgalom.

· Tágan értelmezett hucepack: a közúti és a vasúti forgalomban a közúti és vasúti fuvareszközökön kívül egy fuvarozási ágak fuvareszközei is részt vesznek.

= közút – vízi út

a közúti fuvareszközöket speciális folyami vagy tengeri hajókon továbbítják.

Az alkalmazott rakodási technológia horizontális (roll on – roll off).

A hajó orra vagy tatja felemelhető és a hajó lehajtható rámpáján keresztül gördülnek be a közúti fuvareszközök a hajóba. A rámpáknak és a kikötő partfalnak is speciális követelményeknek kell megfelelniük.

= vasúti – vízi út (Railship)

A vasúti sín meghosszabbításával kerülnek a speciális hajóba a vasúti szerelvények. 

= folyami – tengeri kapcsolás

LASH (Lighter aboard ship)

A bárkákkal leúsztatják a folyókon a kikötőkbe, ahol vagy beúsztatják, vagy beemelik az e célra épített bárkaszállító hajókba.

FO-FO (float on – float off) : beúsztatásos technológia

LO-LO (lift on – lift off): beemeléses technológia ( a folyami bárkák speciális darukkal emelik a hajóba)

A huckepack technikáknál az egyik fuvarozási ág fuvareszköze megbontatlan egységrakományként kerül a másik fuvarozási ág fuvareszközére.

Ez azt jelenti, hogy az áruval nagy holttömeget is kell szállítani. Cél a holt tömeg csökkentése.

Road-railer technika: a közúti nyerges pótkocsik kerék-párja mellé vasúti forgóalvázat, vasúti kerék-párt szerelnek be, így vasúti szerelvény állítható össze a közúti fuvareszközből.

Kombilifter: egy emelőszerkezettel ellátott vasúti kocsi, amely a vasúti sínpárt fölé állított közúti cserefelépítmények alá gurulva, segédeszköz nélküle azokat platójára veszi.

12. TÉTEL

A logisztikai központok, áruforgalmi központok, logisztikai szolgáltató központok fogalma, feladatai.

Az áruforgalmi központok által nyújtott szolgáltatások típúsai, hazai helyzete.

Logisztikai központok: A logisztikai központok két alaptípusa létezik:

· az áruforgalmi központ és a 

· logisztikai szolgáltató központ.

Áruforgalmi központok: speciális, csomópont-orientált logisztikai üzemek:

Olyan logisztikai csatlakozóközpontok, ahol az áruáramláshoz kapcsolódó logisztikai funkciók ellátására megtalálható a funkcióvezető vállalkozók legtöbbje.

A nagy árumennyiségek távolsági forgalma egyre inkább a termelők és az áruforgalmi központok raktárai között valósul meg, majd a megrendelések nem megfelelően a raktárból történik a kiszállítás, általában kis teherbírású fuvareszközök igénybevételével.

Az ilyen központok általában a gazdasági centrumok és a nagy városok mellett jönnek létre, azon kívül de tőlük ésszerű távolságban. 

A kismennyiségek időre történő kisszállítást járat5szerkesztéssel gazdaságosan lehet megoldani.

Zökkenőmentes kommunikációt biztosít a logisztikai csatorna résztvevőinek.

ÁFK 4 alapfunkciója:

1) Az ÁFK-ok segítségével a fuvarozásban, szállításban megvalósíthatóvá válik a forgalmi folyamatok összefogása és ez által az egyes fuvarozási ágak költség-hatékony működése. Az áruk eljuttatásánál a közlekedés-politikának lehetősége nyílik környezetvédelmi szempontoknak megfelelő megoldások alkalmazására.

2) Az áruáramlások összefogásán keresztül a piaci igényeknek megfelelő tevékenységek gazdaságos elvégzését lehet megszervezni.

3) Az ÁFK-ok az idetelepülő kis- és középvállalkozások számára új kooperációs lehetőségeket biztosítanak, és ezek ennek révén, az infrastruktúra igénybevételével, magas szolgáltatásminőséget képesek kínálni versenyképes áron.

4) Az adott régión belül, a city-logisztikán keresztül az áruforgalmi központok

· tehermentesítik a városokat a környezeti ártalmakt5ól, hogy a nagy fuvareszközök elkerülik a városközpontokat

lehetőségeket nyújtanak a göngyölegek, csomagolóanyagok eltávolításához, újrahasznosításához,

· a helyi városi kereskedőknek lehetőségül nyílik a raktározási tevékenység kihelyezésére, 

Logisztikai szolgáltató központok: (LSZK) az áruforgalmi központok fejlettebb változatának tekinthetők. Ezek az ÁFK-ból alakíthatók ki fokozatosan, a szolgáltatások körének bővítésével, korszerű információs, kommunikációs és irányítási rendszerek bevezetésével. Általában városok, nagy ipari, kereskedelmi centrumok határában helyezik le.

A LSZK. köv. jellemzők:

· minden gazdasági ágból megjelennek vállalatok, vállalkozások. Hosszú távon a legmodernebb infrastruktúrát, információs hálózatot és technikákat vehetik igénybe, amely által versenyben maradásuk biztosítható.

· A raktározási, átrakási, szállítási igényeket közvetlenül ki tudják elégíteni.

· Egy olyan komplexum, amely multifunkcionális kihasználási lehetőséget nyújt, és nem egy zárt közlekedési, forgalmi telephely együttes.

· Átvállalja bizonyos marketing funkciók végzését is, így pl. a teljes rendelés-lebonyolítást.

RENDSZER
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