1:Mit jelent a gazdasági rendszer? Mi a vállalkozás, milyen célja vagy céljai vannak?

A gazdasági rendszer:különböző vállalkozások összesége.Ezen belül megkülönböztetjük a vállalatot mint a gazdasági tevékenységet végző szervezeti formát és a vállalkozást mely a nyereség és a vagyonszerzés érdekében üzletszeren és rendszeresen, ellenérték fejében végzett termelő ill. szolgáltató tevékenységet jelent, ebből következik, hogy a vállalat a vállalkozás szervezeti kerete.

A válalkozásnak kettős célja van: az egyik a nyereségszerzés, a másik a tartós stabilitásra és növekedésre törekvés.A vállalkozásokat általában határozatlan időre létesítik, azaz  tartós fenn maradásuk a cél. Meg kell valósítaniuk azt a célt, hogy adott időegység alatt az eredmény minél nagyobb legyen.Ugyanakkor kénytelenek lemondani egyes eredményeikről, hiszen időről időre különböző beruházásokat kell végrehajtani.Vállakozást meghatározott időtartamra is létrehozhatnak, pl: EXPO. 

A működésük feltételei:

-önállóság:nem függ senkitől, a döntéseit a belső tényezők és a piac határozza meg.

-hosszú távú nyereséges működés:ami azt is jelenti, hogy a távolabbi cél érdekében rövid távon vállalja a veszteséget.

-kockázat vállalás:döntéseit nem láthatja előre igy tehát ésszerű kockázatot vállal

-valódi piaci megmérettetés:amely végül is lehetővé teszi a vállalkozás létrejöttét és az előző három teljesülését.

2.: Mi a gaudasági döntés lényege., melyek a döntés probléma elemei?Milyen lépésekből áll a döntési folyamat?

A gazdasági döntés gazdasági tevékenységként megvalósuló alternativ cselekvési lehetőségek közötti választás, gazdasági kritérium szerint.

Döntési probléma elemei:

1.Alternativcselekvési lehetőségek/ ebből választjuk ki a legmegfelelőbbet/

2,Események/ tőlünk függetlenek lényeges hogy egy biztosan bekövetkezik/ 

3,Események valószinűségei/milyen valószinűséggel várható/

4.Döntési kritériumok/ az a szempont amely alapján választunk a cselekvések között/

5. Döntés várható következménye.

A döntés folyamat lépései:

1: probléma felismerése, megfogalmazása, információgyűjtés, elemzése.

2,alternativák kidolgozása, elemzése.

3. döntési kritérium meghatározása

4.döntés meghozatala, optimális alternativa kiválasztása

5.döntés szabályozokban intézkedésekben történő megfogalmazása a végrehajtás számára

6. A döntés végrehajtása

7. Ellenőrzés

8. Következmények mérése, elemzése.

3,Értelmezze a következő vállakozásgazdaságtani fogalmakat: állandó költség, változó költség, nettó jövedelem, fedezeti hozzájárulás.

Állandó ktg:adott mérettartományon belül, nagyságukat nem változtatják, ha változik a méret ill. a szinvonal. Ilyen ktg. Pl: a z értékcsökkenési leirás és a munkabér.

Változó ktg:melyek nagységa a mérettől ill. szinvonaltól függően változik. Pl: a túlóra.

Nettó jövedelem:ha a fedezeti hozzájárulás összege meghaladja az állandó ktg-ek arányát akkor nettó jövedelem keletkezik, amely nem más mint a termelési érték /TÉ/ és az állandó valamintváltozó ktg-ek együttes összegének különbsége.

NJ=TÉ-/Tká+TKv/

Vagy:NJ=FH-Tká fedezeti hozzájárulás – állandó ktg.

Fedezeti hozzájárulás:Termelési értékből levonjuk a változó ktg-et.

FH= TÉ – Kv

Összes költség- változó + állandó ktg.

Kö= Kv+Ká

4. Mit jelent a ráforditás-hozamkapcsolat? Melyek a ráforditás-hozamkapcsolatok  elemzésének mutatói?

Minden gazdasági tevékenység végzésekor fel kell tenni azt a kérdést, hogy meddig növeljük a ráforditásokat, meddig növeljük  a tevékenység hozamát. Ahhoz  hogy egyes ráforditások optimális nagyságát meg lehesen határozni, szükséges, hogy ismerjük a ráforditáshozam közötti összefüggést. A ráforditás-hozam kapcsolat leirásásra termelési függvényeket alkalmaz.A hozam függvényt 3 fontos mutatóval jellemezhetjük: marginális  vagy határhozam/MH/ : a hozamváltozás ütemét jellemzi a ráforditás változásának függvényében, nem más mint a hozam függvény meredeksége, a hozamfüggvény deriváltjaként számitható. H = f /R/

Átlaghozam:ÁH: az egységnyi ráforditásra jutó hozam ÁH=

H/R

Ráforditás elaszticitása: E:

Azt mutatja meg , hogy egy adott ráforditás nagysághoz képest további 1% -os ráforditás növekedés , hány %-os hozamnövekedést eredményez.

Vagyis az E= a marginális hozam és az átlaghozam hányadosával. 

E= MH/ÁH

5.Készitsen sematikus hozamfüggvényt és jellemezze tartományait!

 I szakasz:a ráforditás minden további növekedése az előzőnél nagyobb hozam növekedést állit elő. A marginális hozam nagyobb mint az átlaghozam ebből következik, hogy E nagyobb mint 1. A szakasz határáig mindenképpen érdemes növelni a ráforditást, hiszen minden további egység nagyobb hozamot eredményez.

 II. szakasz: A ráforditás növelésével a hozam csökkenő rátával nő, a marginális hozam kisebb mint az átlaghozam , ebből adódik, hogy az E kisebb mint 1. A szakasz  határán a hozam eléri a maximumát a MH ész az E=0. Minden további ráforditás felesleges.

 III.szakasz: A hozam csökken. Mind a marginális hozam mind az átlaghozam mind az E  negatív , az átlaghozam is csökken. További ráfordítás irracionális.

6. Mi a költségfüggvény és honnan származtatható? Milyen mutatókat használunk elemzésekor?

A költségfüggvények lényege, hogy a költségek és a termelési érték /hozamérték/ alakulását vizsgálja, a termelés nagysága a gazdasági tevékenység méretének függvényében. A költségfüggvény a hozamfüggvényből származtatható, annak inverz függvénye, alapvetően az erőráforditás hatékonyságát határozza meg. Mindig az erőforrások felhasznált mennyisége határozza meg a hozamot. R=f/H/. Költségfüggvénynek nevezzük az olyan összefüggést ahol a hozam nagyságától, szinvonalától K=f/H/ , illetve a tevékenység méretétől K=f/M/ függően kísérjük figyelemmel a költséget a termelési érték és ezáltal a jövedelem alakulását. A költségfüggvény elemzésekor használt mutatók: marginális költség: /MK/ : a költségváltozás ütemét mutatja a hozam vagy a méretváltozás függvényében. A költségfüggvény meredekségét mutatja a méretszerinti első deriváltjaként. MK=dK/dH illetve MK= dK/dM

Átlagos költség: ÁK: az egységnyi méretre vagy hozamra jutó költség /önköltség, fajlagos költség/ ÁK=K/H , ÁK=K/M.

Termelési érték TÉ:
7. Mi a fedezeti diagram? Mit jelentenek a következő fogalmak: termelési küszöb, nyereség küszöb /kapcsolata az árral/ ?

Az olyan ábrát amelyben a termelési költségnek és a termelési értéknek a hozam nagyságától, vagy a termelésméretétől függő alakulását szemléltetjük, fedezeti diagramnak nevezzük, egyszerűsítve a termelési érték nagysága a hozam nagyságával és a termelés méretével arányosan növekszik.

Azt a méretet, termelési szinvonalat, amely a fedezeti hozzájárulás 0 értékéhez tartozik termelési  küszöbnek nevezzük.Adott költség és árszinvonal mellett meghatározza a vállalkozás számára azt a legkisebb gazdasági méretet, ami mellett működő gazdasági rendszer rövid távon folytathatja tevékenységét. Ez a méret ott van ahol az átlagos összes költség Ákv nagysága megegyezik a marginális költség nagyságával MK.

A fedezeti ponthoz tartozó méretet, termelési színvonalat nyereség küszöbnek nevezzük. Adott költség és árviszony mellett meghatározza azt a legkisebb gazdálkodási méretet, ami mellett még jövedelem állitható elő. Ez a gazdasági méret ott van , ahol az átlagos összes költség Ákö nagysága = a marginális költség  nagyságával MK.

A nyereség küszöbhöz meghatározható egy  hozamár amelyet adott költség mellett  adott méreten a vállalkozásnak el kell érnie ahhoz , hogy az  árbevétele pontosan fedezze az összes költségeit, ezt az árat nevezzük nyereség küszöb árnak.
8.Miért gazdasági tényező az idő, mi az időegység ára?

Az idő önmagában nem gazdasági tényező de a gazdasági rendszerek működésén keresztül mégis mint sajátos ráfordítás jelenik meg. Az erőforrások ökonómiai szempontból vizsgált hasznossága csak időhöz kötötten folyamatosan vagy meghatározott ideig létezik, ebből következik, hogy ha valamely erőforrás adott gazdasági rendszerbe inputként belép a rendszer működésének időtartama alatt az máshoz nem hasznosítható.

Ha valamely erőforrás adott időben nem kerül felhasználásra a fel nem használt kapacitás nem vagy csak jelentős gazdasági áldozattal vihető át, más időre/ egy hónap állás után nem lehet kéthavi munkát megcsinálni/.

Ha valamely erőforrás csak meghatározott időpontban alkalmas arra , hogy gazdasági tevékenységben hasznosítható legyen. Ha egyes inputokat csak meghatározott időpontokban igénylik.

Az időegység ára, az un. Elmaradó haszon amelyet időegységenként, más termelési folyamatban elérhetnénk. / pl. pénz kölcsön adása esetében lemondunk a befektetési haszonról/.

9.Ismertesse az  időoptimalizálás elvét az eltérő gazdasági folyamatok szerint!

Időoptimalizálás , ha mind a hozam mind a ráfordítás függvénye az időnek: ebben az esetben az időráfordítás akkor optimális , ha azt a termelési folyamatot amelyben az adott erőforrások felhasználásra kerülnek , addig  folytatjuk, amíg a következő időegység alatt elérhető jövedelem éppen megegyezik a más termelési folyamatban elérhető időegység alatt előállított átlagjövedelemmel. Ha ez teljesül akkor az időegységre számított átlagjövedelem maximális lesz, ez a vállaltok alapvető célja.

A folyó periódust addig érdemes fenntartani, amig  a további időegység  alatt elért jövedelemnövekmény nagyobb, mint az a jövedelem , amelyet a következő periódusban egy időegység alatt elérhetünk.

Időoptimalizálás, ha csak a ráfordítás függvénye az időnek: itt az időegységenkénti hozam vagy teljesítmény állandó. Az optimum feltétele, hogy a meglévő folyamat marginális költsége egyezzék meg a helyette beállítható folyamat időegységre számított átlagköltségével. Ha az alternatív folyamatok teljesen megegyeznek az  optimum feltétellel, úgy egyszerűsíthető, hogy a meglévő folyamat optimális élettartamát az időegységre számított átlagköltség minimuma határozza meg.

10.Mi az időpreferencia és mivel fejezzük ki, mi hat rá?

Egy jelenben meglévő gazdasági mennyiséget előnyben részesítünk egy jövőben várhatóval szemben időpreferenciának nevezzük. A pénz idő értékével , ez nem más mint az idő ára, fejezzük ki. A gazdasági kalkulációk során a kamatlábat, illetve diszkontlábat mint technikai mérőszámot alkalmazunk. Az időpreferenciára ható objektív tényezők :- jelenlegi alternatív befektetések jövedelmezősége /miről mondunk le/ , - befektetett tőke mobilizálhatósága / pénzünk mennyire tehető ismét pénzzé/, - kockázat mértéke, - infláció mértéke.

Szubjektív tényezők: - jelenlegi szükséglet erőssége, - jövőbeni szükséglet erőssége, - bizonytalanság személyes megitélése, - a vállalkozás vezetőjének kockázat vállalása.

11.Milyen tényezők befolyásolják az időpreferenciát?

Ua. mint a 10. tétel!!!

12. A gazdasági mennyiségek időbeli összemérhetőségét mivel érjük el? Milyen számítási eljárásokat ismer?

A különböző időpontban felmerülő összegeket azonos időpontra számítjuk át ez a gazdasági mennyiségek időbeli súlyozása, eszközként un. Kalkulativ kamatlábat használjuk, ez a döntéshozó időpreferenciáját fejezi ki.

6 számitási mód van:

 - jelenlegi értékből jövőbeli számitása, kamatos kamat:

Bn=B0*qn= B0*/1+i/n= B0*/1+P/100/n  B0=Bn

 B0= jelenlegi pénz, Bn= jövőbeni pénz, n= évek száma, p= kamatláb%, qn= kamatos kamattényező.

 Jövőbeniből jelenlegi  másnéven diszkontálás , leszámitolás :

B0=Bn*q-n=Bn*/1+i/-n=B0*1/qn

Jelenlegi érték annunitásának számitása, járadéskszámítás:

Annunitás/a/=jelenlegi vagy jövőbeli érték az időpreferencia által történő időszakonként azonos nagyságra történő felosztása, ez a pénzösszeg két részből áll, tőketörlesztés és kamatláb.

 Szám: a=B0* qn*/q-1/

                           Qn-1

Annunitások jelenlegi értékének meghatározása ,  ekkor az évenkénti összeg jelenlegi értékét határozzuk meg:

B0=a*qn-1

            Qn*/q-1/

Jövőbeli érték annunitás számítása, járadékszámitás:
A= Bn*q-1/qn*/q-1/

Annunitás jövőbeli értéke?

Bn=a * gq-1/ q-1

13. Mi az értékcsökkenési leírás? Hogyían számítható, milyen gazdasági szabályozók befolyásolják  ezt?

Értékcsökkenési leírás:tárgyi eszközök fizikai kopásának erkölcsi avulásának kifejezése értékben vagy elhasználódott eszközökben bekövetkezett értékcsökkenés költségként történő elszámolása. Az értékcsökkenési leirásnak ár és költég befolyásoló hatása van, képzési módjait a számviteli törvény határozza meg. A társasági adó törvény eltérő és a vállalkozások számára kötelező szabályt ír elő az adóalap meghatározásakor. 

Az értékcsökkenési leíráshoz a következő fogalmak tartoznak:

Tárgyi  eszköz bruttó értéke, -Leírás időtartama:ami alatt árát behozza az előállitott termékkel,- Nettó érték:/könyvszerinti érték/ adott időben megmutatja mennyi értéket nem adott még át áruban, -Értékcsökkenési leírás összege: egy évre kiszámolt az adott évi költségek között felszámítandó összeg, -Amortizációs kulcs:az évi leírás összege a tárgyi eszköz bruttó vagy nettó értékének százalékban kifejezve,-Újra értékesítési piaci érték:amiért a piacon bármikor eladható/nem egyezik a nettó értékkel/

Leírási módok:-Lineális értékcsökkenés: évente azonos ütemben., Gyorsított eljárás:hamarabb írják le vagy az elején nagyobb ütemben, Lassitott leírás:előbb kevesebbbet írnak le, olyan eszközöknél ahol kezdetben kevés árut állitanak elő, Tejsítmény arányo leírás: az eszköz tnyle teljeítényét veszi figyelembe.

14. Mi a tőkemegtérűlés és a tőkevisszatérűlés?
Tőkemegtérűlés:az előlegezett tőke pénz formájában történő visszatérűlése értéktöbblettel megtetézve.

Tőke visszatárülés.:Az  ehasználódott eszközökben bekövetkezett értékcsökkenés költségként történő elszámolása biztosítja , hogy a korábban befektetett tőke visszatérűl amennyiben a vállalkozás az előállitott termékeinek , szolgáltatásainak árában tudja ez a költséget is érvényesíteni.

15. Ismertesse a nettó jelenérték mutató és a dinamikus megtérűlési idő számitásának elvét, alkalmazási lehetőségeit!
Nettó jelenérték mutató NJ0:

Megmutatja a befektetés során keletkező jövedelmek jelenlegi értékeinek összege és a beruházás jelenlegi bekerülési költsége közötti különbséget. Hosszú távú befektetést akkor célszerű megvalósítani ha a befektetés élettartama alatti összes jövedelme pozitiv NJ > 0. A nettó jelenérték az élettartam alatti diszkontált hozadék értékét jelenti. Számításkor az évenként keletkező jövedelmet jelenértékre visszaszámítjuk, majd az így keletkező jövedelmeket halmozzuk. Ezt kell összemérni a befektetés jelenlegi összegével. Amennyiben a különbözet pozitív úgy a befektetés életképes. A számitáskor figyelni kell a kamatlábra, élettartamra, árak és  árbevétel reális tervezésére, várható kockázat mértékére, tőkebefektetés hosszú távú likviditására.

Dinamikus megtérűlési idő:
Azt az időtartamot jelenti amely alatt az adott kalkulatív kamatláb mellett a befektetés összege az évenkénti jövedelmek jelenlegi értéken számított halmozott összegéből először megtérűl, azaz a nettó jelenértéke a beruházásnak éppen 0. NPv=0

Azonos élettartamu befektetések közül az a jobb amelyiknek rövidebb a megtérülési ideje, a mutató attól válik dinamikussá, hogy a számitások során figyelembe vesszük az időtényezőt.

16.Ismertesse a belső kamatláb és a hozam-költségarány mutató számításának elvét alkalmazási lehetőségét!

Belső kamatláb BKL:/diszkontláb, belső megtérűlési ráta/  megmutatja, hogy mekkora kamatláb esetén térülne meg a befektetés éppen egyszer az élettartama alatt, a keletkező jövedelmek jelenlegi értékéből a megadott kamatlábbal. Lényegében a belső kamatláb a beruházás jövedelmező képességét mutatja meg , az a jobb amelyiknél a belső kamatláb magasabb, a beruházás hitelfelvevő képességére is utal. Beruházási döntéskor előnyös ha a BKL > kalkulativ kamatláb, azaz , a beruházás jövedelmezősége > mint az általunk elvárt szint.

Hozam költság-arány mutatók:kettő van:

Első: megmutatja, hogy a beruházás egyszeri ráfordításnak /bekerülési költség/ és a folyamatos ráforditások /működési költség/ diszkontált költsége hányszor térül meg a bevételek jelenlegi értékéből.

Kettő:megmutatta,hogy a beruházás egyszeri ráfordításnak jelenértéke megtérül-e, illetve hányszor térül meg az élettartama alatti jövedelmek/hozadékok/ halmozott jelenlegi értékéből.  

 Mindkét mutató, nagyobb vagy egyenlő kell legyen eggyel! BCRnagyobb vagy egyenló 1.

17. Mi a marketing, és a marketing menedzsment folyamata? Miből áll a marketing – mix 4P rendszer?

A marketing azon üzleti tevékenységeket jelenti melyben az áruk és szolgáltatások a termelőtől piaci viszonyok között eljutnak a fogyasztóhoz, tehát nem más mint, piackutatáson alapuló termelési és értékesitési koncepció. A menedzsment egy folyamat mely kiterjed a tevékenységek kialakitására, árazására, ösztönzésre, elosztásra. Célja hogy a csere révén megvalósuljon az egyéni  és szervezeti érdek.Folyamata:lehetőségek elemzése, célpiacok felkutatása, célpiacok szelektálása, stratégiák és programok tervezése, müveletek tervezése, szervezése végrehajtása, ellenőrzése.

Marketig- mix 4p rendszere:
Termékszolgáltatás:a termék a mix alapeleme anyagi és nem anyagi tulajdonságok összeségét jelenti tárgyíasult formában. A szolgáltatás nem tárgyiasult formában megjelenő cselekvés pl. poktatás

ÁR:az értékesités során realizálja a termelési értéket az egyetlen eleme a mixnek amely jövedelmet tartalmaz,  az ár reagál a piacra. Árplafon nincs fizető képes kereslet, árpadló nincs értelme termelni. Árpolitikák: behatoló: alacsonyan kezd, Lefölöző: magasan kezd.

Értékesítési hely:meg felelő helyre megfelelő időben mennyiségben, minőségben és legkisebb költséggel eljuttatni a terméket.

Promóció, eladás ösztönzés:az előző három elem erősítése pl.: reklámmal, az értékesítés vásárlás ösztönzés , ingerkiváltás/ingyenes próba/ , 

PR= közönség kapcsolatok-személyes eladás = ügynökök.

18.Ismertesse részletesen a terméket és jellemzőit, valamint az eladás ösztönzés eszközeit!

A termék a marketing-mix alapeleme, anyagi és nem anyagi tulajdonságok összeségét jelenti melyek tárgyiasult formában jelennek meg a fogyasztó számára. A termék jellemzői a termékminőség, termékvonal, termékválaszték, márka, márkapolitika, osztályozás, szavatosság, garanciák, csomagolás, vevőszolgálat. Az eladás ösztönzés /promoció/ eszközei:

Reklám:személytelen egyirányú kommunikáció, a kiválasztottcélközönséget kívánja meggyőzni, a reklámhordozó eszköz fajtájától igen széles réteghez képes eljutni/tv, plakát/

Értékesítés, vásárlás ösztönzés:célja az inger kiváltás a fogyasztói piacon a fogyasztóból. Eszközei az áruminták , kuponok árengedményes csomagolás , ezek mind ösztönzik a fogyasztókat.

PR/közös kapcsolatok/ismertetni a termék jellemzőit, nem elsődleges cél az eladás , inkább a bizalom ébresztése, illetve, hírnév kialakitása. Pl: árubemutatók, személyes kommunikáció-interjuk.

A személyes eladás:a legközvetlenebb kapcsolat a fogyasztóval- kétoldalú kommunikáció – ügynökök.

19Ismertesse  részletesen az árat és jellemzőit, árpilitikákat!

Az ár az értékesités során ralaizálja a termelési értéket, egyetlen eleme a marketing-mixnek amely jövedelmet tartalmaz, és stratégiájának megfelelően változtatva reagál a piac, fogyasztók, konkurencia lépéseire.Az árral kapcsolatban két fontos fogalom van:Árplafon: az a maximális ár amit a keresleti oldal szab meg, e fölötti áron a  termelő nem tud eladni.Árpadló: az a minimális ár amit a termelő költségei határoznak meg, ez alatti áron nem áll szándékában termelni illetve értékesiteni.

Árpolitikák:behatoló árpolitika:új piacra bevezetésre kerülő termék árát kezdetben alacsonyan állapitják meg, egy ideig, ugyan veszteségesek de később nyereséget hoz. Gyors behatoló árpolitika ott van ahol a piac nem stabil cél a termék gyors megismertetése. Lassunál stabil piac , nem várható más versenytárs.

Lefölöző árpolitika:a termék árát magasról inditják majd a termelési méret növekedésével együtt járó költségcsökkenéssel együtt csökkentik az árat.Gyors lefölöző árpolitika: a vállalkozás helyzete az adott termékkel nem tekinthető stabilnak így minél nagyobb haszon kell rövid idő alatt.Lassunál: magas ár mellett alacsony eladás ösztönzés hosszabb időre tervezik a piaci jelenlétet.

Árcsökkenéses versengő árpolitika:két vállalkozás közül az marad fönn amelyik kisebb költséggel állit elő, ő tudja lejjebb vinni az eladási árat.

20.Ismertesse részletesen az értékesítési csatornákat és jellemezze a termék életpályát!

A marketing csatorna megteremti a termék eljutásáta fogyasztóhoz , megfelelő időben, helyre és legkisebb költséggel.A termelő- fogyasztó közötti láncszemek lehetnek: zéró csatornás értékesités:nincs közvetítő, egy csatornás:kiskereskedő lép be, kétcsatornás: nagykereskedő és kiskereskedő, háromcsatornás:a nagykereskedő és a kiskereskedő között közvetítő van.

A marketing csatornát a következő elemek alkotják: a gyártó: előállit, elad, fogyasztó: fogyaszt, vásárol,  kiskereskedő: fogyasztóhoz eljuttat, nagykereskedő: viszonteladás, közvetítő:termék áramlását biztositja, szállitmányozás:elosztás.

Termék-életpálya szakaszai:

Bevezetés szakasza:lassu forgalom növekedés mellett minimális profit jellemző, a vállakozás érdeke e szakasz leröviditése pl: gyors lefölözés.

Növekedés szakasza: a piac részesedés a forgalom és a nyereség növekedésével jár együtt , nagyobb előállitással csökkenhet a költség , igy csökkenhet az ár = nőhet a piaci részesedés.

Érettség szakasza: a forgalom stabilizálódik a vállalkozás kiegyenlitett jövedelemhez jut , cél a piac megőrzése, ezért fontos a fejlesztés illetve a reklám.

Hanyatlás szakasza: fontos hogy ezt a szakaszt a vállalkozás időben felismerje és a legkisebb áldozattal megszabaduljon ettől a terméktől.

21. Mit tekintünk a gazdálkodással kapcsolatban  forgóeszközöknek , mit jelent a velük való gazdálkodás , mi a forgási sebesség?

A gazdálkodással kapcsolatban forgóeszköznek tekintjük azokat az eszközöket melyek a vállakozói tevékenységet 1 évnél rövidebb ideig szolgálják. Számviteli értelmezés szerint a következő eszköz csoportok a fogóeszközök:
Készletek: vállakozói tevékenységet szolgálják, termelési folyamatban vesznek részt pl: alapanyag , alkatrész.

Követelések: a kész termékek , szolgáltatások  még be nem érkezett számla szerinti ellenértéke.

Értékpapirok: amelyeket nem tartós befektetési céllal , hanem forgatási céllal vásárol a vállalkozás.

Pénzeszközök: készpénz, csekk.

A forgóeszköz gazdálkodással szembeni követelmény , hogy a termelésbe fektetett pénz  minél rövidebb ideig legyen lekötve, mivel a lekötött ráforditás máshol nem használható fel. Fontos a vállalkozások likviditása / fizetőképessége/  ami nem más mint,  hogy a vállakozás adott időn belül kötelezettségeit adott időn belül ki tudja fizetni, ezért fontos az eszközök készpénzre válthatósága /mobilitása/.  A vállalkozásnak arra kell törekednie , hogy a készlet és követelés állomány minél kisebb legyen,Forgási sebesség:  a forgóeszközök kihasználásának mutatója , az értékesités bevétele és a forgóeszköz állomány hányadosa , az a jó ha ez minél magasabb hiszen a vállalkozás által előállitott értékben nézi meg a forgóeszköz értéket.

22. A készletgazdalkodásnak milyen rendszereit ismeri, milyen költségekkel járnak? Mi a logisztika feladata?

Készletgazdálkodás. Célja a vállakozás anyagi folyamatainak  a termelésnek a folyamatosságát biztositsa, gazdaságossági követelményeknek megfelelően.

Rendszerei:

Csillapitásos rendszer:fontos tudni hogy mennyi az állndónak tekinthető rendelési mennyiség , maximális készlet, biztonsági készlet, mikor kell rendelni, ez a napi felhasználástól függ. Lényege hogy a rendelés időpontját úgy kell kiválasztani , hogy mire érkezik az árú a készletszint a biztonsági szintre csökkenjen.

Ciklikus rendszer: fontos tudni hogy milyen hosszú legyen a rendelési időköz, ezt a napi felhasználás alapján lehet meghatározni

Kétraktáros rendszer: itt egy un. Jelzőkészlet szintet figyelnek , amikor a készletszint ezt eléri akkor rendelnek.

JITT modell: cél a készlet minimalizálása , hogy a lekötött pénz  minél kevesebb legyen , fontos a fegyelmezett beszállitás , hogy igény szerint váltani lehessen.

Fűrészfog modell:  azonos időben azonos rendelés függetlenül a felhasználástól, ez igen költséges modell.

Logisztika feladata:a vállalkozások marketing tevékenységének kiegészitése, eredményes megvalósulásának elősegitése minimális költségen.

A logiszttikával kapcsolatos költségek lehetnek adminisztratív és fizikai pl. szállitás-

,

