Munkanélküliség
Okun törvénye:  ha a munkanélküliség 1%-kal csökken, a jövedelem 2,2%-kal nő.

Munakakereslet elemei: árupiac helyzet, technológiai fejlődés, gazdasági szerkezet, bérszint, elvárások a munkaerővel szemben.

Munkakínálat elemei: demográfiai helyzet, képzési rendszer, bérszint, elvárások a munkáltatóval szemben.

Makrogazdaság

Makrogazdaság szereplői: háztartási szektor: azon gazdasági szereplők összessége, amelynek fő célja a szükségletek kielégítése, a fogyasztás. Vállalati szektor: azon gazdasági egységek összessége, amelyek értékesítés céljából árukat termelnek. Állami szektor: a nemzetgazdasági szintű feladatokat ellátó intézmények tartoznak, amelyek nem a piacon keresztül elégítenek ki szükségleteket, és kiadásaikat adókból és egyéb állami bevételeikből fedezik. Külföldi szektor: a nemzetgazdaság külső kapcsolatait testesíti meg. Gazd-i tevékenységük döntő részét nem az adott nemzetgazdaságában fejtik ki, de árú- és pénzkapcsolatban állnak a vizsgált nemzetgazdaság szektorával.

Kibocsátás: (Q) a makrogazdaságban 1 év alatt létrehozott árúk és szolgáltatások összességét értjük.
Jövedelem: (Y) a realizált kibocsátás.

Fogyasztás: (c) a jövedelem azon része  amely a szükségleteket kielégítő árukra és szolgáltatásokra költöttek el.

Megtakarítás: (S) el nem költött jövedelem.

Felhalmozás:  olyan javak felhalmozása, amelyeket adott időszak termeléséből arra a célra fordítanak, h azokkal bővítsék a termékek előállításához szükséges eszközöket.

Beruházás: 2 része van: az elhasznált állóeszközök pótlás és a jövőbeni célok eléréséhez szükséges bővítés.

Nettó beruházás: (l) tulajdonképpen a bővítő beruházást jelenti.

Árszínvonal: (P) a makrogazdaság termékárainak termékmennyiséggel súlyozott átlaga. Megmutatja, mennyibe kerül a kibocsátás.

Pénz vásárlóereje: az árszínvonal reciproka.
Makrogazdasági körforgás
Háztartás bevételei:  bér (Wh), transzfer (Trh)

A jövedelmének felhasználása: fogyasztás (C), adó (Th), megtakarítás (Sh)   C+Th+Sh=W+Trh
Vállalatok bevételei: jövedelem (Y), transzfer (Trv)
Bevételének felhasználása: bér (W), adó (tv), megtakarítás (Sv)    W+Tv+Sv=Y+TrV

Állam bevételei: adók (Th+Tv)      
Kiadásai: transzferek (Trh+Trv), kormányzati vásárlás (G), állami megtakarítás (Sá) Trh+Trv+G+S=Th+tv
Külföld bevételei: import (IM), 

Felhasználás: export (X), megtakarítás (Sk)  IM=X+Sk
Hazai össztermék számlán a reálfolyamatokat probáljuk nyomon követni. A jövedelmek realizálása és felhasználása a termékmozgásokban tükröződik. A számla egyik oldalán (bal) a keletkezett hazai össztermék szerepel, a másik oldalán (jobb) a hazai össztermékkel szemben megnyilvánuló kereslet tételei szerepelnek.   Y=C+I+G+X-IM
Tőkeszámla:  a megtakarítás és felhalmozás közötti kapcsolat elszámolásra használatos. Jobb oldalán a felhalmozás forrásai, mint különböző jövedelemtulajdonosok megtakarításai szerepelnek. Bal oldalán a beruházásokat tartjuk nyilván.        I=Sh+Sv+Sá+Sk
Makrojövedelem számbavétele, Pénz
SNA: alapmutatói megmutatják, hogy: - mennyi jövedelmet termelnek meg egy országban, - mennyi jövedelemhez jutottak az elsődleges elosztás során az adott makrogazdasághoz tartozó gazdaság szereplői, - mennyi jövedelem állt rendelkezésre összesen végső felhasználásra az újraelosztás után, az adott makrogazdasághoz tartozó gazdasági szereplőknél.

GDP: br. hazai termék (Gross Domestic Product) az egy nemzetgazdaságban 1 év alatt létrehozott bruttó jövedelem. Az SNA első számú alapmutatója.

NDP: nt. hazai termék (Net Domestic Product) egy nemzetgazdaságban egy év alatt megtermelt nettó jövedelem. Egy termék v szolg. értékében nem csak a folyó termelőfelhasználás, hanem a korábban előállított a termelésbe befektetett állótőke értéke is beletartozik, hiszen azok is jövedelmet képviselnek.

GNI: (Gross National Income) egy nemzetgazdaság gazd-i szereplőinek egy év alatt az elsődleges elosztás során akár külföldről, akár belföldről megszerzett összes br. jövedelem.

NNI: (Net National Income) nettó nemzeti jövedelem.

GNDI: egy ngazd. szereplőinek egy adott évben végső felhasználására fordítható összes br jövedelme a rendelkezésre álló br nemzeti jövedelem.

NNDI: rendelkezésre álló nettó nemzeti jövedelem

