12.TÉTEL Mit nevezünk életmódnak? Mutassa be a magyar társ. életm. Sajátosságait! 

Életmód: a szükségletek kielégítése érdekében végzett tevékenységek rendszere, a társ. tagjai a mindennapi életünkben milyen tevékenységet végeznek hol, kik vesznek ezekben részt és miért. 

Életmód M.o-n: A magyar társ. életmódja sok hasonlóságot mutat a többi fejlett társadalmakéval, de vannak különleges sajátosságai is. Az emberek M.o.-n sokat dolgoznak, sok időt foglalnak le a munkajellegű tevékenységek (főfoglalkozású munka, jöv.kiegészítő tevékenység, TANULÁS), ezeknek együttes időtartalma hosszú. A munka intenzitása nem különösen nagy, de a vizsgálatok épp az ellenkezőjét mutatják. 

Hosszú a háztartási munkával töltött idő. 

Fontos, hogy a társadalom nagy többsége a munkahelyen végzett munkát követően, különféle munkával póbálja jövedelmét kiegészíteni. M.o.-n  a lakosság közel 60%-a mezőgazdasági kistermelői munkát végez, gazdálkodik. A mez.gaz.-ra fordított idő folyamatosan növekszik a ’60-as évek óta. A reálbér csökkenése miatt lett szükséges a jöv.kiegészítő tevékenységek sora. 

Megfigyelhető, hogy a  családok életszínvonalának emeléséhez hozzájárul két munkatevékenység. 

1, lakásépítés-karbantartás(felújítás) 

2, tartós fogyasztási eszközök szerelése, javítása. 

A magyar társadalom tagjainak a munkatev. után, kevés szabadon maradó ideje van. A törvényes munkaidő rövidülésével, párhuzamosan elterjedt a televíziózás, ezzel nőtt a TV-zésre fordított idő. Ezáltal csökkent az otthonin kívüli társas összejövetelekre fordított idő is. Más országokhoz képest igen rövid a sportolásra, testedzésre fordított idő. 

Az időmérleg adatok kimutják, hogy a magyar társadalomban erősen különböznek a férfiak és a nők életmódja, továbbá lényegesek a társadalmi tétegenkénti különbségek. A nők több mint fél órával többet dolgoznak, mint a férfiak. 

A vezetők és az értelmiségiek kötött ideje a legrövidebb, míg a mez.gazban ill. a fizikai munkát végzőké a leghosszabb. (nagyobb a kimerültség, minimális társas kapcsolatok, a művelődés beszűkül) a különbségekben szerepet játszik az eltérő igények, értékek is. 

Az alacsony jövedelmű rétegek a rendes munkaidőn túli, jöv.kiegészítő tevékenységek segítségével közelitik meg a magasabb jövedelműek életszinvonalát. 

13.TÉTEL Mit nevezünk vándorlásnak? A vándorlás sajátosságai  M.o-n és a migrációnakNy.Europában:

Vándorlás: =lakóhely-változtatás (latinul: migráció) olyan lakóhelyváltozás, amely településhatár átlépésével jár. A településen belüli lakóhelyváltozás nem számít vándorlásnak, Paradoxon helyzet: pl.: ha valaki Budakesziről a Budakeszi útra költözik, akkor az vándorlásnak számít, de ha a Budakeszi útról Csepelre (tehát messzebbre) költözik, akkor az nem számít vándorlásnak. 

Belső vándorlás M.o.-n: az iparosodás kezedetétől az ’50-es évek végéig erősen emelkedet a belső vándorlás, később ez csökkent. De nem csak a vándorlás intenzitása, hanem irányuk és távolságuk is megváltozott. Ennek a csökkenésnek az oka a különböző országrészek kiegyenlített gazdasági fejlesztésében, valamint a falvak és a városok életkörülményei közötti csökkenésben áll. 1990-ben kismértékben meg növekedett az állandó vándorlás, amely arra figyelmeztet, hogy ha a különböző országrészek gazdasági helyzetének különbségei nőnek (pl.: munkanélküliség), megnőhet a belső vándorlás mértéke is(lakásproblémák merülnek fel)

Migráció Ny. Európában: Az EGK-n (most már EU) belüli nemzetközi vándorlásta nagymértékben megkönnyítették. 1960-ban még ösztönözték a vendégmunkások tömeges bevándorlását, majd a ’70-es évek közepétől már korlátozták, sőt a visszavándorlást próbálták ösztönözni. 

Jelenleg is nagy az illegális bevándorlás Ny.Eu-ba. Számos nyugati ország törvénye előírja, hogy kötelező befogadnia politikai menekülteket. A Kelet-közép Európában bekövetkezett rendszerváltás és az utána kialakult  nehéz(rossz) életkörülmények hatására, azt gondolták, hogy nagy tömegű kelet-nyugat vándorlás fog megindulni, főleg a Szovjetunió tagállamaiból származókra számítottak, de nem volt olyan mértékű. 

Ellenben: Romániából cigány etnikum vándorlása Ny-európába ill. M.o-ra,  sok lengyel is vállalt munkát Ny-eu.-ban ill. a volt Jugoszlávia területeiről sok menekült jött M.o-ra ill. Ausztriába  vándoroltak munkát vállalni.

15.TÉTEL  Mutassa be az értelmiség típusait és ideológiáit.  

Típusai: 

1, felülről támogatott ért. 

2, alulról támogatott ért. 

3, szervezeti ért. 

4, független értelmiség 

1, az állam vagy alapítvány támogatja, ennek előnye: az adott értelmiségnek megfelelő egzisztenciális háttere van, hátránya: lojális viszonyulás a támogatókhoz. PL.: Soros alapítvány: liberális értékeket részesít előnyben, 

Friedrich Ebert: német szoc.dem. párt tagja , ő is ilyen értékeket képvisel, 

Konrad Adenauer: német konzervatív, keresztény és nemzeti értékeket támogat 

A kapitalizmusban „Adam Smith” szerint ne támogassák az értelmiséget, hanem a nyereséget újabb beruházásokba fektessék, munkának csak a termelőmunkát tekintették. 

Ideológia: - Elitista, örök hírnév megszerzésére törekszik, a társadalmi valóságot elemzi, az általuk elképzelt eszményből indul ki. 

2, olyan kult. terméket állít elő, amit nagy mennyiségben el tud adni a piacon, ebből következik: leszállítja a termék minőségét, mert kevés a kereslet a szinvonalra, a fogyasztói kör szűk (tömegkultúra) 

Ideológia: - Piacról élő, nem az örök hírnév, hanem a jól hangzó márkanév megszerzésére törekszik. 

3, A középkor végén rájöttek, hogy jó szervezetekbe tömörülni, (jó irányító szakember kell ( menedzser forradalom. hierarchikus viszonyok jöttek létre(alá-fölérendeltség), az adott értelmiség csak a főnökét figyeli, a kreativitás csak egy szintjére volt szükség, mert csak a kapott feladatot kellett végrehajtani. 

Ideológia: Pozitív gondolkodás, hierarchikus tudat, konfliktusok minimalizálása, szellemi segédmunkás (nincs kreativitás) 

4, -vagy nagyon gazdagok, vagy nagyon nehéz környezetben élnek (az eredeti művek innen származnak, haláluk után vannak elismerve, haszonélvezők a rokon, leszármazott.) Ellenideológia: - a többi értelmiség hogyan vélekedik a függetlenségi értelmiségről: 

felülről tám.: nem lehet így élni, mert nincs megfelelő egzisztencia, így nincs alkotó munka sem 

alulról tám.: elismeri, hogy eredetiek a művek, de a piacon nincs az eredetire kereslet, csak tömeg kulturálisra,  

szervezett értelmiség: szintén elítéli, lejárt a magányosok kora, csak a csoport munka a jó!! 

16.TÉTEL Mit nevezünk deviáns vis.nek? A sajátosságok bemutatása, kialakulás elméletek: 

Deviáns viselkedés: Olyan normaszegő viselk., mikor valaki nem tud alkalmazkodni a társadalmilag elfogadott normákhoz, viselkedési szabályokhoz. Ez lehet eltérő, minden társadalomban más-más lehet az elfogadott norma. Azt mondjuk normaszegő viselkedésnek (deviáns viselkedésnek) amely az egyén és a társadalom számára káros vagy súlyosan káros. (öngyilkosság, bűnözés, alkoholizmus, kábítószer fogyasztók)A deviáns viselkedés okainak kutatásaival nem csak a szociológia foglalkozik, ezért léteznek biológiai, pszichológiai, közgaz.tani és szociológiai elméletek. A szoc.án belüli elméletek (kulturális-, anómia-, és minősített elméletek) abban hasonlítanak, hogy nem az egyénben, hanem a társ.-ban gyökerező okokat kívánja feltárni. Ennek jelentése: nem csak az egyént kell +gyógyítani, hanem a társ.-ban kell a devianciát csökkenteni!!! 

Biológiai elméletek: 

Bűnözés: állítólag (elméletek szerint) az erőszakos bűnözés kapcsolatban áll az XYY kromoszómával, megfigyelték, hogy a bűnözők soraiban gyakori az XYY kromoszóma, ami egy Y-nal több mint a normális XY. Eddig azonban nem bizonyított meggyőzően ezt! 

Elmebetegség: ez a terület egyértelműen az orvostudományhoz tartozik, így elég gyakran jellenek meg különböző elméletek, viszont még nem sikerült  az egyes betegségek biológiai okit feltárni. 

Alkoholizmus: Ezen a téren sincs egy- értelműen bizonyított elmélet. Az alkoholizmushoz vezető út, hogy az ember szívesen fogyasszon szeszesitalt ill. ezután a szervezetben le is bomlódjon. 

Pszichológiai~: 

Ha a deviáns viselkedés kialakulását vizsgáljuk, mindig léteznek u.n. akut feszültséghelyzetek, amit a szükségletek kielégítésének sikertelensége válthatja ki. 

Öngyilkosság: . A +oldhatatlan helyzetekből való menekülési szándék, ebben az esetben az elmagányosodás ill. családi viszály válthatja ki.

Alkoholistáknál: munkahelyi, kapcsolati problémák átmeneti feszültségoldónak használják Drogosoknál: iskolai kudarcok, családi háttér válthatja ki, így egy kis időre elfelejtik a családban, iskolában történt kínos élményeket 

Kultúrális~: Minden társadalomban kult. normák és értékek szabályozzák a tagok viselkedését, de ezek a normák általában eltérőek. (pl.: leginkább az alkohol és szeszesital fogyasztásra érvényes, míg egyes társadalmakban deviáns viselkedésnek számít, máshol nem), az öngyilkossággal u.a. a helyzet (japánban –régebben- a szamurájoknak kötelező volt az öngyilkosságot végrehajtani. A századforduló körül gyakori volt a hisztéria, ma már ez ritkább. Korábban a hisztéria volt úgymond elfogadott, mára viszont a depresszió vált úgymond elfogadottá.  

Az anómiaelméletek magyarázzák a deviáns viselkedés gyakoriasságát

17.TÉTEL Ismertesse a szociológiakutatás módszertanát:  A szociológia vizsgálatok célja valamely társadalmi csoport megismerése, alapvető jellemzőinek feltárása. Törekednek a vizsgált probléma megértésére, és jelenségeinek okainak feltárására. A következő tip. szociológiai vizsgálat lépései Karl Popper módszertani felfogását tükrözi: 

A probléma megfogalmazása: ha felmerül v.mi probléma, annak megismerése és +magyarázása szükségessé válik (pl.: ha a kutatók felismerik, hogy egy társadalomban az alkoholizmus nagy probléma, ismerni kell az elterjedésének okait) 

Elméleti hipotézisek: előfeltevéseket készítenek az adott jelenségről, ehhez fel lehet használni a már régebben kidolgozott elméleteket, de újalkat is lehet fogalmazni.

Operacionalizálás (az elméleti hipotézisek mérhető formába történő meg- fogalmazása) egyéni szinten mérhetik pl.: az alkoholizmust, a kérdezett személy által bevallott mennyiséget, vagy közvetve, az ivással összefüggő probléma előfordulására rákérdezve mérhetik. 

Adatgyűjtési módszerek: az adatokat összegyűjtik a vizsgált jelenségről. Módszerei: már publikált adatok-, egyéni adatok elemzése, megfigyelés, esettanulmány, interjú, kérdőíves módszer. 

Elemzés:Ennek alapján vonják le következtetéseket, milyen jellemzőket mutattak ki és ezek igazolják-e vagy cáfolják a korábbi kiinduló hipotéziseket. 

Eredmények közzététele: tanulmányokban v. könyvekben közzéteszik a kutatás eredményeit (ez elengedhetetlen része a kutatásnak), hozzáférhetővé teszik az eredményeket, lépésről-lépésre ill. definiálják a fogalmakat. Ma már az informatika eszközei segítségével egyszerűbben vizsgálható újra más kutatók vagy esetleg új adatok által. 

Mintavétel: Általában nincs arra lehetőség, hogy a vizsgált személyek teljes környezetét kérdővel megkérdezzék (pl.: egy egész országot így nem lehet +kérdezni), a megkérdezettek minden tagjának egyenlő esélyt kell biztosítani, hogy a mintába kerüljön, ezért véletlenszerűen kell kiválasztani a tagokat. A kérdések válaszát +is lehet tagadni (kivétel a Népszámlálás), de akkor azt jelezni kell a feltüntetett eredményen! 

Kérdőív készítés: a kérdések lehetnek nyitottak ill. zártak is. A zárt kérdések esetében a kérdőíven szerepelnek a válaszok is (vagy csak igen-nem), a nyitott kérdéseknél pedig az alany fogalmazza meg válaszát. A nyitott kérdésekre adott válaszok fontosabbak, mert olyan info-t is adhat az alany amire a kutatók nem is gondoltak. A kérdéseknek mindig érthetőnek és egyértelműeknek kell lennie.

 Megkérdezés v. interjú: történhet személyes felkeresés- vagy postán kiküldött kérdőív alapján is. A személyes interjú biztonságosabb, de pénz- és időigényesebb mint a postai. 

Kódolás: A begyűjtött infókat a feldolgozás céljára számmal ellátott kategóriákba csoportosítják. Meghatározzák, hogya különféle válasz lehetőségek milyen főbb típusokba sorolják, ezeket pedig 0-9-ig terjedő kódszámmal látják el. ( Zárt kérdések esetén a kódszám többnyire már a kérdőíven szerepel pld.: férfi=1, nő=2) 

Adat feldolgozás: Az adatfelvételeket egyszerűen kódlapok alapján dolgozzák fel, ebből akár táblázatokat is készíthetnek, amik a kutatók számára értelmezhetőek. 

18. TÉTEL A népesedés és az egészségügyi ellátás helyzete M.o.-n:  

A népesedési folyamatokkal a demográfia foglakozik, közel 200 évvel a szociológia elött alakult önálló, saját kutatási területtel, módszerekkel rendelkező tudomány. 

A születések és halálozások fogalma magától értetődő, a születések vizsgálatánál használjuk a termékenység fogalmát (a szülőképes korban lévő női népességre jutó születések száma). 

A halálozások vizsgálatakor használják a halandóság fogalmát. 

A népesség „újratermelődését” morbiditásnak nevezzük. 

A demográfiai adatoknak 3 forrása van: 

1, népszámlálások; 

2, népmozgalmi statisztikák;

3,kérdőíves módszer(a szociológia mintájára).

A történészek szerint a honfoglalók száma 600ezer körüli lehetett, kedvező körülmények hatására 1500 körül, már közel 4 millió lehetett a népesség. A mohácsi vésztől a török hódoltság végéig kedvezőtlenebb volt a helyzet (háború, járványok), a népesség csökkent. 1720-ban végzett összeírások szerint ismét 4 millióra tették a népességszámot. 200 év alatt a népesség nem nőtt! A 18.sz. békés viszonyai között ismét növekedett a népesség, de nem tudhatjuk pontosan, hogy ennek a természetes szaporodás v. a bevándorlások voltak az okai. 

Az első népszámlálásra II. József uralkodása alatt került sor (1784-87). 

Az akkori M.o területén közel 8 millióan éltek, ezen belül a mai országterületen csak 2,7 millió volt a népesség. 

A kiegyezés utáni (1870) népszámlálás óta vannak pontos adatok hazánk népességéről, azóta 10 évenként kerül sor rá (1941 és 49 kivételével). A mai országterületen akkor 5 millió volt a népesség, 1949-ben már 9,2 millió lett. A 2.v.h után a születésszám csökkenése miatt lelassult a növekedés, 1980-ban 10,7 millió volt a népességszám, innentől kezdve több lett a halálozások száma, mint a születéseké, ezért csökkent a népesség. 

Egészségügyi ellátás M.o.-n: 

M.o.-n az e.ü.-re fordított kiadások aránya alacsony, kb:3-3,5%, miközben a fejlett országokban ez a szám 10%-ot +haladta. 

Oka: az e.ü. ellátás ingyenes társadalmi juttatásnak minősül, az állami költségvetésből fedezik. Ezáltal az e.ü. kiadások a maradékelv alapján részesülnek a költségvetésből. Az amúgy is szűkös pénzforrások felosztásánál nem feltétlenül a lakosság szükségletei érvényesülnek, helyettük a szakmai, területi és egyéni igények. Ezért ilyen kétségbeejtő a mai e.ü. intézmények épületeinek(kórházak, SZTK-k)és a felszerelések nagy részének állapota. Az eü. intézmények nincsenek rákényszerítve arra, hogy a kapott pénzösszeggel és eszközökkel hatékonyan gazdálkodjanak, mivel a kórházak a teljesített ápolási napok után kapják az éves kereteiket, tehát abban érdekeltek, hogy minél nagyobb legyen az ágykihasználás. 

A megfelelő eszközök hiányában a körzeti (házi) orvosok szakrendelőkbe küldik a betegeket, ahonnan túlterheltség miatt tovább küldik a kórházi kivizsgálásra, kezelésre. Ezen okok miatt tompul el az orvos-beteg kapcsolat. 

Az orvosi fizetések alacsonyak, de engedett sőt az orvosok törekednek a „hálapénz” elfogadására, mivel ez a pénz nagyon egyenlőtlen eloszlású, nagy jövedelem különbségekhez vezetnek. 

Kevés a jövedelmük az ápolónőknek is, ezért a nagyfokú hiány ebben a szakmában. A felsorolt okok miatt mind a beteg, mind az orvos elégedetlen. 

Általános a rendszer működésének folyamatában, hogy a feljebb elhelyezkedő rétegek jobb ellátást kapnak mint az alacsonyabban elhelyezkedő rétegek. Ezért nagy az eltérő társ. rétegek e.ü állapota.

19.TÉTELA demográfiai csoportok (fiatalok, idősek, nők, gyermekek) szoc.i problémái: 

Fiatalok: a fiatalok kutatása azért került kiemelten a vizsgált témák közé, mert a gazdasági fejlődés leállása, a reálbérek csökkenése a fiatal felnőtteket nagyobb mértékben sújtotta, mint az idősebbeket. 1990-es adatok szerint a fiatalok körében kevesebb a magasabb iskolai végzettségűek száma, mint az időseké. Korábban korlátozva volt a felső és középfokú iskolákba felvehető tanulók száma, mert nem akartak több embert „kiképezni”, mint amennyi munkát talál.De most azt vesszük észre, hogy az alacsonyabb isk. végzettségűek nem találnak munkát, válnak munkanélkülivé. A fiatal keresők foglalkozási összetétele is kedvezőtlenebb, mint az idősebbeké. Több volt a fiatal fizikai munkás, mint a szellemi foglalkoztatású. A felsőfokú isk.-nak is +változott az összetétele. 

MA több a főiskolát v. egyetemet végzett nők száma mint a férfiaké, 

MA többen rendelkeznek főisk. diplomával mint egyetemivel, korábban ezek mind fordítva voltak. Szakterületenként eltér a főiskolai és egyetemi diploma egymáshoz viszonyított értéke. A fiatal pályakezdők életpályáját negatívan befolyásolja a munkanélküliség, könnyebben helyezkednek el a magasabb iskolai végzettségűek, mint az alacsonyabban képzettek. 

A fiatalok legsúlyosabb problémája a LAKÁS!!! A rendsz.vált. elött vagy alacsony lakbérű állami lakásokhoz jutottak v. vettek magántulajdonút. Ez az állami lakáshoz való hozzájutás a rendsz.vált. után gyakorlatilag megszűnt, a magán- tulajdonú lakások lakbére v. az építkezés magas költsége kifizethetetlenségik emelkedtek. Döntő szerepe volt a szülők pénzbeli támogatásának. 

  Idősek: Hazánkban az idősek népessége folyamatosan nő, ez a halandóság javulásának ill. a születések számának csökkenésével magyarázható. Az idős emberek jövedelmi helyzete számos problémát hordoz, a nyugdíjak nem követik arányosan az ár- és életszínvonal emelkedését. Számos alacsony keresetü (-képzettségű) személy ment nyugdíjba korkedvezménnyel ill. vált rokkant nyugdíjassá csak, hogy a munkanélküliséget elkerülje. Mivel ezeknek a keresete is és a ledolgozott éveknek a száma is kevesebb volt, így alacsony kezdőnyugdíjat kaptak, mint mások. Ezáltal lenyomták az összes nyugdíjas átlagdíjának szintjét. Általános probléma még az elmagányosodás ill. mobilitásuk csökkenésével a munkatársi, baráti kapcsolatok is csökkenek (v.megszünnek), ezt tetézi még ha az élettárs v. házastárs elhalálozik. Az e.ü állapot romlása tovább ront az idősek helyzetén, a testi egészség gyengülésével a lelki problémák párhuzamosan erősödnek. 

Nők: A nők és a férfiak között nagy a különbség a fogl.ok és ágazatok között, a nőknél több a szellemi-, míg a férfiaknál a fizikai foglalkoztatás. A nők között kevesebb a szakmunkás, viszont a szellemi foglalkoztatású vezető is (. A nők átlag keresete és az azonos foglalkozási csoporton belül is alacsonyabb a nők keresete, mint a férfiaké. A nők hátrányai nem csak a keresetben jelentkeznek, mert több munkát is végeznek, mint a férfiak. Ennek magyarázata, hogy a házimunka (általában) teljes része is rájuk hárul. Így kevesebb idejük marad a szabadon választott tevékenységekre( TV, Mozi, sörözés), barátokra. 

Gyermekek: a gyermekek a társadalomban a legveszélyeztetetebb csoportba tartoznak, ennek az oka, hogy ha a családban gyermekek vannak, akkor a keresők jövedelme több személy létfenntartására szolgál. A családnak a gyermekek címén kapott jövedelem, messze elmarad a gyermekek átlagos költségeitől. Minél több gyermek van egy családban, annál rosszabb a család jövedelmi helyzete. Különösen kiemelkedik a gyermekét v. gyermekeit egyedül nevelő szűlöknek.

