Bevezetés a pszichológiába

X. Tétel: Motiváció; érzelmek és arousal (pszichés állapotok) I. (Donald O. Hebb: A pszichológia alapkérdései 198-226. o.)


X. Tétel

1. A motiváció Hebb szerint


A viselkedés funkciója az állat életben tartását jelenti egész addig, míg nem hoz létre utódot. A táplálékkeresés és a párosodás alapvető tendencia még az embernél is. Az utóbbi esetében különösen, mivel kevés utódot hoz létre. A fájdalom motivációja is a túlélést szolgálja, mert csökkenti a sérülés, így a korai halál valószínűségét. Az anyai motiváció arra irányul, hogy a fentiekhez az újszülöttek számára segítséget nyújthassanak.

Tehát Hebb négy biológiailag primitív motivációt különböztet meg:

- éhség (pl. éhség, szomjúság)

- fájdalom (pl. alacsony hőmérséklet)

- szexuális

- anyai motiváció

- + explorációs motiváció, de ez az életben maradáshoz nem feltétlenül szükséges.


A motiváció olyan tevékenységvégzésre irányuló tendencia, amely:

- erőssége szerint változik (a gyenge alvástól az izgatott állapotig)

- függ a viselkedés jellegétől, amire irányul

- függ a lereagálható ingerektől

A motivációk időszakosak, erősségük változik és egyszerre egynél több is jelen lehet. 


Fejlettebb emlősöknél az érzelmek is motivációs állapotok.

1.1. Nem-specifikus afferensek és arousal

Az érzékszervek kétféleképp szállítanak információt az agyba:

- az öt típusba sorolható érzékszervekből ingertípus és hely szerint elkülönítve, ezek a viselkedést irányítják, speciális válaszokat váltanak ki. 

- nem-specifikus (nem specifikus projekciós rendszer = NPR): nem külön szállítja az ingert, hanem összegyűjti és az agykéreg minden részének átadja. „Felhangolják” az agyat, általános serkentő hatással bírnak, arousalt teremtenek: figyelmi állapotot, reagálóképességet, ébrenlétet és éberséget. Viselkedésbeli ingerlékenységi szint keletkezik.


Ha az arousal alacsony, az állat nem reagál az ingerekre. Ha magas, ébersége normális, vagy viselkedése emocionális színezetű.


A kétféle szállítási mód két teljesen különböző működéssel jár:

- cue funkció: jelzőinger, irányító, vezérlő szerepe van

- arousal funkció: izgatottságot, ingerlékenységet határoz meg. Ha nem működik, az előző is leáll, s csak a feltétlen reflex működik. Az emlősök összes tanult viselkedése, gondolkodási folyamataik és tudatuk az arousalrendszer működésétől függ.


Az arousalrendszer ingereinek elsődleges formája a szenzoros bemenet. Ha a környezet monoton, az arousalrendszer izgalmi szintje csökken, s az alvásra „serkent”. Másodlagos ingerforrás az agykéreg, ami a gondolkodással kapcsolatos (hiába monoton a környezet, ha agyalunk valamin, nem alszunk el).


Ha a szenzoros ingerforrás ismétlődő jellegű, a nem-specifikus ingerszállítás gyengül, eltűnik a specifikus mellől, és az arousalkeltés csökken. Ez a habituáció (vagy negatív adaptáció), azaz pl. többször látunk valamit, az már nem izgat annyira.

1.2. Az arousal és az EEG

Az arousalszint jelzője a viselkedés, de nem mindig egyértelmű (pl. ha valakinek csukva van a szeme, az több dolgot is jelenthet). Az EEG nevű műszerrel lehet mérni.

- alfa ritmus: nyugodt

- béta ritmus: gondolkozik

- delta ritmus: alvás

1.3. Az autonóm idegrendszer

Ez a simaizmokhoz (végtagok, szemmozgás, nyelv, érfalak, gyomor, belek, szőrzet) és különféle mirigyekhez vezető motoros pályák szabályozója. Két alapvető része:

- szimpatikus: gerincvelő középső szakasza

- paraszimpatikus: - gerincvelő felső része, az agytörzs

  - gerincvelő farki része

A kettő egymás ellenlábasa: amit az egyik izgat, a másik gátolja. A szimpatikus többnyire felhasználja a test tartalékait (tékozló), a paraszimpatikus pedig megőrzi a tartalékokat (zsugori). Irányításukat nem tudjuk uralmunk alá hajtani. Pl. a szimpatikus idegrendszer felelős azért, ha az állat harc előtt felborzolja szőrét, növeli szívverését, izzad, vérbősége növekszik. Ez mind energiafelhasználás, s akaratunktól független.


Az irányíthatatlanság miatt több kutató is az autonóm idegrendszer működésével azonosítja az emóciókat. Hebb ezzel nem ért egyet.


Fontos szerepe van a mellékvesének, amely adrenalint termel. Ez a hormon a szimpatikus idegrendszerhez hasonló hatást ér el. Emellett izgalomba hozza az arousalrendszert is, az pedig a szimpatikus idegrendszert, ami viszont ismételten a mellékvesét izgatja, és ismét adrenalintermelés következik. Így egy zárt ingerületi kör keletkezik. Ez az oka annak, hogy az emocionális zavar tovább tart, még a kiváltó ok megszűnte után is, s csak később csillapodik.


Tehát az autonóm idegrendszer azért van összefüggésben az emóciókkal, mert olyan rendszer részét képezi, aminek izgalma nehezen csillapodik. Viszont annál könnyebben jön izgalomba pl. fájdalom hatására, amit még megszokni sem tud (azaz nem habituálja), vagy egyéb szokatlan, ismeretlen ingerek estén.

1.4. A limbikus rendszer

Ez az emóció és a motiváció központja, az agyvelő többi része szinte ennek a szolgálatára fejlődött ki. A nagyobb kiterjedésű agy hozzájárul ahhoz, hogy az állat ügyesen vigye végbe a céljait. A célok kijelöléséről a limbikus rendszer gondoskodik.

Az arousalrendszer ahhoz járul hozzá, hogy a kiterjedt agy jó hatásfokkal működjön. Meghatározza az érzelmek erősségét, de a célok kijelölésére képtelen.

A motiváció főbb aspektusairól (félelem – öröm, vonzódás – elkerülés) a limbikus rendszer gondoskodik. Ezt Skinner igazolta a patkány agyába ültetett elektródák segítségével, amibe áramot vezetve izgatta az agy különböző területeit. Hasonló kísérleteket végzett Olds, Milner és Doty.

A limbikus rendszer az emberi természet lényege. Ezt igazolja, hogy sérülése közvetlenül a személyiség megváltozását eredményezi. Az agy egyéb területeinek sérülése okozhat intelligencia-csökkenést, érzékelési zavarokat vagy bénulást, de a személyiség megváltozását nem.

1.5. Az alvás és a napszakos ritmus


Az alvás a legösztönösebb állapot, mivel az életben maradáshoz feltétlenül szükséges. A központi idegrendszer ilyenkor pihen, egyfajta helyreállító tevékenység folyik. Azonban többről van szó, mint pihenésről. Ha az idegrendszer pihenését párhuzamba állítjuk az izmok pihenésével, azt látjuk, hogy az izom az elvégzett munkával arányosan, szabályszerűen igényel pihenést. Az idegrendszer pihenése azonban nem ilyen arányosan függ a szellemi munka mennyiségétől, nincs benne szabályszerűség. Pl. az erős gondolkodás utáni pihenést nem az alvás jelenti, hanem a szórakoztató elfoglaltság. Továbbá az agy alvás közben sem válik inaktívvá.


Alvás alatt csökken az arousalrendszer aktivitása. A arousalrendszert „az ébrenlét központjaként” lehetne elképzelni, de alvásközpont is található benne. A nap 24 órájában ez a két rendszer váltogatja egymást, ezt nevezzük napszakos ritmusnak. A ritmus szervezeten belüli feltételektől függ, ezt nevezik „biológiai órának”. A biológiai óra átállítható (a rákok színe az apály-dagály ciklusának megfelelően 24, illetve 12 óránként megváltozik, védekező funkció miatt. Ha zárt helyiségbe visszük őket és egy másik időpontban kezdődő 12 órás periódushoz igazodva kapcsolgatjuk rájuk a lámpát, akkor a színük később annak megfelelően fog megváltozni).


Az emlősök biológiai órája pontatlanabb, késhet és siethet is, de csak a napi fél óra késést vagy sietést vészelik át észrevétlenül. E miatt alakul ki időzavar több időzóna átrepülése után.


Az elalvás megakadályozása súlyos következményekkel jár, az alvásra való igény mindent legyőz (a katonák képesek elaludni menetelés közben). Laboratóriumi alvásmegvonás alatt hallucinációk, téveszmék és érzékelési zavarok lépnek fel.


Álmodás alatt gyors szemmozgás (Rapid Eye Movement – REM) lép fel, és ilyenkor az agyhullámok olyanok, mint az ébren gondolkozó emberé. Ha ebből az állapotból ébredünk, mindig tudjuk, mit álmodtunk. Az álom fontos helyreállító folyamat. Ha a kísérleti személyt egymás után REM alatt ébresztik fel, napok múltán ingerlékennyé válik. Ha a REM-ek közötti szünetek alatt ébresztik fel huzamosabb ideig, nem jelentkezik ingerlékenység.


Személyenként eltér az alvásigény, de bizonyított, hogy ez nem jár személyiségbeli különbségekkel.

1.6. Homeosztatikus mechanizmusok


(Először lásd: 11. Tétel, homeosztázis)

1.6.1. Éhség

Az éhség vizsgálatakor tanulási folyamat figyelhető meg. Ember is, állat is tartózkodik az újfajta táplálék elfogyasztásától. Ha a táplálék elfogyasztása után betegség lép fel, legyen az független a tápláléktól, a későbbiekben minden olyan táplálékra elutasítás vár, amelynek íze a betegség előttihez hasonló. Ez az oka az embereknél oly sokszor tapasztalható táplálék visszautasításnak, az undornak.

Hasonlóan tanuláson alapuló homeosztatikus folyamat a káros szenvedélyek kialakulása. Ha kialakul a szenvedély, a szernek jelen kell lennie a szervezetben, hogy az idegműködés kiegyensúlyozott legyen, hiánya pedig az éhséghez hasonló motivációvá válik.

A szenvedély kialakulása (csimpánzokon vizsgálták, morfiummal):

· Első fázis, az átmeneti függőség: öt-hat heti adagolás után, a szer adagolásának elmaradásával elvonási tünetek jelentkeznek, az állatok „boldogtalanok”, de még nem tudják, hogy, mitől állhatna vissza a komfortérzetük.

· Második fázis, a rabság: további 1-3 havi injekciózás után az állat már tesz is azért, hogy morfiumhoz jusson. Odatartja a hátát a fecskendőhöz, a gondozókat a szobának azon része felé lökdösi, ahol a fecskendőket tartják, sőt, előveszi a tűket a dobozokból, és a kísérletezők felé nyújtja. A szükséglet motivációvá válik.

Embereknél a két fázis kevésbé különül el a magasabb tudatosság miatt, lefolyását tekintve viszont ugyanúgy eltér. Az első szakaszban még csak biológiai átalakulás történik, a második stációban azonban tanulási folyamat.

A szokásra való fogékonyság egyénenként eltér. Pl. az emberek nem egyformán válnak alkoholistává, van aki egyáltalán nem lesz az, más pedig egész alacsony mennyiségtől is. Mindez függetlenül attól, hogy neurotikus-e az illető vagy sem.

1.6.2. Fájdalom

Két külön folyamatból áll:

- Szenzoros esemény: nagyon erős inger, az egész magatartást irányítás alá vonja

- Központi idegrendszeri reakció, amelyben erős a motivációs összetevő

A fájdalom több, mint inger érzékelése. Érzékeléssel indul, de ez még a gerincvelőben elfojtható, vagy éppen felerősíthető az agy által. Sérüléskor gyors üzenet érkezik agyba. Emellett egy lassú is útnak indul, a gerincvelőn keresztül. Ha az illető erős motiváltság alatt áll, az agy gátolja a gerincvelőből terjedő fájdalomingert. Így fordulhat elő, hogy elfoglalt ember észrevétlenül zúzza le kezéről a bőrt, vagy a focista észre sem veszi, hogy eltört a lába, csak akkor, amikor nem tud lábra állni.

A fájdalomnak nincs agykérgi területe. A fájdalomra adott reakciók az arousalrendszerből és limbikus rendszerből erednek, ezért tekinthető motivációs állapotnak. Ezt bizonyítja a lobotómia alkalmazása. Az eljárás a frontális lebeny bemetszését jelenti olyan betegeknél, akiknek fájdalmát nem tudják másképp csillapítani. A műtét után a betegek ugyanúgy érzik a fájdalmat, tudnak róla, be tudják azonosítani, tehát érzékelik azt, viszont nem zavarja őket, a viselkedést már nem keríti hatalmába.

A fájdalom motivációs erejéhez hozzájárul a születés utáni tapasztalat. Az izolációban nevelt kutyák, amiket soha életükben nem ért fájdalom, alig reagálnak a testet károsító ingerekre. Nem törődnek vele, ha a farkukra lépnek és beledugják az orrukat az égő gyufába. A fájdalmas ingerek náluk még nem szerezték meg ugyanazt a dominanciát, mint az életszerűen nevelkedett társaiknál. Tehát a fájdalom elsősorban tanulással szerzett motiváció.

1.6.3. Exploráció, arousal és ambivalencia

 
Az ambivalencia ellentétes motivációk keveredését jelenti. Az exploráción belül új területek egyszerre történő megközelítését és elkerülését jelenti. Ha a patkány új ketrecrészt fedez fel, mindig csak addig a pontig halad előre, amíg egyensúlyban áll az explorációs tendencia (az előrehaladás) és az ismeretlentől való félelem (visszafordító hatás). Minél távolabb kerül a megszokott helyétől, annál izgatottabb, az arousal növekszik, a viselkedés dezorganizálttá válik. Csak addig távolodik el, amíg ez nem túl izgató. 

Horváth Zoltán
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